



‘ନାରୀ ଶକ୍ତି ବନ୍ଦନ ବିଲ୍’ ସର୍ବସମ୍ମତିରେ ଗୃହୀତ

ଫୋକସ୍‌ରେ ମହିଳା ଭୋଟର

ଭୁବନେଶ୍ୱର : ଆଜନରେ ପରିଶିତ ହେବା ଦିଗରେ ଆଉ ପାଦେ ଆଗେଇଛି ମହିଳା ସଂରକ୍ଷଣ ବିଲ୍ । ଲୋକସଭା ପରେ ରାଜ୍ୟସଭାରେ ପାରିତ ହୋଇଛି ନାରୀ ଶକ୍ତି ବନ୍ଦନ ଅଧିନିୟମ । ଏବେ ଏହା ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଶ୍ରେୟସୀ ମୂର୍ମୁଙ୍କ ପାଖକୁ ଅନୁମୋଦନ ପାଇଁ ଯିବ । ସେ ଏହା ଉପରେ ମୋହର ମାରିବା କ୍ଷମା ନାରୀ ଶକ୍ତି ବନ୍ଦନ ଅଧିନିୟମ ଆଇନରେ ପରିଣତ ହୋଇଯିବ । ସଂସଦରେ ଐତିହାସିକ ମହିଳା ସଂରକ୍ଷଣ ବିଲ୍ ଗୃହୀତ ହେବାପରେ ଏହାର ଶ୍ରେୟ ନେବାକୁ ଓଡ଼ିଶାରେ ବିଜେଡି ଓ ବିଜେପି ମଧ୍ୟରେ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଯାଇଛି



ପ୍ରତିଯୋଗିତା । ମହିଳାଙ୍କୁ ସଂରକ୍ଷଣ ଦେବା ପାଇଁ ୧୯୯୪ ମସିହାରେ ସର୍ବପ୍ରଥମେ ଦଳର ଜାତୀୟ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀଣୀ ବୈଠକରେ ପ୍ରସ୍ତାବ ପାରିତ ହୋଇଥିଲା ବୋଲି କହି ବିଜେପି ବିଜେଡିର ଏଭଳି ଶ୍ରେୟ ନେବାର ଦାବିକୁ ଖାରଜ କରିଛି । ଆଉ ରାଜ୍ୟର ୫୦ହଜାର ଗାଁରେ ସାଧାରଣ ସଭା

ଓ ସଂକୀର୍ତ୍ତନ ଦଳମାନଙ୍କ ସହାୟତାରେ ଘରେଘରେ ମହିଳାଙ୍କୁ ସଂସଦ ଓ ବିଧାନସଭାରେ ୩୩ ପ୍ରତିଶତ ସଂରକ୍ଷଣ ଦେବାକୁ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦି ସରକାର ନେଇଥିବା ଐତିହାସିକ ପଦକ୍ଷେପ ସମ୍ପର୍କରେ ସଚେତନ କରାଇବାକୁ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇଛି । ଭୁବନେଶ୍ୱରରେ ଦକ୍ଷିଣ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରେ ଆୟୋଜିତ ଏକ ସାମ୍ବାଦିକ ସମ୍ମିଳନୀରେ କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଧର୍ମେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରଧାନ କହିଛନ୍ତି ଯେ, ରାଜ୍ୟସଭା ଓ ଲୋକସଭାରେ ଐତିହାସିକ ମହିଳା ସଂରକ୍ଷଣ ସମ୍ବନ୍ଧୀୟ ସଂଗୋଧନ ବିଲ୍ ତଥା ‘ନାରୀ ଶକ୍ତି ବନ୍ଦନ ବିଲ୍’ ସର୍ବସମ୍ମତିରେ ଗୃହୀତ ହୋଇଛି ।

ଆସିଲା ଅକ୍ଟୋବର ଘାରିଲା ବାତ୍ୟା ଭୟ

ଭୁବନେଶ୍ୱର : ଓଡ଼ିଶା ପାଇଁ ଅକ୍ଟୋବର ମାସ ସବୁଦିନେ ଅଶୁଭ ସାଜି ଆସିଥିବାବେଳେ ପୁଣି ଚଳିତ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟ ସେହି ଡର ଘନେଇଲାଣି । ମୌସୁମୀ ଫେରିବା ସମୟ ଉପନୀତ । ଏହାର ଅବ୍ୟବହିତ ପୂର୍ବରୁ ଓଡ଼ିଶାକୁ ଦେଖାଗଲାଣି ବାତ୍ୟା ଭୟ । ଅକ୍ଟୋବର ପ୍ରଥମ ସପ୍ତାହରେ ବଙ୍ଗୋପସାଗରରେ ଆଉ ଏକ ବାତ୍ୟା ସୃଷ୍ଟି ହେବାର ଆଶଙ୍କା ରହିଛି । ଏପରିକି ବାତ୍ୟାଟି ଓଡ଼ିଶାମୁହାଁ ହୋଇପାରେ ବୋଲି କିଛି ମତେକର ଆକଳନରୁ ସୂଚନା ମିଳୁଛି । ଅଶାନ୍ତ ହେଉଛି ଆଖ୍ୟାମାନ ସାଗର । ଯୁଗୋପିଆନ୍ ମତେକର ଆକଳନ ଅନୁଯାୟୀ ପୂର୍ବ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ବଙ୍ଗୋପସାଗର ଏବଂ ପାର୍ଶ୍ୱବର୍ତ୍ତୀ ଉତ୍ତର ଆଖ୍ୟାମାନ ସାଗର ଅଞ୍ଚଳରେ ସୃଷ୍ଟି ହେବାକୁ ଥିବ



ଗୁଣ୍ଠିବଳୟ ତୃତୀୟ ସପ୍ତାହ ଶେଷ ଆଡକୁ ଶକ୍ତିଶାଳୀ ହେବାର ସମ୍ଭାବନା ରହିଛି । ଆଇଏମପି ମତେକ ମଧ୍ୟ ସମାନ ଆକଳନ କରିଛି । ପଶ୍ଚିମ ବାୟୁ ସହ ଜଡିତ ବିଷୁବରେଖା ନିକଟସ୍ଥ ତରଙ୍ଗର ଉପସ୍ଥିତି ଯୋଗୁଁ ଚଳିତ ମାସ ଶେଷ ବେଳକୁ ଆଖ୍ୟାମାନ ସାଗର ଓ ପାର୍ଶ୍ୱବର୍ତ୍ତୀ ପୂର୍ବ-କେନ୍ଦ୍ରୀୟ

ବଙ୍ଗୋପସାଗର ଅଞ୍ଚଳରେ ଏକ ଗୁଣ୍ଠିବଳୟ ସୃଷ୍ଟି ହେବାର ସମ୍ଭାବନା ରହିଛି । ଏହା ଧାରଣ ଧାରେ ଅଧିକ ଘନୀଭୂତ ହୋଇ ଅକ୍ଟୋବର ୨୭ ଟା ବେଳକୁ ଏହା ଏକ ସାମୁଦ୍ରିକ ଝଡ ବା ବାତ୍ୟାର ରୂପ ନେଇପାରେ । ଏହା ଓଡ଼ିଶାମୁହାଁ ହେବାର ଅଧିକ ସମ୍ଭାବନା ରହିଥିବା ଆକଳନରୁ ଜଣାପଡୁଛି । ପର୍ଯ୍ୟାୟକ୍ରମେ ଦେଖିବାକୁ ଗଲେ, ୧୨ ଅକ୍ଟୋବର ୨୦୧୩ ଅକ୍ଟୋବରରେ ଫାଇଲିନ୍, ୨୦୧୪ ଅକ୍ଟୋବର ୧୨ରେ ହୁଡହୁଡ, ୨୦୧୮ରେ ତିତଲିକୁ ସାମନା କରିଛି ଓଡ଼ିଶା । ଏହି ଅକ୍ଟୋବର ମାସ ବାତ୍ୟା ଓଡ଼ିଶାକୁ ଛାଡ଼ିଯାଇ ନାହିଁ ବୋଲି କହିଛନ୍ତି । ଏହା ଛଡା ୧୯୯୯ ମସିହା ମହାବାତ୍ୟାକୁ ଏବେ ବି ଲୋକ ଭୁଲି ନାହାନ୍ତି ।

ସିସୋର ଚିତ୍ରଫଟ ଦୁର୍ନୀତି ମାମଲା

ପ୍ରଭାତ ଓ ପଢ଼ାଳ ବିରୋଧରେ ଚାର୍ଜସ୍ତେମ୍

ଭୁବନେଶ୍ୱର : ବହୁଚର୍ଚ୍ଚିତ ସିସୋର ଚିତ୍ରଫଟ ଦୁର୍ନୀତି ମାମଲାରେ କଟକ-ଚୌଦ୍ୱାର ପୂର୍ବତନ ବିଧାୟକ ତଥା ବିଜେଡି ନେତା ପ୍ରଭାତ ରଞ୍ଜନ ବିଶ୍ୱାଳ ଓ ତାଙ୍କ ପତ୍ନୀ ଲକ୍ଷ୍ମୀବିକାସିନୀ ବିଶ୍ୱାଳଙ୍କ ବିରୁଦ୍ଧରେ ଭୁବନେଶ୍ୱରରେ ସିସିଆଇ କୋର୍ଟ-୧ ବିଭିନ୍ନ ଦଫତରେ ଚାର୍ଜସ୍ତେମ୍ କରିଛନ୍ତି । ଓଡ଼ିଶା ହାଇକୋର୍ଟ ଗତ ଏପ୍ରିଲ ମାସରେ ଶ୍ରୀ ବିଶ୍ୱାଳଙ୍କ ବିରୁଦ୍ଧରେ ୨ମାସ ମଧ୍ୟରେ ଚାର୍ଜସ୍ତେମ୍ କରିବା ସହ ମାମଲାର ଶୁଣାଣି ବର୍ଷକ ମଧ୍ୟରେ ଶେଷ କରିବାକୁ

ସିସିଆଇ କୋର୍ଟକୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଥିଲେ । ମିଳିଥିବା ସୂଚନା ଅନୁସାରେ, ସିସିଆଇ କୋର୍ଟ-୧ ସିସୋର ଚିତ୍ରଫଟ ମାମଲାରେ ପ୍ରଭାତ ରଞ୍ଜନ ବିଶ୍ୱାଳ ଓ ତାଙ୍କ ପତ୍ନୀଙ୍କ ନାଁରେ ଆଇପିସିର ଧାରା -୪୨୦, ୪୦୯, ୪୬୭, ୪୬୮, ୪୭୧ ଓ ୧୨୦-ଖରେ ଚାର୍ଜସ୍ତେମ୍ କରିଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି । ସିସୋର ଚିତ୍ରଫଟ ଗ୍ରହଣ ସହ ଏକ ଜମି କିଣାବିକାକୁ ନେଇ ଶ୍ରୀ ବିଶ୍ୱାଳ ଓ ତାଙ୍କ ପତ୍ନୀ ୨୫ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା କାରବାର କରିଥିବାର ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଥିଲା ।

‘୨୦୨୪ରେ ପୁଣି ନବୀନ ସରକାର’

ଭୁବନେଶ୍ୱର : ୨୦୨୪ରେ ପୁଣି ଓଡ଼ିଶାରେ ହେବ ନବୀନ ପତ୍ତନାୟକଙ୍କ ସରକାର । ୨୦୨୪ରେ ରାଜନୈତିକ ଜୀବନରେ ନବୀନ ପତ୍ତନାୟକଙ୍କ ସେବା, ସଂସ୍କାର ଓ ବିକାଶର ମନ୍ତ୍ର ପାଇଁ ସେ ଅପରାଜେୟ ଓ ଜନପ୍ରିୟ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଭାବେ ପରିଗଣିତ ହୋଇଆସୁଛନ୍ତି । ଗର୍ବ, ଅହଙ୍କାର, ଔକତ୍ୟ, ହିଂସା, ଦ୍ୱେଷ ଆଦିକୁ ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ଭାବେ ନିଜକୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୱରେ ରଖି ଦଳ ଓ ସରକାରକୁ ନିଆରା ମାର୍ଗରେ ପରିଚାଳନା କରିଆସୁଥିବାରୁ ତାଙ୍କର ସମ୍ପର୍କ ସେବାକୁ ସାଧାରଣ ଲୋକେ ବାରମ୍ବାର



ସ୍ୱୀକୃତି ଦେଇଆସୁଛନ୍ତି । ୨୦୨୪ ନିର୍ବାଚନ ପାଖେଇ ଆସୁଥିବା ବେଳେ ପୁଣି ଓଡ଼ିଶାରେ

ନବୀନ ପତ୍ତନାୟକ ସରକାର କରିବା ସହ ସ୍ୱସ୍ଥ ଅର ପାଇଁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ହେବେ ବୋଲି କହିଛନ୍ତି ଦେଶର ବରିଷ୍ଠ ସାମ୍ବାଦିକ ତଥା ଇଣ୍ଡିଆନ ଏକ୍ସପ୍ରେସର ମୁଖ୍ୟ ସଂପାଦକ ପ୍ରଭୁ ଚାଢ଼ୁଲୀ । ଭୁବନେଶ୍ୱରରେ ଆୟୋଜିତ ଇଣ୍ଡିଆନ ଏକ୍ସପ୍ରେସର “ଅ” ଓଡ଼ିଶା ଲିଡିଂରାଉ ଫୋର୍ଷ୍ଟାଇଲରେ ଯୋଗଦେବା ଅବସରରେ ଇଣ୍ଡିଆନ ଏକ୍ସପ୍ରେସର ମୁଖ୍ୟ ସଂପାଦକ ପ୍ରଭୁ ଚାଢ଼ୁଲୀ କହିଛନ୍ତି ବର୍ତ୍ତମାନ ରାଜନୈତିକ ସ୍ଥିତିରେ ୨୦୨୪ରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପତ୍ତନାୟକଙ୍କୁ କେହି ହରେଇ ପାରିବେ ନାହିଁ ।

ପାଣ୍ଡିଆନରାଜୁ ଚାଲିବାକୁ ଦିଆଯିବ ନାହିଁ: କଂଗ୍ରେସ

ଭୁବନେଶ୍ୱର : ବରିଷ୍ଠ ନେତା ତଥା ଖଣ୍ଡପଡ଼ା ବିଧାୟକ ସେଠୀ ମଧ୍ୟରୁ ଜନ ପତ୍ତନାୟକଙ୍କୁ ବିଜେଡିକୁ ବହିଷ୍କାର କରାଯିବା ପରେ କଂଗ୍ରେସ ତାକୁ ପ୍ରତିରୁଦ୍ଧ ବ୍ୟକ୍ତ କରିଛି । ରାଜ୍ୟରେ ଗଣତନ୍ତ୍ର ଶାସନ ନାହିଁ । ବାବୁତନ୍ତ୍ରର ଶାସନ ଚାଲିଛି । ଓଡ଼ିଶାରେ ପାଣ୍ଡିଆନ ଶାସନ କି ତାମିଲ ଶାସନ ଚାଲିବାକୁ ଦିଆଯିବ ନାହିଁ ବୋଲି ପିସିସି ସଭାପତି ଶରତ ପତ୍ତନାୟକ କହିଛନ୍ତି । କଂଗ୍ରେସ ଭବନରେ ଆୟୋଜିତ ଏକ ସାମ୍ବାଦିକ ସମ୍ମିଳନୀରେ ଶ୍ରୀ ପତ୍ତନାୟକ କହିଥିଲେ ଯେ, ଓଡ଼ିଶାରେ ମନ୍ତ୍ର, ବିଧାୟକ, ସାଂସଦମାନେ, ସମସ୍ତେ କ୍ଷମତାଶୂନ୍ୟ । ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କଣେ ସେହୁଡ଼ାଚାରୀ ଓ ଗଣତନ୍ତ୍ର ବ୍ୟବସ୍ଥାର ବିରୋଧୀ । ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ଭେଟିବାର ସୁଯୋଗ ନାହିଁ । ରାଜ୍ୟର ନିର୍ବାଚିତ ପ୍ରତିନିଧିମାନଙ୍କୁ ସାଧାରଣ ଲୋକେ ନିଜ ଦୁଃଖ ଜଣାଇବାକୁ ଗଲାବେଳେ ମନ୍ତ୍ରୀ ଓ ବିଧାୟକମାନେ ନିଜର ଅକ୍ଷମତା ପ୍ରକାଶ କରୁଛନ୍ତି । ଦୀର୍ଘ ୨୩ ବର୍ଷର ଶାସନରେ ଓଡ଼ିଶାକୁ କୌଣସି ସୁଫଳ ମିଳିଲା ନାହିଁ । ସୌମ୍ୟବାଦ ଏକ ଖବରକାଗଜର ସମ୍ପାଦକ ଭାବେ ରାଜ୍ୟ ଶାସନର ପ୍ରକୃତ ସ୍ଥିତିକୁ ସମ୍ପାଦକମାନେ ଲେଖିବା କ’ଣ ଭୁଲୁ? ଏହା କ’ଣ ଜନ ବିରୋଧୀ କି

କାମ ଦେଉନି ବିଏମ୍‌ସିର ସଚେତନତା; ଡେଙ୍ଗୁ ଅଣାୟତ୍ତ

ଭୁବନେଶ୍ୱର : ରାଜ୍ୟରେ ଏବେ ଦୈନିକ ୨୫ହଜୁ ଅଧିକ ଡେଙ୍ଗୁ ଆକ୍ରାନ୍ତ ଚିହ୍ନ ହେଉଛନ୍ତି । ଡେଙ୍ଗୁ ଆକ୍ରାନ୍ତ ପ୍ରକୃତ ସଂଖ୍ୟା କେତେ? ସରକାରୀ ଭାବେ ଏହା ଅହକାରରୁ ଅଧିକ ହୋଇଥିଲେ ହେଁ ପ୍ରକୃତରେ ଏହାଠାରୁ କେତେ ଅଧିକ । କାରଣ ରାଜ୍ୟର ଘରୋଇ ହସିଙ୍ଗାଲ ଓ ଲାବୋରେଟୋରି ଗୁଡ଼ିକରେ ତେଜ୍ଜୁ ଜାଣିବା ପାଇଁ ହେଉଥିବା କାର୍ତ୍ତ ଚେଷ୍ଟାକୁ ରାଜ୍ୟ ସ୍ତରୀୟ ବିଚାରକୁ ନେଉନାହିଁ । ଯଦି ଏହି ସଂଖ୍ୟାକୁ ମିଶାଯିବ ତାହାଲେ ରୋଗୀଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ୧୦ହଜାର

ତପିଯିବ । ଏହାସହ ଏସବୁ କାର୍ତ୍ତର ଗୁଣାୟକ ମାନ କ’ଣ ତାହାର ମଧ୍ୟ ଯାଞ୍ଚ ହେଉନାହିଁ । ଯଦି ଏହା ସରକାରୀଭାବେ ଗ୍ରହଣୀୟ ନୁହେଁ ଏହାକୁ ସଂପୂର୍ଣ୍ଣଭାବେ ନିଷିଦ୍ଧ ଘୋଷଣା କରାଯାଉନାହିଁ କାହିଁକି? ଉତ୍ତର ପ୍ରକାର ଚେଷ୍ଟାକୁ ଅନୁମତି ଦିଆଯାଉ ଲୋକଙ୍କୁ ଏକପ୍ରକାର ଦୁଃଖରେ ରଖାଯାଉଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହେଉଛି । ରାଜ୍ୟ ସ୍ତରୀୟ ବିଭାଗର କହିବା କଥା, ଡେଙ୍ଗୁ ଚିହ୍ନଟି କେବଳ ଏଲିସା ପଦ୍ଧତି ହିଁ ଭରସାଯୋଗ୍ୟ । ଅନ୍ୟପଦେ ଭୁବନେଶ୍ୱର ମହାନଗର



ନିଗମାଞ୍ଚଳରେ ଡେଙ୍ଗୁ ସଂକ୍ରମଣ ନିୟନ୍ତ୍ରଣକୁ ଆସୁନାହିଁ । ଗତ କିଛିବର୍ଷ ହେବ ଡେଙ୍ଗୁ ପାଇଁ ଭୁବନେଶ୍ୱର ହରଷ୍ଟ ପାଲଟିଥିବାବେଳେ ଚଳିତ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟ ସମାନ ଅବସ୍ଥା ଲାଗି ରହିଛି । ଆକ୍ରାନ୍ତଙ୍କ ସଂଖ୍ୟାରେ ରୋକ୍ଷ ଲଗାଇ ପାରି ନ ଥିବା ବିଏମ୍‌ସି

ଅଧିକାରୀ ପ୍ରକୃତ ସମସ୍ୟାର ସମାଧାନ ନ କରି ଘନଘନ ବୈଠକ କରି ସମୀକ୍ଷା ଏବଂ କ୍ଷେତ୍ର ପରିଦର୍ଶନରେ ବ୍ୟସ୍ତ ରହୁଛନ୍ତି । ସେପ୍ଟେମ୍ବର ସୁଦ୍ଧା ସହରରେ ଡେଙ୍ଗୁ ସଂକ୍ରମଣ ଶାନ୍ତକାର ପାର କରିଥିବାବେଳେ ଗତ ଶୁକ୍ରବାର ବିଏମ୍‌ସି ମୁଖ୍ୟାଳୟରେ କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ବିକଳ ଅସୁବିଧାକୁ ଲୋକେ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତାରେ ଡେଙ୍ଗୁ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ସମୀକ୍ଷା ବୈଠକ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା । ଏଥିରେ କେଉଁ ତାତ୍ତ୍ୱ କେତେ ଘର, ବିଦ୍ୟାଳୟ ଏବଂ ଅଞ୍ଚଳକୁ ଲୋକଙ୍କୁ ସଚେତନ କରିଛନ୍ତି ସେ ନେଇ

ସମୀକ୍ଷା କରାଯାଇଥିଲା । ତାତ୍ତ୍ୱର, ଘାଟି ଅଧିକାର, ସାମାଜିକ ଲାଭପ୍ରଦ ପ୍ରମୁଖ କେତେ ଅଞ୍ଚଳକୁ ଚାଲିଲେ ସେବୁର ଦୈନିକ ରିପୋର୍ଟ ଦେବାକୁ କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଥିଲେ । ଏଥିସହ ବିଦ୍ୟାଳୟଗୁଡ଼ିକରେ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ଡେଙ୍ଗୁ ସମ୍ପର୍କରେ ସଚେତନ କରାଇବା, ସମସ୍ତ ଖୁର୍ଦ୍ଧାରେ ରବିବାର ଡ୍ରାଏ ଡେ’ ପାଳନ କରିବା ଉପରେ ଗୁରୁତ୍ୱାହୀନ ପ କରାଯାଇଥିଲା । ସମସ୍ତ ଖୁର୍ଦ୍ଧାରେ କର୍ପୋରେଟରଙ୍କୁ ନେତୃତ୍ୱରେ ଡ୍ରାଏ ଡେ’

ବକ୍ସବାଣୀ

ମହାବୀର ହବ ଆଶା କରିବି
ଦୁଇ ଦିନର ବାଟ ଛାଡ଼ି ଆଇଲ
ବର୍ଷ ପରେ ବର୍ଷ ଗଢ଼ି ଚାଲିଲା
ତଉଡ଼ି ମାୟାରେ ସବୁ ସାଜଲ
ପୋଷାକ ଭିତରେ ଘର କରିବି
କୁମ୍ଭୀର ସାଥରେ କରିଲି କଳି
ଗଣେଶ ଭାଇକୁ ବିରୋଧ କରି
ଦିନ କେଜଗରେ ଗଲ ଝାଞ୍ଜିଲି
ମର୍ଦ୍ଦ ପୁଅ ଯେବେ ଛାଡ଼ିବ ନାହିଁ
ହସିବ ଓଡ଼ିଶା ତମରି ପାଇଁ ।

ମୟୂରଭଞ୍ଜ ଜିଲ୍ଲା ଦୁର୍ନୀତିର ଗନ୍ତାଘର

ବାରିପଦା, (ବିଜୁ ସିଂ) : ଆଦିବାସୀ ଅଧିକାର ଖଣିଖାଦାନ ଭରା ଓଡ଼ିଶାର ସର୍ବ ବୃହତ୍ ଜିଲ୍ଲା ମୟୂରଭଞ୍ଜ ଏବେ ଦୁର୍ନୀତିର ଗନ୍ତାଘର ପାଲଟିଲାଣି । ଦିନକୁ ଦିନ ଜିଲ୍ଲାରେ ବଡ଼ିଚାଲିଥିବା ଦୁର୍ନୀତି ପାଇଁ ଜିଲ୍ଲାର ବିକାଶ ବାଧାପ୍ରାପ୍ତ ହେଉଥିବା ବୁଦ୍ଧିଜୀବୀ ମହୋଲରେ ଆଲୋଚନା ହେଉଛି । ଲଘୁ ଖଣିଜ୍ୟ ଦ୍ରବ୍ୟ ଚୋରା ଚାଲାଣରେ ରେକର୍ଡ଼ ସୃଷ୍ଟି କରିଥିଲା । ଏହି ଆଦିବାସୀ ଅଧିକାର ଜିଲ୍ଲାରେ ଏବେବି ବହୁ ଅପହଞ୍ଚ ଅଞ୍ଚଳ ରହିଛି । ଯେଉଁଠାରେ ଏବେବି ଲୋକେ ମୌଳିକ ସୁବିଧାରୁ ବଞ୍ଚିତ ହୋଇ ରହିଛନ୍ତି । ଅତୀତରେ ବାରିପଦା ଆଇଡିଟିଏର ସହକାରୀ ଯନ୍ତ୍ର ଆୟବହିର୍ଭୂତ ସମ୍ପତ୍ତି ଠୁଳ ମାମଲାରେ ଭିଜିଲାନ୍ତ ରେଡ଼ ହୋଇ ଓଡ଼ିଶାରେ ରେକର୍ଡ଼ ପରିମାଣର ନଗଦ କଳା ଧନ ରଖିବା ଘଟଣା ସାମୁଦ୍ରିକ ଆଦିବାସୀ ପରେ ଗିରଫ ହୋଇ ରାଜ୍ୟସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ବିଦାହୋଇଥିଲେ । ସେହିପରି ବେଆଇନ ବଳି

ଖାଦାନ ଓ ଚୋରାଚାଲାଣ ମାମଲାରେ ବେତନଟା ତହସିଲଦାର ନିଲମିତ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ବଡ଼ିଚାଲି ତହସିଲଦାର ଗ୍ରାନ୍ତ ତ୍ରିଭୁବନାଳ ଦ୍ୱାରା ଦୋଷୀ ସାବ୍ୟସ୍ତ ହେବାପରେ ତାଙ୍କ ନାମରେ କ୍ରିମିନାଲ କେସ ହେବାରୁ ସେ ମଧ୍ୟ ଚାଲିବିରୁ ନିଲମିତ ହେଉଥିଲେ । ଇତିମଧ୍ୟରେ ମୟୂରଭଞ୍ଜ ଜିଲ୍ଲାର ଶାନ୍ତ ଓଏସଏ ଅଧିକାରୀ ଭିଜିଲାନ୍ତ ଦ୍ୱାରା ଗିରଫ ହେଲେଣି । ଜମିପତ୍ର କରାଇ ଦେବାକୁ ୧୫ହଜାର ଟଙ୍କା ଲାଞ୍ଚ ନେଉଥିବାବେଳେ ଚଳୁଅଛି ତହସିଲଦାର ସତ୍ୟସୁନ୍ଦର ରାଉତ ଭିଜିଲାନ୍ତ ହାତରେ ଧରାପଡ଼ିଥିଲେ । ୨୦୨୨ ମାର୍ଚ୍ଚ ୨୯ ତାରିଖରେ ବାରିପଦାରେ ତହସିଲଦାର ଅଭିମୁଖ୍ୟ ପଞ୍ଚା ବିପୁଳ ଟଙ୍କା ନେଇଯାଉଥିବାବେଳେ ଭିଜିଲାନ୍ତ ଦ୍ୱାରା ଗିରଫ ହୋଇଥିଲେ । ସେହିଭଳି ୨୦୧୪ରେ ଶାମୁଖଣ୍ଡା ତହସିଲଦାର ସବିତା ସାହୁ ଇଡ଼ାଭାଟି ଅନୁମତି ପାଇଁ ୧୦ହଜାର ଟଙ୍କା ଲାଞ୍ଚ ନେଉଥିବାବେଳେ

ପିଲାମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ମୌଳିକ ସାକ୍ଷରତା ଓ ସଂଖ୍ୟାଜ୍ଞାନ ଦକ୍ଷତା ବୃଦ୍ଧି ପାଇଁ ଗାଈଡ଼ଲାଭନ୍ ପ୍ରତି ୨ ମାସରେ ଥରେ ସ୍କୁଲ ଆସିବେ ମା’

ଭୁବନେଶ୍ୱର : ଓଡ଼ିଶା ସ୍କୁଲ ଏକ୍ସକ୍ୟୁଟିଭ ପ୍ରୋଗ୍ରାମ ଅଧିକାରୀ (ଓସପି)ର ରାଜ୍ୟ ପ୍ରକଳ୍ପ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଅନୁପମ ଶାହ ରାଜ୍ୟର ସମସ୍ତ ଜିଲ୍ଲା ଶିକ୍ଷା ଅଧିକାରୀ ତଥା ଜିଲ୍ଲା ପ୍ରକଳ୍ପ ସଂଯୋଜକଙ୍କୁ ପ୍ରଥମରୁ ତୃତୀୟ ଶ୍ରେଣୀ ପିଲାମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ମୌଳିକ ସାକ୍ଷରତା ଓ ସଂଖ୍ୟାଜ୍ଞାନ ଦକ୍ଷତା ବୃଦ୍ଧି ଦିଗରେ ପିତାମାତାଙ୍କ ଭୂମିକାକୁ ନେଇ ଏକ ଗାଈଡ଼ଲାଭନ୍ ଜାରି କରିଛନ୍ତି । ଯେଉଁ ସରକାରୀ ସ୍କୁଲରେ ପ୍ରଥମରୁ ତୃତୀୟ ଶ୍ରେଣୀ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ପାଠପଢ଼ା ହେଉଛି ସେଠାରେ ନିଶ୍ଚିତ ଭାବେ ମା’ମାନଙ୍କ ବୈଠକ ପ୍ରତି ଦୁଇମାସରେ କରାଯିବ । ଏଣିକି ସବୁ ସରକାରୀ ପ୍ରାଥମିକ ସ୍କୁଲରେ ମା’ମାନେ ପାଠ ପଢ଼ିବେ । ପ୍ରତି ୨ମାସରେ ଥରେ ସ୍କୁଲରେ ମା’ମାନଙ୍କ ବୈଠକ କରି ସେମାନେ କିଭଳି ନିଜର ପିଲାଙ୍କ ଦକ୍ଷତା ବୃଦ୍ଧି କରିପାରିବେ ଓ ସରଳ ଭାବେ ମିଶାଣ-



ସ୍କୁଲରେ ପ୍ରଥମରୁ ତୃତୀୟ ଶ୍ରେଣୀ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ପାଠପଢ଼ା ହେଉଛି ସେଠାରେ ନିଶ୍ଚିତ ଭାବେ ମା’ମାନଙ୍କ ବୈଠକ ପ୍ରତି ଦୁଇମାସରେ କରାଯିବ । ଏଣିକି ସବୁ ସରକାରୀ ପ୍ରାଥମିକ ସ୍କୁଲରେ ମା’ମାନେ ପାଠ ପଢ଼ିବେ । ପ୍ରତି ୨ମାସରେ ଥରେ ସ୍କୁଲରେ ମା’ମାନଙ୍କ ବୈଠକ କରି ସେମାନେ କିଭଳି ନିଜର ପିଲାଙ୍କ ଦକ୍ଷତା ବୃଦ୍ଧି କରିପାରିବେ ଓ ସରଳ ଭାବେ ମିଶାଣ-

ଆସିବେ । ଏଭଳି କିଛି ଗାଈଡ଼ଲାଭନ୍ ରାଜ୍ୟ ସ୍କୁଲ ଓ ଗଣଶିକ୍ଷା ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ଜାରି ହୋଇଛି । ତେବେ ନିର୍ବାଚନା ବର୍ଷରେ କୁନିକୁନି ପିଲାଙ୍କ ମୌଳିକ ସାକ୍ଷରତା ଓ ସଂଖ୍ୟାଜ୍ଞାନ ଦକ୍ଷତା ବୃଦ୍ଧି ଆକଳନ ପ୍ରତି ଦୁଇମାସରେ ମା’ମାନଙ୍କ ବୈଠକ ଡାକିବା ପରେକ୍ଷରେ ମହିଳାଙ୍କୁ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଦେଉଥିବା ଅଗ୍ରାଧିକାରକୁ ନେଇ ଗାଁ ଗାଁରେ ମାହୋଲ ସୃଷ୍ଟି ପାଇଁ ଉଦ୍ଦିଷ୍ଟ ବୋଲି ଚର୍ଚ୍ଚା । ସରକାରୀ ପ୍ରାଥମିକ ସ୍କୁଲରେ ମା’ମାନଙ୍କ ବୈଠକ ବା ମାତୃ ସମ୍ମିଳନୀ ପ୍ରଥମପଥ ପାଇଁ ଆୟୋଜନ ହେଉଛି । ସ୍କୁଲରେ ଶିକ୍ଷାମାନଙ୍କୁ ତଥା ଘରେ ପିଲାମାନଙ୍କୁ ସହଯୋଗର ହାତ ବଢ଼ାଇ ମୌଳିକ ସାକ୍ଷରତା ଓ ସଂଖ୍ୟାଜ୍ଞାନ ଲକ୍ଷ୍ୟ ହାସଲ କରିବା ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ମା’ମାନଙ୍କ ବୈଠକ କରିବାକୁ ସରକାର ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇଛନ୍ତି । ଶିଶୁର ପ୍ରଥମ ଗୁରୁ ପିତାମାତା ।

ସରଳ ଭାଷାରେ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହେବ ନୂଆ ଆଇନ : ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ: ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦୀ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀର ବିଜ୍ଞାନ ଭବନରେ ‘ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ଆଇନକାବୀ ସମ୍ମିଳନୀ ୨୦୨୩’କୁ ଉଦଘାଟନ କରିଥିଲେ । ବିଭିନ୍ନ ଜାତୀୟ ଏବଂ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଆଇନଗତ ବିଷୟ ଉପରେ ଅର୍ଥପୂର୍ଣ୍ଣ ଆଲୋଚନା ଏବଂ ପର୍ଯ୍ୟାଲୋଚନା ପାଇଁ ଏକ ପୂର୍ବଦର୍ଶୀ ଭାବରେ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବା, ବିଚାର ଏବଂ ଅଭିଜ୍ଞତାର ଆଇନ ପ୍ରଦାନକୁ ପ୍ରୋତ୍ସାହିତ କରିବା ଏବଂ ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ

ସହଯୋଗ ଏବଂ ଆଇନଗତ ପ୍ରସଙ୍ଗଗୁଡ଼ିକର ନୁହାଁମଣୀକୁ ସୁଦୃଢ଼ କରିବା ଏହି ସମ୍ମିଳନୀର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ । ସମ୍ମିଳନୀକୁ ସମ୍ବୋଧିତ କରି ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ବିଶ୍ୱ ଆଇନ ଜଗତର ମହାନ ବ୍ୟକ୍ତିମାନଙ୍କ ସହ କଥାବାର୍ତ୍ତା କରିବାର ସୁଯୋଗ ପାଇ ଆନନ୍ଦ ପ୍ରକାଶ କରିଥିଲେ । ଇଂଲଣ୍ଡର ଲର୍ଡ଼ ଚାନ୍‌ସେଲର ଆଲେକ୍ସ ଚାକ୍ ଏବଂ ବାର ଆସୋସିଏସନ୍ ଅଫ୍ ଇଂଲଣ୍ଡର ପ୍ରତିନିଧି, ରାଜ୍ୟଗୋଷ୍ଠୀ ଏବଂ ଆଫ୍ରିକୀୟ ଦେଶର ପ୍ରତିନିଧି



ଏବଂ ସାରା ଦେଶର ଲୋକଙ୍କ ଉପସ୍ଥିତି ଉପରେ ଆଲୋଚନା କରି ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ କହିଥିଲେ ଯେ

ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ଓକିଲ ସମ୍ମିଳନୀ ୨୦୨୩ ‘ବସୁଧେବ କୁଟୁମ୍ବକମ୍’ ଭାବନାର ପ୍ରତୀକ ପାଲଟିଛି । ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ବିଦେଶୀ ଅତିଥିମାନଙ୍କୁ ଭାରତକୁ ସ୍ୱାଗତ କରିବା ସହ ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଆୟୋଜନରେ ଅଗ୍ରଣୀ ଭୂମିକା ଗ୍ରହଣ କରିଥିବାରୁ ବାର ଆସୋସିଏସନ୍ ଅଫ୍ ଇଂଲଣ୍ଡକୁ ଧନ୍ୟବାଦ ଜଣାଇଥିଲେ । ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଯେକୌଣସି ଦେଶର ବିକାଶରେ ଆଇନକାବୀଙ୍କ ଭୂମିକା ଉପରେ ଗୁରୁତ୍ୱରୋପ କରି କହିଥିଲେ, ବର୍ଷ ବର୍ଷ ଧରି ନ୍ୟାୟପାଳିକା ଏବଂ ବାର ଭାରତର ନ୍ୟାୟିକ ବ୍ୟବସ୍ଥାର ରକ୍ଷକ ହୋଇ ଆସିଛନ୍ତି । ଆଇନ

ବୃତ୍ତିର ଅଭିଜ୍ଞତା ସ୍ୱାଧୀନ ଭାରତର ଭିତ୍ତିଭୂମିକୁ ସୁଦୃଢ଼ କରିବାରେ ସହାୟକ ହୋଇଛି ଏବଂ ଆଜିର ନିରପେକ୍ଷ ନ୍ୟାୟିକ ବ୍ୟବସ୍ଥା ମଧ୍ୟ ଭାରତ ପ୍ରତି ବିଶ୍ୱର ବିଶ୍ୱାସକୁ ସୁଦୃଢ଼ କରିବାରେ ସହାୟକ ହୋଇଛି । ନାରୀ ଶକ୍ତି ବନ୍ଦନ ଅଧିନିୟମ ପାରିତ ହୋଇଥିବା କଥା ମନେ ପକାଇ ମୋଦୀଙ୍କ କହିଥିଲେ, ‘ନାରୀ ଶକ୍ତି ବନ୍ଦନ ଆଇନ ଭାରତରେ ମହିଳାଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱାଧୀନ ବିକାଶକୁ ନୂତନ ଦିଗ ଏବଂ ଶକ୍ତି ପ୍ରଦାନ କରିବ ।

କେମିତି କଟିବ ଏ ସମ୍ପାଦ

ରତ୍ନକାଳୀନ ବେମାରୀ ହୋଇପାରେ। ବ୍ୟବସାୟ ପାଇଁ ସମୟ ଅନୁକୂଳ। ଯେଉଁ କାମ ହାତକୁ ନେବେ ସଫଳତା ମିଳିବ। ନିଜ ବାଣୀରେ ଲଗାମ ଦିଅନ୍ତୁ ନଚେତ୍ ପରିବାରରେ କଷ୍ଟ ଭୋଗିପାରନ୍ତି। ଶୁଭ ତାରିଖ-୨୫, ୨୮, ଭାଗ୍ୟଫଳ-୮୦%। ପ୍ରତିକାର : ସୂର୍ଯ୍ୟ ଦେବଙ୍କ ଜଳ ଅର୍ପଣ କରନ୍ତୁ।

ଅଣ୍ଡା ଓ ଶୁଣି ରୋଗ ହୋଇପାରେ। ରୋକିଥିବା ଧନ ଫେରିପାରେ। ପଦୋନ୍ନତି ହୋଇପାରେ। ସତର୍କତା ଅବଲମ୍ବନ କରନ୍ତୁ। ବୁଝାମଣାରେ ଅଭାବରୁ ପରିବାରରେ ଅସନ୍ତୋଷ ହୋଇପାରେ। ଶୁଭ ତାରିଖ-୨୬, ୩୦, ଭାଗ୍ୟଫଳ-୬୦%। ପ୍ରତିକାର : ଦୁର୍ଗାଙ୍କୁ ସାହାଯ୍ୟ କରନ୍ତୁ।

ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଉତ୍ତମ ରହିବ। ଆୟରେ ବୃଦ୍ଧି। ପଦୋନ୍ନତି ହୋଇପାରେ। କାର୍ଯ୍ୟକ୍ଷେତ୍ରରେ ସମ୍ମାନ ବର୍ଦ୍ଧିବ। ଜୀବନସାଥୀଙ୍କ ସହଯୋଗ ପାଇବେ। ଶୁଭ ତାରିଖ-୨୮, ୨୯, ଭାଗ୍ୟଫଳ-୮୦%। ପ୍ରତିକାର : ଭଗବାନ ଗଣେଶଙ୍କ ପୂଜା କରନ୍ତୁ।

ଆଶ୍ଚର୍ୟରେ ଯଶସୀ। ଆୟର ନୂଆ ସ୍ରୋତ ଖୋଲିବ। ପରିବାର ପାଇଁ ନୂଆ ଜିନିଷପତ୍ର କିଣିପାରନ୍ତି। ଛାତ୍ରଙ୍କ ପଢ଼ାରେ ମନ ଲାଗିବ ନାହିଁ। ପ୍ରେମ ସମ୍ପର୍କ ମଜବୁତ ହେବ। ଶୁଭ ତାରିଖ-୨୮, ୨୯, ଭାଗ୍ୟଫଳ-୯୦%। ପ୍ରତିକାର : ହଳଦିଆ ବସ୍ତୁ ଦାନ କରନ୍ତୁ।

ଗର୍ଭଗ୍ରାସ ଯଶସୀୟ କଷ୍ଟ ହୋଇପାରେ। ନୂଆ ବ୍ୟବସାୟ ବା ଗାଡ଼ି ଓ ଘର କ୍ରୟ କରିପାରନ୍ତି। ନୂଆ କାମ ପାଇପାରନ୍ତି। ଉଧାର ଦିଅନ୍ତୁ ନାହିଁ। ଦାମ୍ଭ୍ୟ ମଧୁର ରହିବ। ଶୁଭ ତାରିଖ-୨୭, ୩୦, ଭାଗ୍ୟଫଳ-୮୦%। ପ୍ରତିକାର : ହନୁମାନ ଚାଳିଶା ପାଠ କରନ୍ତୁ।

ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ପ୍ରତି ସତର୍କ ରହନ୍ତୁ। ଲକ୍ଷ୍ମୀ ପୂଜା ହୋଇପାରେ। କାର୍ଯ୍ୟକ୍ଷେତ୍ରରେ ଅନ୍ୟ କଥାରେ ମନବଳାନ୍ତୁ ନାହିଁ। ଚରଣଦିଆ ନିଷିଦ୍ଧ ନିଅନ୍ତୁ ନାହିଁ। ବିବାହ ପ୍ରସ୍ତାବ ଆସିପାରେ। ଛାତ୍ରଙ୍କ ପାଇଁ ସମୟ ଅନୁକୂଳ। ଶୁଭ ତାରିଖ-୨୮, ୨୯, ଭାଗ୍ୟଫଳ-୬୦%। ପ୍ରତିକାର : ବରଗଛ ପୂଜଣ କରନ୍ତୁ।

ଆଶ୍ଚ୍ୟ ସମ୍ପନ୍ନ ବେମାରୀ ହୋଇପାରେ। କାର୍ଯ୍ୟରେ ପରିବର୍ତ୍ତନ କରିପାରନ୍ତି। ବ୍ୟବସାୟରେ ସଫଳତା ଯୋଗ ଅଛି। ବୈବାହିକ ଜୀବନ ପ୍ରତି ସତର୍କ ରହନ୍ତୁ। ଶୁଭ ତାରିଖ-୨୬, ୨୮, ଭାଗ୍ୟଫଳ-୬୦%। ପ୍ରତିକାର : ଶିବଲିଙ୍ଗରେ ଜଳ ଚଢ଼ାନ୍ତୁ।

ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସାମାନ୍ୟ ରହିବ। ବ୍ୟବସାୟରେ ଆରକ୍ତ ବର୍ଦ୍ଧିବା ପୂର୍ବରୁ ସତର୍କ ରହନ୍ତୁ। କାର୍ଯ୍ୟ କ୍ଷେତ୍ରରେ ପ୍ରତିବନ୍ଧକ ଦେଖାଦେବ। ପରିବାରର ବୟସ୍କଙ୍କ ପାଇଁ ଚିକିତ୍ସା ହେବ। ପୁରୁଣା ବସ୍ତୁକର ସାକ୍ଷାତ ହୋଇପାରେ। ଶୁଭ ତାରିଖ-୨୭, ୩୦, ଭାଗ୍ୟଫଳ-୬୦%। ପ୍ରତିକାର : ପ୍ରତିଦିନ କାଉଁରୀ ଚୁଟି ଦିଅନ୍ତୁ।

ଛୋଟ ଦୁର୍ଘଟଣାର ସମ୍ଭାବନା ଅଛି। କଷ୍ଟ କାମକୁ ସହଜରେ କରିବେ। ଆୟଠାରୁ ବ୍ୟୟ ବର୍ଦ୍ଧିବ। ଉଧାର ପଇସା ଫେରସ୍ତ ପାଇବେ। ପରିବାର ପାଇଁ ସମୟ ଦିଅନ୍ତୁ। ଶୁଭ ତାରିଖ-୨୮, ୨୯, ଭାଗ୍ୟଫଳ-୬୦%। ପ୍ରତିକାର : ବେଲ ଗଛକୁ ପୂଜା କରନ୍ତୁ।

ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଉତ୍ତମ ତଳ ରହିବ। ବ୍ୟବସାୟ ପ୍ରସ୍ତୁତି କରିପାରନ୍ତି। ଘର ପାଇଁ ବଡ଼ ସାମାନ୍ କ୍ରୟ କରିପାରନ୍ତି। ଛାତ୍ରମାନଙ୍କୁ କଠିନ ପରିଶ୍ରମ କରିବାକୁ ପଡ଼ିବ। ପରିବାରରେ ଛୋଟ ଛୋଟ ସମସ୍ୟା ହୋଇପାରେ। ଶୁଭ ତାରିଖ-୨୮, ୨୯, ଭାଗ୍ୟଫଳ-୬୦%। ପ୍ରତିକାର : କେଶର ତିଳକ ଲଗାନ୍ତୁ।

ଅଧିକ ପରିଶ୍ରମ ପାଇଁ ଶରୀରରେ ପାତା ହୋଇପାରେ। ଅନେକ ଦିନର କଷ୍ଟ ବ୍ୟବସାୟରେ ଦୂର ହେବ। ସୁବକ୍ଷମାନେ ନିଜ ଲକ୍ଷ୍ୟରେ ଲଗାମ ଦିଅନ୍ତୁ। ପରିବାରରେ ଶାନ୍ତି ପାଇଁ ସର୍ବଦା ନିୟମ ରଖନ୍ତୁ। ଶୁଭ ତାରିଖ ୨୫, ୨୭, ଭାଗ୍ୟଫଳ-୬୦%। ପ୍ରତିକାର : ବ୍ରାହ୍ମଣଙ୍କୁ କିଛି ଦାନ କରନ୍ତୁ।

ମା'ସପେଶରେ ପାତା ଅନୁଭବ କରିବେ। ଅତ୍ୟନ୍ତ ପ୍ରଗତିର ମାର୍ଗ ପାଇବେ। ସଫଳତା ମିଳିବ। ସର୍ବଦା ନିୟମ ରଖନ୍ତୁ। ଜୀବନସାଥୀଙ୍କ ସହ ମିଶି ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ନିଷିଦ୍ଧ ନେବେ। ଛାତ୍ରମାନଙ୍କୁ ବ୍ୟସ୍ତ ରହିବେ। ଶୁଭ ତାରିଖ-୨୮, ୨୯, ଭାଗ୍ୟଫଳ-୮୦%। ପ୍ରତିକାର : କଳା କୁକୁରକୁ ଖାଇବାକୁ ଦିଅନ୍ତୁ।

ଆୟରେ ବୃଦ୍ଧି। ପରିବାରରେ ଶାନ୍ତି ପାଇଁ ସର୍ବଦା ନିୟମ ରଖନ୍ତୁ। ଶୁଭ ତାରିଖ ୨୫, ୨୭, ଭାଗ୍ୟଫଳ-୬୦%। ପ୍ରତିକାର : ବ୍ରାହ୍ମଣଙ୍କୁ କିଛି ଦାନ କରନ୍ତୁ।

ଆୟରେ ବୃଦ୍ଧି। ପରିବାରରେ ଶାନ୍ତି ପାଇଁ ସର୍ବଦା ନିୟମ ରଖନ୍ତୁ। ଶୁଭ ତାରିଖ ୨୫, ୨୭, ଭାଗ୍ୟଫଳ-୬୦%। ପ୍ରତିକାର : ବ୍ରାହ୍ମଣଙ୍କୁ କିଛି ଦାନ କରନ୍ତୁ।

ଆୟରେ ବୃଦ୍ଧି। ପରିବାରରେ ଶାନ୍ତି ପାଇଁ ସର୍ବଦା ନିୟମ ରଖନ୍ତୁ। ଶୁଭ ତାରିଖ ୨୫, ୨୭, ଭାଗ୍ୟଫଳ-୬୦%। ପ୍ରତିକାର : ବ୍ରାହ୍ମଣଙ୍କୁ କିଛି ଦାନ କରନ୍ତୁ।

ଆୟରେ ବୃଦ୍ଧି। ପରିବାରରେ ଶାନ୍ତି ପାଇଁ ସର୍ବଦା ନିୟମ ରଖନ୍ତୁ। ଶୁଭ ତାରିଖ ୨୫, ୨୭, ଭାଗ୍ୟଫଳ-୬୦%। ପ୍ରତିକାର : ବ୍ରାହ୍ମଣଙ୍କୁ କିଛି ଦାନ କରନ୍ତୁ।

ଆୟରେ ବୃଦ୍ଧି। ପରିବାରରେ ଶାନ୍ତି ପାଇଁ ସର୍ବଦା ନିୟମ ରଖନ୍ତୁ। ଶୁଭ ତାରିଖ ୨୫, ୨୭, ଭାଗ୍ୟଫଳ-୬୦%। ପ୍ରତିକାର : ବ୍ରାହ୍ମଣଙ୍କୁ କିଛି ଦାନ କରନ୍ତୁ।

ଆୟରେ ବୃଦ୍ଧି। ପରିବାରରେ ଶାନ୍ତି ପାଇଁ ସର୍ବଦା ନିୟମ ରଖନ୍ତୁ। ଶୁଭ ତାରିଖ ୨୫, ୨୭, ଭାଗ୍ୟଫଳ-୬୦%। ପ୍ରତିକାର : ବ୍ରାହ୍ମଣଙ୍କୁ କିଛି ଦାନ କରନ୍ତୁ।

ଆୟରେ ବୃଦ୍ଧି। ପରିବାରରେ ଶାନ୍ତି ପାଇଁ ସର୍ବଦା ନିୟମ ରଖନ୍ତୁ। ଶୁଭ ତାରିଖ ୨୫, ୨୭, ଭାଗ୍ୟଫଳ-୬୦%। ପ୍ରତିକାର : ବ୍ରାହ୍ମଣଙ୍କୁ କିଛି ଦାନ କରନ୍ତୁ।

ଆୟରେ ବୃଦ୍ଧି। ପରିବାରରେ ଶାନ୍ତି ପାଇଁ ସର୍ବଦା ନିୟମ ରଖନ୍ତୁ। ଶୁଭ ତାରିଖ ୨୫, ୨୭, ଭାଗ୍ୟଫଳ-୬୦%। ପ୍ରତିକାର : ବ୍ରାହ୍ମଣଙ୍କୁ କିଛି ଦାନ କରନ୍ତୁ।

ଆୟରେ ବୃଦ୍ଧି। ପରିବାରରେ ଶାନ୍ତି ପାଇଁ ସର୍ବଦା ନିୟମ ରଖନ୍ତୁ। ଶୁଭ ତାରିଖ ୨୫, ୨୭, ଭାଗ୍ୟଫଳ-୬୦%। ପ୍ରତିକାର : ବ୍ରାହ୍ମଣଙ୍କୁ କିଛି ଦାନ କରନ୍ତୁ।

ଆୟରେ ବୃଦ୍ଧି। ପରିବାରରେ ଶାନ୍ତି ପାଇଁ ସର୍ବଦା ନିୟମ ରଖନ୍ତୁ। ଶୁଭ ତାରିଖ ୨୫, ୨୭, ଭାଗ୍ୟଫଳ-୬୦%। ପ୍ରତିକାର : ବ୍ରାହ୍ମଣଙ୍କୁ କିଛି ଦାନ କରନ୍ତୁ।

ଜୀବିତ ଥିଲେ ଏଲିଅନ !

ମେକ୍ସିକୋ : ନିକଟରେ ମେକ୍ସିକୋ ସଂସଦରେ ତଥାକଥିତ ଯୁବପୁଂ ବିଶେଷଜ୍ଞଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ପୁଲିଟି 'ଅଣ-ମାନବ' ଶରୀର, ଏଲିଅନ ପ୍ରଦର୍ଶିତ ହେବା ଘଟଣାରେ ଏକ ନୂଆ ମୋଡ଼ ଆସିଛି। ମେକ୍ସିକୋ ସିଟିର ଡାକ୍ତରମାନେ ନିଜ ପରୀକ୍ଷା କରିବା ପରେ ଆଣ୍ଡ୍ରୋଇଡ୍ ତଥ୍ୟ ଦେଖାଇଛନ୍ତି। ଏହି ଶବ ବାସ୍ତବରେ କୌଣସି 'ଅଣ-ମାନବ'ଙ୍କ ବୋଲି ପ୍ରମାଣ ମିଳିଥିବା ପରୀକ୍ଷା କରିଥିବା ଚିନ୍ତା କରାଯାଇଛି। ଉଚ୍ଚ ଟେକ୍ନୋଲୋଜି ବ୍ୟବହାର କରି ଶରୀରର ଏହି-ରେ ପରୀକ୍ଷା ଏବଂ ସି.ଟି ସ୍କାନ କରାଯାଇଥିଲା। ଏଥିରୁ ଜଣାପଡ଼ିଛି ଯେ, ଶବକୁ ଡାକ୍ତରମାନେ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରାଯାଇ ନାହିଁ କି ଏଥିରେ କୌଣସି ପରିବର୍ତ୍ତନ କରାଯାଇ ନାହିଁ। କୌଣସି ଅନ୍ୟ ପ୍ରମାଣ ନୁହେଁ ଖଣ୍ଡକୁ ଏକାଠି କରି ବି ଏପରି ଶରୀର ପ୍ରସ୍ତୁତ କରାଯାଇ ନାହିଁ, ବରଂ ଏହା ଏକ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଜୀବ ଶରୀର ବୋଲି ଡାକ୍ତରମାନେ କହିଛନ୍ତି। ଏହି ଶରୀରକୁ ଡାକ୍ତରମାନେ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରାଯାଇଥିବା ଦାବି କରିଥିଲେ। ଅନେକ ଏକାଡେମିକ୍ ଏବଂ ପ୍ରଦତ୍ତବିତ୍ ମଧ୍ୟ ଏହି ଶରୀରକୁ ନିର୍ଦ୍ଦୋଷ ମାନବଙ୍କର ପ୍ରାଚୀନ ଅବଶେଷ ବୋଲି କହିଥିଲେ। ପୂର୍ବରୁ ଅନୁସାରେ, ଗତ ସପ୍ତାହରେ ମେକ୍ସିକୋ କଂଗ୍ରେସରେ ଏଲିଅନ ଶରୀର ଉପସ୍ଥାପନ କରାଯାଇଥିଲା। ଏହା ହଜାରେ ବର୍ଷର



ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ। ସେ ଏହି ଶବକୁ ପରୀକ୍ଷା କରିବା ପରେ କହିଛନ୍ତି ଯେ, ସେଗୁଡ଼ିକ ଗୋଟିଏ କଳାକାର ଏବଂ ଏଥିରେ ଅନ୍ୟ କୌଣସି ଖଣ୍ଡ ଯୋଗ କରାଯାଇ ନାହିଁ। ଏଲିଅନ ସବୁଠାରୁ ଏହି କଳାକାର ମିଳିବା ଘଟଣା ଚଳି ହେବା ପରେ କିଛି ଯୋଗାଣ ମିଳିଥିଲା ଯୁକ୍ତ ଏହାକୁ ପଶୁ କିମ୍ବା ମାନବ ହାତକୁ ଯୋଗ କରାଯାଇ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରାଯାଇଥିବା ଦାବି କରିଥିଲେ। ଅନେକ ଏକାଡେମିକ୍ ଏବଂ ପ୍ରଦତ୍ତବିତ୍ ମଧ୍ୟ ଏହି ଶରୀରକୁ ନିର୍ଦ୍ଦୋଷ ମାନବଙ୍କର ପ୍ରାଚୀନ ଅବଶେଷ ବୋଲି କହିଥିଲେ। ପୂର୍ବରୁ ଅନୁସାରେ, ଗତ ସପ୍ତାହରେ ମେକ୍ସିକୋ କଂଗ୍ରେସରେ ଏଲିଅନ ଶରୀର ଉପସ୍ଥାପନ କରାଯାଇଥିଲା। ଏହା ହଜାରେ ବର୍ଷର

ପୁରୁଣା ମୂର୍ତ୍ତୀ ବୋଲି କୁହାଯାଇଥିଲା। ଏହି ମୂର୍ତ୍ତୀରେ ତିନି ଆଙ୍ଗୁଠି ଏବଂ ଏକ ବଡ଼ ମୁଣ୍ଡ ବିଶିଷ୍ଟ। ପେଟରେ କିଛି ଅଣ୍ଡା ଥିବା କହି ଏହା ମିଳିବା ଶବ ବୋଲି ଦର୍ଶା ଯାଇଥିଲା। ଏହା ପରେ ସତ୍ୟତା ଯାଞ୍ଚ ପାଇଁ ଏକ ପରୀକ୍ଷା ନୀତିକ୍ରମ ଗଠନ କରାଯାଇଥିଲା। ବୈଜ୍ଞାନିକମାନେ ଏକ ତାଲିକା ତିଆରି କରି ଶରୀରର ସିଟି ସ୍କାନ ଏବଂ ଏକ-ରେ କରିବା ସହ ଏକ ଲକ୍ଷରୁ ଅଧିକ ପ୍ରକାରି ସହ ଏହାର ତିଏ-ଏକ ମେଳ କରାଯାଇଥିଲା। କିନ୍ତୁ ଶେଷରେ ବୈଜ୍ଞାନିକମାନେ ଜାଣିବାକୁ ପାଇଛନ୍ତି ଯେ, ଏହା ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର। ଏହା ପୃଥିବୀର ଅନ୍ୟ କୌଣସି ପ୍ରକାରି ସହ ସମାନ ନୁହେଁ କି ହାତକୁ ଅନ୍ୟତ୍ର ଆଣି ଏକାଠି କରାଯାଇନାହିଁ।

ବାଇଡେନଙ୍କୁ ସାଧାରଣତନ୍ତ୍ର ଦିବସ ପାଇଁ ମୋଦିଙ୍କ ନିମନ୍ତ୍ରଣ



ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ : ଆସନ୍ତା ୨୦୨୪ ସାଧାରଣତନ୍ତ୍ର ଦିବସରେ ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ହୋଇପାରନ୍ତି ଆମେରିକା ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଜୋ ବାଇଡେନ। ତାଙ୍କୁ କାମ୍ବୋଡିଆ ୨୬ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପାଇଁ ନିମନ୍ତ୍ରଣ କରିଛନ୍ତି ଭାରତର ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦି। ନିକଟରେ ଦିଲ୍ଲୀରେ ୯-୨୦ ଶିଖର ସମ୍ମିଳନୀ ଶେଷ ହୋଇଥିଲା। ଏହି ସମୟରେ ଦିଲ୍ଲୀ ଆସିଥିବା ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ବାଇଡେନଙ୍କ ସହ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ମୋଦି ଦ୍ୱିପକ୍ଷୀୟ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ। ଏତିକି ବେଳେ ମୋଦି ତାଙ୍କୁ ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ଭାବେ ଭାରତର ସାଧାରଣତନ୍ତ୍ର ଦିବସରେ ଯୋଗ ଦେବାକୁ ନିମନ୍ତ୍ରଣ କରିଛନ୍ତି। ଆଜି ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ଭାରତରେ ଅବସ୍ଥାପିତ ଆମେରିକା ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଏତିକି ଗାରସେହି ପୂର୍ବରୁ ବୋଧହୁଏ। ତାଙ୍କୁ ବାଇଡେନ ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ଭାବେ ଯୋଗଦେବେ କି ନାହିଁ, ସେକଥା ଏତିକି କହି ନାହାନ୍ତି। ଏହାପୂର୍ବରୁ ଖବର ମିଳିଥିଲାଯେ ଭାରତ ସରକାର ସାଧାରଣତନ୍ତ୍ର ଦିବସରେ କ୍ୱାଡ଼ ନେତାମାନଙ୍କୁ ନିମନ୍ତ୍ରଣ କରିବେ। ଭାରତ ଓ ଆମେରିକା ବ୍ୟତୀତ କ୍ୱାଡ଼ରେ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ଓ ଜାପାନ ରହିଛନ୍ତି। ଏହି ଦେଶଗୁଡ଼ିକର ମୁଖ୍ୟମାନଙ୍କୁ ଭାରତ ସରକାର ଅତିଥି ଭାବେ ନିମନ୍ତ୍ରଣ କରିବାକୁ ଯାଉଥିବା ଖବର ମିଳିଥିଲା। ୨୦୧୮ରେ ଭାରତ ସରକାର ତତ୍କାଳୀନ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ତୋନାକୁ ଟ୍ରମ୍ପଙ୍କୁ ସାଧାରଣତନ୍ତ୍ର ଦିବସ ପାଇଁ ନିମନ୍ତ୍ରଣ କରିଥିଲେ। କିନ୍ତୁ ଘରୋଇ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପାଇଁ ସେ ଆସି ପାରି ନଥିଲେ। ସେହି ବର୍ଷ ଇଣ୍ଡିଆ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଅବଦେଲ ଫଟାହ ଇଲସିସି ସାଧାରଣତନ୍ତ୍ର ଦିବସରେ ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ହୋଇଥିଲେ। ୨୦୧୫ରେ ବାରାକ ଓବାମା ପ୍ରଥମ ଆମେରିକୀୟ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଭାବେ ସାଧାରଣତନ୍ତ୍ର ଦିବସରେ ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ଭାବେ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ।

ଆତଙ୍କବାଦୀଙ୍କ ଆତ୍ମାସୁଳୀ କାନାଡା

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ : ଆତଙ୍କବାଦୀଙ୍କ ପାଇଁ କାନାଡା ଏକ ସୁରକ୍ଷିତ ସ୍ଥାନ ପାଲଟିଛି ବୋଲି କହିଛନ୍ତି ଭାରତୀୟ ବୈଦେଶିକ ମନ୍ତ୍ରଣାଳୟର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଅରିନ୍ଦମ ବାରିଚ୍ କହିଛନ୍ତି, ମୁଁ ଭାବୁଛି ଆତଙ୍କବାଦୀ, ଉତ୍ତରୀୟା ତଥା ସଂଗଠିତ ଅପରାଧ ପାଇଁ ଏକ ସୁରକ୍ଷିତ ସ୍ଥାନ ଭାବରେ କାନାଡାକୁ ସୁନାମ ଦେଇଛି। ତେଣୁ କାନାଡାକୁ ନିଜର ଆତଙ୍କବାଦୀ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ପାଇଁ ଚିନ୍ତା କରିବା ଆବଶ୍ୟକ। ବୈଦେଶିକ ମନ୍ତ୍ରଣାଳୟର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଆହୁରି ମଧ୍ୟ କହିଛନ୍ତି, ଚରମପନ୍ଥୀମାନଙ୍କୁ କାନାଡାରେ ସୁରକ୍ଷିତ ସ୍ଥାନ ଯୋଗାଇ

ଦିଆଯାଉଛି, ଆମେ ଚାହୁଁ ଯେ କାନାଡା ସରକାର ଏହା କରନ୍ତୁ ନାହିଁ ଏବଂ ଯେଉଁମାନେ ଆତଙ୍କବାଦ ଅଭିଯୋଗର ସମ୍ମୁଖୀନ ହେଉଛନ୍ତି କିମ୍ବା ସେମାନଙ୍କୁ ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି ସେମାନଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଆତଙ୍କବାଦୀ, ଉତ୍ତରୀୟା ତଥା ସଂଗଠିତ ଅପରାଧ ପାଇଁ ଏକ ସୁରକ୍ଷିତ ସ୍ଥାନ ଭାବରେ କାନାଡାକୁ ସୁନାମ ଦେଇଛି। ତେଣୁ କାନାଡାକୁ ନିଜର ଆତଙ୍କବାଦୀ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ପାଇଁ ଚିନ୍ତା କରିବା ଆବଶ୍ୟକ। ବୈଦେଶିକ ମନ୍ତ୍ରଣାଳୟର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଆହୁରି ମଧ୍ୟ କହିଛନ୍ତି, ଚରମପନ୍ଥୀମାନଙ୍କୁ କାନାଡାରେ ସୁରକ୍ଷିତ ସ୍ଥାନ ଯୋଗାଇ

ଦିଆଯାଉଛି, ଆମେ ଚାହୁଁ ଯେ କାନାଡା ସରକାର ଏହା କରନ୍ତୁ ନାହିଁ ଏବଂ ଯେଉଁମାନେ ଆତଙ୍କବାଦ ଅଭିଯୋଗର ସମ୍ମୁଖୀନ ହେଉଛନ୍ତି କିମ୍ବା ସେମାନଙ୍କୁ ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି ସେମାନଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଆତଙ୍କବାଦୀ, ଉତ୍ତରୀୟା ତଥା ସଂଗଠିତ ଅପରାଧ ପାଇଁ ଏକ ସୁରକ୍ଷିତ ସ୍ଥାନ ଭାବରେ କାନାଡାକୁ ସୁନାମ ଦେଇଛି। ତେଣୁ କାନାଡାକୁ ନିଜର ଆତଙ୍କବାଦୀ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ପାଇଁ ଚିନ୍ତା କରିବା ଆବଶ୍ୟକ। ବୈଦେଶିକ ମନ୍ତ୍ରଣାଳୟର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଆହୁରି ମଧ୍ୟ କହିଛନ୍ତି, ଚରମପନ୍ଥୀମାନଙ୍କୁ କାନାଡାରେ ସୁରକ୍ଷିତ ସ୍ଥାନ ଯୋଗାଇ

ଦିଆଯାଉଛି, ଆମେ ଚାହୁଁ ଯେ କାନାଡା ସରକାର ଏହା କରନ୍ତୁ ନାହିଁ ଏବଂ ଯେଉଁମାନେ ଆତଙ୍କବାଦ ଅଭିଯୋଗର ସମ୍ମୁଖୀନ ହେଉଛନ୍ତି କିମ୍ବା ସେମାନଙ୍କୁ ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି ସେମାନଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଆତଙ୍କବାଦୀ, ଉତ୍ତରୀୟା ତଥା ସଂଗଠିତ ଅପରାଧ ପାଇଁ ଏକ ସୁରକ୍ଷିତ ସ୍ଥାନ ଭାବରେ କାନାଡାକୁ ସୁନାମ ଦେଇଛି। ତେଣୁ କାନାଡାକୁ ନିଜର ଆତଙ୍କବାଦୀ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ପାଇଁ ଚିନ୍ତା କରିବା ଆବଶ୍ୟକ। ବୈଦେଶିକ ମନ୍ତ୍ରଣାଳୟର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଆହୁରି ମଧ୍ୟ କହିଛନ୍ତି, ଚରମପନ୍ଥୀମାନଙ୍କୁ କାନାଡାରେ ସୁରକ୍ଷିତ ସ୍ଥାନ ଯୋଗାଇ

ଭାରତରେ ସଞ୍ଚୟ ହାରରେ ତୀବ୍ର ହ୍ରାସ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ : ଦେଶରେ ବେକାରି ସଂଖ୍ୟା ଦ୍ରୁତ ଗତିରେ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଛି। ଅପରପକ୍ଷେ ଲୋକଙ୍କ ଆୟ ମଧ୍ୟ କମିଛି। ମୁଣ୍ଡପଇସା ଆୟ ବଡ଼ ବଡ଼ ଚାଲିଛି। କିନ୍ତୁ ସତ କଥା ହେଉଛି ଯେ ସେମାନେ ଯାହା ରୋଜଗାର କରୁଛନ୍ତି, ତାହାକୁ ଖର୍ଚ୍ଚ କରିଦେଉଛନ୍ତି। ଏଥିଯୋଗୁ ଭାରତୀୟମାନଙ୍କ ସଞ୍ଚୟରେ ଉଲ୍ଲେଖନୀୟ ହ୍ରାସ ଘଟିଛି। ଏପରିକି ଦେଶରେ ଘରୋଇ ସଞ୍ଚୟ ବିଗତ ୫୦ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ସର୍ବନିମ୍ନ ସ୍ତରରେ ପହଞ୍ଚିଛି। ନିକଟରେ ଭାରତୀୟ ରିଜର୍ଭ ବ୍ୟାଙ୍କ (ଆରବିଆଇ) ପକ୍ଷରୁ ପ୍ରକାଶିତ ଘରୋଇ ସଞ୍ଚୟ ଏବଂ ଆର୍ଥିକ ଦେୟ ରିପୋର୍ଟରେ ଏହା କୁହାଯାଇଛି। ରିଜର୍ଭ ବ୍ୟାଙ୍କ ଅନୁଯାୟୀ, ୨୦୨୨-୨୩ ବର୍ଷରେ ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ସଞ୍ଚୟ

୫.୧ ପ୍ରତିଶତକୁ ଖସିଆସିଛି। ଲିଟିପି ଦୃଷ୍ଟିରୁ ହ୍ରାସ କଲେ ଭାରତର ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ସଞ୍ଚୟ ଚଳିତ ବର୍ଷ ୧୩.୭୭ ଲକ୍ଷ କୋଟି ଟଙ୍କାକୁ ଖସିଆସିଛି। ବିଗତ ୫ ବର୍ଷରୁ ଏହା ୭.୨ ପ୍ରତିଶତ ରହିଥିଲା। ଏହି କାରଣରୁ ଲୋକଙ୍କ ଆୟରେ ବହୁତ ହ୍ରାସ ଘଟିଥିବା ଅନୁମାନ କରାଯାଇଛି। ଏହାବ୍ୟତୀତ କରୋନା ଅବସ୍ଥାରେ ଲୋକଙ୍କ ଉପଯୋଗିତାରେ ବେଶ ବୃଦ୍ଧି ଘଟିଛି। ଲୋକମାନେ ସଞ୍ଚୟ କରିବା ପରିବର୍ତ୍ତେ ଅଧିକ ଖର୍ଚ୍ଚ କରିବା ଆରମ୍ଭ କରିଛନ୍ତି। ଏହାବ୍ୟତୀତ ରିଜର୍ଭ ବ୍ୟାଙ୍କର ରିପୋର୍ଟରୁ ଏକ ଚିତ୍କାରକ ସଙ୍କେତ ମଧ୍ୟ ମିଳିଛି। ତାହା ହେଉଛି, ଦେଶରେ ଲୋକଙ୍କ ଦେୟ ହାର ମଧ୍ୟ



ଦ୍ରୁତ ଗତିରେ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଛି। ୨୦୨୨-୨୩ରେ ଏଥିରେ ଦ୍ରୁତ ବୃଦ୍ଧି ଘଟି ଏହା ଲିଟିପିର ୫.୮ ପ୍ରତିଶତରେ ପହଞ୍ଚିଛି। ଯେତେବେଳେ କି ଏକ ବର୍ଷ ପୂର୍ବେ ଏହା ମାତ୍ର ୩.୮ ପ୍ରତିଶତ ରହିଥିଲା। ଏହାର ଅର୍ଥ ହେଉଛି ଲୋକମାନେ ବ୍ୟବହାର

ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ଅଧିକ ରଖି ନେବା ଆରମ୍ଭ କରିଛନ୍ତି। ସେମାନେ ଘରୋଇ ଜିନିଷ କିଣୁଛନ୍ତି କିମ୍ବା ଜମି, ଘର, ଦୋକାନ କଥାକୁ କିଣୁଛନ୍ତି। ସୁଚନାଯୋଗ୍ୟ ଯେ, ସାଧାରଣତନ୍ତ୍ର ଦିବସରେ ଏହା ହେଉଛି ଦ୍ୱିତୀୟ ଥର ଯେତେବେଳେ ଲୋକଙ୍କ ଆର୍ଥିକ ଦେୟ ଏତିକି ଦ୍ରୁତ ଗତିରେ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଛି। ପୂର୍ବରୁ ୨୦୦୬-୦୭ରେ ଏହି ହାର ୬.୭ ପ୍ରତିଶତ ରହିଥିଲା। ଆରବିଆଇ ଅନୁଯାୟୀ, ଯଦି ସଂପୂର୍ଣ୍ଣ ରୂପେ ଦେଖାଯାଏ, ୨୦୨୦-୨୧ ତୁଳନାରେ ୨୦୨୨-୨୩ ମଧ୍ୟରେ ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ସଞ୍ଚୟରେ ବହୁତ ହ୍ରାସ ଘଟିଛି। ୨୦୨୦-୨୧ରେ, ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ସଞ୍ଚୟ ପରିମାଣ ୨୨.୮ ଲକ୍ଷ କୋଟି ରହିଥିଲା, ଯାହା ୨୦୧୧-୨୨ ବର୍ଷରେ ଦ୍ରୁତ

ଗତିରେ ୧୬.୯୬ ଲକ୍ଷ କୋଟି ଟଙ୍କାକୁ ହ୍ରାସ ପାଇଛି। ୨୦୨୨-୨୩ ବର୍ଷରେ ଏହା ଆହୁରି ୧୩.୭୬ ଲକ୍ଷ କୋଟି ଟଙ୍କାକୁ ହ୍ରାସ ପାଇଛି। ଅପରପକ୍ଷେ, ଯଦି ଆମେ ଆର୍ଥିକ ଦେୟ ବିଷୟରେ କହିବା, ପାରିବାରିକ ଗଣନାରେ ବୃଦ୍ଧି ଘଟୁଛି। ୨୦୧୧-୨୨ ବର୍ଷରେ ଏହା ଲିଟିପିର ୩୬.୯ ପ୍ରତିଶତ ରହିଥିଲା, ଯାହାକି ୨୦୨୨-୨୩ ବର୍ଷରେ ୩୬.୬ ପ୍ରତିଶତକୁ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଥିଲା। ସଞ୍ଚୟ ହ୍ରାସ ଏବଂ ଗଣ ବୃଦ୍ଧି ଘଟିବାର ପ୍ରମୁଖ କାରଣ ହେଉଛି ଏକ ପ୍ରମୁଖ ଭୂମିକା ଗ୍ରହଣ କରିଥାଏ। ବିଶେଷତାମାନେ କହିଛନ୍ତି ଯେ ଘରୋଇ ଉପଯୋଗିତାକୁ ଅଧିକ ବୃଦ୍ଧି କରିବା ସମ୍ପର୍କରେ ଆଶାଠାରୁ ଦୂରକୁ ହୋଇପାରେ, ଯଦିଓ ଘରୋଇ ପୁଞ୍ଜି ବ୍ୟୟ ବିକସିତ ହେବା ଆଶଙ୍କା କରାଯାଇଛି।

ସାଇଲେଣ୍ଟ କିଲର ଠାରୁ କମ୍ ନୁହେଁ ଉଚ୍ଚ ରକ୍ତଚାପ

ଚିକିତ୍ସା ପ୍ରକଟ କଲା ବିଶ୍ୱ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସଙ୍ଗଠନ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ : ଉଚ୍ଚ ରକ୍ତଚାପ ସାଇଲେଣ୍ଟ କିଲର ଭାବରେ ନୁହେଁ ସାଲୋ ବିଶ୍ୱରେ ସାଇଲେଣ୍ଟ କିଲର ଖୋଜାଯାଇ ପୁତୁରା ଆଉଟ୍। ଆଜିକାଲି ସମୟରେ ପ୍ରାୟ ସମସ୍ତଙ୍କ ଶରୀରରେ ରକ୍ତଚାପ ସମସ୍ୟା ଦେଖାଦେଉଛି। କିନ୍ତୁ ଅନେକ ସମୟରେ ଦେଖାଯାଏ ବହୁ ଲୋକ ଏସମ୍ପର୍କରେ ଜାଣିପାରନ୍ତିନାହିଁ। ଖାସ୍ କରି ଯୁବପିଠି ମାନେ ରକ୍ତଚାପରେ ଆକ୍ରାନ୍ତ ହେବାପରେ ଜାଣିପାରନ୍ତିନାହିଁ। ସାରା ବିଶ୍ୱରେ ପ୍ରାୟ ୮୦ ପ୍ରତିଶତ ଯୁବପିଠି, ଯେଉଁମାନେ ଉଚ୍ଚ ରକ୍ତଚାପରେ ଆକ୍ରାନ୍ତ ହେବାପରେ ଅବଗତ ନୁହେଁ ଯେ ହାଇ ବ୍ଲଡ୍ ପ୍ରେସର ଏକ ସାଇଲେଣ୍ଟ କିଲର ବୋଲି। ଏନେକ ପ୍ରକାର କିଛି ବିଶ୍ୱ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସଙ୍ଗଠନ। ଚଳିତ ସପ୍ତାହରେ ବ୍ଲୋଗ୍ ପୂର୍ବକ ହେଲ୍ ଏକେଡ଼ି ପକ୍ଷରୁ ଉଚ୍ଚ ରକ୍ତଚାପ କଳିତ ମୃତ୍ୟୁକୁ ଏନେକ ଏକ ରିପୋର୍ଟ ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି।



ଯେଉଁଥିରେ ଏହାକୁ କିରକି ଏତାଳିପାରିବେ ସେନେକ ମଧ୍ୟ ପରାମର୍ଶ ଦିଆଯାଇଛି। ଶରୀରରେ ଉଚ୍ଚ ରକ୍ତଚାପକୁ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ କରିବା ଅତ୍ୟନ୍ତ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ। ନଚେତ୍ ଏଥିଯୋଗୁ ଅନ୍ୟ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟଗତ ସମସ୍ୟା ମଧ୍ୟ ଦେଖାଯିବାର ଆଶଙ୍କା ରହିଛି। ବିଶ୍ୱ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସଙ୍ଗଠନ ପକ୍ଷରୁ କୁହାଯାଇଛି, ସାରା ବିଶ୍ୱରେ ଉଚ୍ଚ ରକ୍ତଚାପରେ ପୀଡ଼ିତ ପ୍ରତି ୫ ଜଣରେ ୪

ଜଣ ଉପଯୁକ୍ତ ଚିକିତ୍ସା ପାଆନ୍ତି ନାହିଁ। ଯଦି ଉଚ୍ଚ ରକ୍ତଚାପର ସଠିକ୍ ଚିକିତ୍ସା କରାଯାଏ ତେବେ ୨୦୫୦ ସୁଦ୍ଧା ୬୬ ନିୟୁତ ଲୋକଙ୍କ ଜୀବନ ରକ୍ଷା ହୋଇପାରିବ। ଏପରିକି ୨୦୪୦ ସୁଦ୍ଧା ଭାରତରେ ବି ୪୦ ନିୟୁତ ଲୋକଙ୍କ ଜୀବନ ରକ୍ଷା ହୋଇପାରିବ ବୋଲି କହିଛନ୍ତି ବିଶ୍ୱ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସଙ୍ଗଠନ। ସେମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ରହିଛନ୍ତି ୩୦ରୁ ୭୯ ବର୍ଷ ବୟସ୍କ ଲୋକ। ତତ୍ତ୍ୱପୂର୍ବକ ଆହୁରି ମଧ୍ୟ କହିଛନ୍ତି ଯେ, ପୃଥିବୀରେ ଉଚ୍ଚ ରକ୍ତଚାପରେ ପୀଡ଼ିତ ଅଛନ୍ତି ୧୮୮ କୋଟି ୩ ନିୟୁତ ଲୋକ। ଭାରତରେ ମାତ୍ର ୩୬ ପ୍ରତିଶତ ଲୋକ ଠିକ୍ ସମୟରେ ଚିକିତ୍ସିତ ହୋଇଥାନ୍ତି। ରକ୍ତଚାପ ୧୪୦/୯୦କୁ ଆଧାର କରି ଏହି ରିପୋର୍ଟ ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି। ଉଚ୍ଚ ରକ୍ତଚାପ କାରଣରୁ ଷ୍ଟ୍ରୋକ, ହାର୍ଟ ଆଟାକ, ହାର୍ଟ ଫେଲ୍ଟୁର ଓ କିଡନୀ ନଷ୍ଟ ଆଦି ସମସ୍ୟା ଦେଖାଯାଇଥାଏ।

ଦଶ ଗୁଣ ବଢ଼ିଲା ରେଲଓ୍ଵେ ଦୁର୍ଘଟଣା ଅନୁକମ୍ପା ରାଶି

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ : ରେଲ ଦୁର୍ଘଟଣାରେ ପ୍ରାଣ ହରାଇଥିବା ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ପରିବାର ତଥା ଗୁରୁତରକୁ ମିଳିବ ବଡ଼ କ୍ଷତିପୂରଣ ରାଶି। ଏହି କ୍ଷତିପୂରଣ ରାଶି ପୂର୍ବପେକ୍ଷା ୧୦ ଗୁଣ ଅଧିକ ହେବ ବୋଲି ରେଲବାଇ ପକ୍ଷରୁ କୁହାଯାଇଛି। ରେଲବାଇ ପକ୍ଷରୁ ଜାରି ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ, ଟ୍ରେନ୍ ଦୁର୍ଘଟଣା ଓ ଅତ୍ୟନ୍ତ ଭାବେ ଘଟୁଥିବା ଅନ୍ୟ ଘଟଣା ଯୋଗୁ ଟ୍ରେନ୍ ଯାତ୍ରୀଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ହେଲେ ଏହି ବର୍ଷର କ୍ଷତିପୂରଣ ରାଶି ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ। ପୂର୍ବରୁ ରେଲବାଇ ପକ୍ଷରୁ ୨୦୧୨ ଓ ୨୦୧୩ ମିସାହରେ କ୍ଷତିପୂରଣ ରାଶିର ପରିମାଣରେ ଦେଖାଯାଇଥିଲା। ରେଲବାଇର ନୂଆ ନିର୍ଦ୍ଦେଶନାମା ଅନୁଯାୟୀ, ଟ୍ରେନ୍ ଦୁର୍ଘଟଣାରେ ମୃତକଙ୍କ ପରିବାରକୁ ୫୦ ହଜାର ପରିବର୍ତ୍ତେ ୫ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କାର ସହାୟତା ରାଶି ମିଳିବ। ସେହିପରି ଗୁରୁତର ଆହତ ମୃତ୍ୟୁର କ୍ଷତିପୂରଣ ରାଶିକୁ ୨୫ ହଜାରରୁ ବୃଦ୍ଧି ୨.୫ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା କରାଯାଇଛି। ସାମାନ୍ୟ ଆହତ ହୋଇଥିବା ଯାତ୍ରୀଙ୍କୁ ୫ ହଜାର ପରିବର୍ତ୍ତେ ୫୦ ହଜାର ଟଙ୍କା ମିଳିବ।



ଏହାବ୍ୟତୀତ ଅତ୍ୟନ୍ତ ଘଟଣା ଯେପରି ଟ୍ରେନ୍ ଉପରେ ଆତଙ୍କବାଦୀ ଆକ୍ରମଣ, ଟ୍ରେନ୍ରେ ତକାୟତି, ହିଫାକାଶ୍ ଆଦି ଘଟଣା ଘଟି କାହାର ଜୀବନ ହାନୀ ଘଟିଲେ ତଥା କେହି ଗୁରୁତର ଆହତ ହେଲେ ସହାୟତା ରାଶିର ପରିମାଣ ବୃଦ୍ଧିପାଏ। ଏପରି ଘଟଣାରେ ମୃତ୍ୟୁପ୍ରାପ୍ତଙ୍କ ପତ୍ନୀଙ୍କୁ ଦେବ ଲକ୍ଷ, ଗୁରୁତରଙ୍କୁ ୫୦ ହଜାର ଓ ସାମାନ୍ୟ ଆହତଙ୍କୁ ୫ ହଜାର ମିଳିବ। ପୂର୍ବରୁ ଏହି ରାଶି ଯାତ୍ରୀମାନଙ୍କୁ ୫୦ ହଜାର, ୨୫ ହଜାର ଓ ୫ ହ

ଧାରାବାହିକ ଉପନ୍ୟାସ

ଶେଷ ଦୃଶ୍ୟ

କ୍ଷୀରୋଦ ଦାସ
ଭାଗ-୧୩

(ପୂର୍ବପ୍ରକାଶ ଉତ୍ତର)

: ନା କଥା ସେୟା ନୁହେଁ। ଜଣେ ଭଲ ତାତ୍ତ୍ୱର ଓ ଭଲ ମଣିଷ ଭାବରେ ଆପଣଙ୍କୁ ମୁଁ ଖୁବ୍ ସମ୍ମାନ କରେ। ଆପଣଙ୍କ ସମ୍ମାନହାନି ହେବା ମୋତେ ପୁଞ୍ଜ ଦେଉନି ବୋଲି କହିଲି ଏକଥା ମୋତେ କ୍ଷମା କରିବେ।”

ଶୁଭକାନ୍ତ ଆବେଗରେ ମୁଁଠାଇ ଧରିଲେ ଭଦ୍ରବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ଦୁଇ ହାତକୁ। ତାଙ୍କର ପୂଜ୍ୟବାନ ପରାମର୍ଶ ପ୍ରତି ଧ୍ୟାନ ଦେବେ ବୋଲି ମୁଁଙ୍କ ହଲାଇ ସମର୍ଥନ କରିବ। ପରେ ବିଦାୟ ନେଲେ ରାଜେଶ ବାବୁ।

ଶୁଭକାନ୍ତ ଜାଣିସାରିଥିଲେ ତାଙ୍କର ଆକଟ, ଅନୁଶାସନ ଆଉ ଅଟକାଇପାରିବନି ନିଜ ସମାଜକୁ। ଯେଉଁ ରାସ୍ତାରେ ସେ ଯାଏ ଆସି ସାରିଲାଣି, ସେଠୁ ଭେଦଭଙ୍ଗଣି ଯାଏ ପକାଇ ସୁବାଟକୁ ଆସିବ। ତା’ ପକ୍ଷରେ ବିଲକୁଳ

ଅସମ୍ଭବ। ଯାହା ବି ସେ ଆସିଥାଆନ୍ତା, ସେ ବାଟ ବନ୍ଦ କରିଦେଇଛି ମା’ ରାଜକଣ୍ଠାଙ୍କ ଅନ୍ଧ ପୁତ୍ରମୋହ।

ସମସ୍ତ ବିଦ୍ୟାକୁଳ, ଧନ ସଂପଦ, ପ୍ରାଚୁର୍ଯ୍ୟ ଓ ସାମର୍ଥ୍ୟ ସତ୍ତ୍ୱେ ମଣିଷ ଯେ କେତେ ଦୟାମୟ, କେତେ ଅସହାୟ ଓ ଶକ୍ତିହୀନ, ସେକଥା ମନେ ମନେ ଅନୁଭବ କରୁଥିଲେ ତାତ୍ତ୍ୱର ଶୁଭକାନ୍ତ।

ସଂଜୟର କଳା କାରନାମା କଥା କହିବସିଲେ ସରିବ ନାହିଁ।

କଲେଜ ବେଳର କଥା। ଇଂରାଜୀ କ୍ଲବ୍ ଚାଲିଥାଏ। ତୃତୀୟ ଧାତ୍ତିରେ ବସିଥାଏ ସଂଜୟ, ତାର କେଉଁକଣ ବଚସ୍ୱର ସାଙ୍ଗମାନଙ୍କ ସହ। ଦୁଇଦିନ ତଳେ ତାର ବଚସା ହୋଇଥାଏ ପଲ୍ଲବୀ ନାମଧାରୀ ଝିଅ ସହିତ। ସଂଜୟ ବାବୁ ଆମର ରୁ-ହିଲର ନୁହେଁ, ଅଧିକାଂଶ ସମୟ କାର ନେଇ କଲେଜ ଯାଆନ୍ତି। କାର ନେଇକି କଲେଜ ଗଲେ

ସାଙ୍ଗ ମହଲରେ କାଳେ ନିଜର ମର୍ଯ୍ୟାଦା ବଢ଼ିଯାଏ। ପାଞ୍ଚଲୋକରେ ଜଣେ ବୋଲି ଦିହୁ ହୋଇଯାଏ। ତେଣୁ ପୁଅ କଲେଜ ଗଲା ସମୟରେ ଗ୍ୟାରେଜକୁ କାର ବାହାର କଲେ ମା’ କୌଣସି ଆପତ୍ତି କରନ୍ତି ନାହିଁ, ବରଂ ହସ ହସ ମୁହଁରେ ସମର୍ଥନ କରନ୍ତି।

ଦୁଇଦିନ ପୂର୍ବେ ସଂଜୟର କାର ଆଗରେ ପଲ୍ଲବୀ ତା ହୋଣ୍ଡା ଆକିଡ଼ା ଗାଡ଼ିଟିକୁ ରଖି କୁଣ୍ଡଳ ପଲେଇଥିଲା। ସଂଜୟ ଚାହିଁଥିଲେ ଆକିଡ଼ାଟିକୁ ଟିକେ ସାଇଡ୍ କରିଦେଇ କାର ବାହାର କରି ଯାଇପାରିଥାଆନ୍ତା। ସେପରି କଲେ ତା ପ୍ରେଷିକ୍ ରାଜିଯିବାର ଆଶଙ୍କା ଥିବାରୁ ସେ ଗାଡ଼ି ଭିତରେ ବସି ଦଶ ମିନିଟ୍ କାଳ ନିରବଚ୍ଛିନ୍ନ ଭାବେ ହର୍ଷ ବଜାଇଲା ଏବଂ ଶେଷରେ ଆକିଡ଼ାକୁ ଧକ୍କା ମାରି କାର ଚତୁର୍ଦ୍ଧା ଚାଲିଗଲା। ପଲ୍ଲବୀର ଗାଡ଼ି ଭାଙ୍ଗି ରୁଦ୍ଧମାର୍।

କ୍ଲବ୍‌ରୁ ଫେରି ପଲ୍ଲବୀ ଗାଡ଼ିର ଅବସ୍ଥା ଦେଖି କାନ୍ଦି ପକାଇଲା। ଆଉ ଜଣେ ବି’ ଜଣ ସାଙ୍ଗଙ୍କ ସହ ଯାଇ ପ୍ରିନ୍‌ସିପାଲ୍‌ଙ୍କ ଆଗରେ ଅଭିଯୋଗ କଲା। ଖୋଦ୍ ପ୍ରିନ୍‌ସିପାଲ୍ ମଧ୍ୟ ଅତିଷ୍ଟ ହୋଇ ପଡ଼ିଥିଲେ ସଂଜୟର ଉଦ୍ଧତ ଓ ଉଚ୍ଛ୍ୱେବକ ବ୍ୟବହାରରେ।

“ଗାଡ଼ି ସଜଡ଼ା ହେବ ପଲ୍ଲବୀର। ଯାହା ଖର୍ଚ୍ଚ ଲାଗିବ, ତାକୁ ତୁମେ ଭରଣା କରିବ। ଏକଥା ମୁଁ ଜଣାଇ ଦେଉଛି ତୁମ ବାପାଙ୍କୁ।” -ଆଦେଶ ଦେଲେ ପ୍ରିନ୍‌ସିପାଲ୍।

: ଆବଶ୍ୟକ ନାହିଁ କାହାକୁ ଜଣାଇବା। ଯାହା ଖର୍ଚ୍ଚ ହେବ, ତାହା ମୋର ଗୋଟିଏ ଦିନର ପକେଟ୍ ଖର୍ଚ୍ଚ। ସଙ୍ଗେ ସଙ୍ଗେ ଦେଇଦେଉଛି। - ସଂଜୟ କହିଲା ଏବଂ ପର୍ଯ୍ୟ ଖୋଲି ପୁଲ୍ୟାଏ ନୋଟ୍ ବଦଳାଇଲେ ପ୍ରିନ୍‌ସିପାଲ୍‌ଙ୍କ ହାତକୁ।

ଭଲରେ ଭଲ, ଡୋର ଯାହା କ୍ଷତି ହେଲା, ମୋତେ ନ କହି ଏକାଥରକେ ଯାଇ

ପ୍ରିନ୍‌ସିପାଲ୍‌ଙ୍କୁ କାହିଁକି କହିଲୁ? -ସଂଜୟର କ୍ଳୋଧ ଚାରିଗୁଣ ହୋଇଗଲା ପଲ୍ଲବୀ ଉପରେ।

ସେଦିନ ଅନ୍ୟ କୁଣ୍ଡଳରେ ପଲ୍ଲବୀ ବସିଥାଏ ସଂଜୟର ଠିକ୍ ଆଗ ସିଟ୍‌ରେ। ଗୋଟେ କଇଁଟି ଧରି ସେଦିନ ଆସିଥିଲା ସଂଜୟ। ପଲ୍ଲବୀର ବେଶାଳ୍ ତଳଆଡୁ ତିନି ଚାରି ଇଞ୍ଚ କର୍ କର କାଟିଦେଲା ସେ।

: ଆପଣ କଲେଜ୍ ଆଡେ ଟିକେ ଆସିପାରିବେ କି? - ପ୍ରିନ୍‌ସିପାଲ୍ କହିଲେ।

: ନିଶ୍ଚୟ ଯିବି। ଏବେ କିନ୍ତୁ ଗୋଟେ ଅପରେସନ୍‌ରେ ବ୍ୟସ୍ତ ଅଛି। କଣ ହୋଇଛି କୁହନ୍ତୁ - ଶୁଭକାନ୍ତ ପଚାରିଲେ।

: ଏତେ ଉଦ୍ଧତ ଆଉ ଅଭଦ୍ର ଯୁବକ ମୁଁ ଦେଖୁନାହିଁ ମୋର ଚେତିଶ ବର୍ଷର ଅଧ୍ୟାପନା



ସାରା କଲେଜରେ ହଜିରତ ସୂଚି ହୋଇଗଲା। ସବୁ ଝିଅ ପିଲାମାନେ ମେଲିବାନ୍ଧି ଏ ଘଟଣାର ପ୍ରତିବାଦ କଲେ ପ୍ରିନ୍‌ସିପାଲ୍‌ଙ୍କ ଆଗରେ। ତାଙ୍କ ଅର୍ପିତ୍ ସାମନାରେ ଧାରଣାରେ ବସିଗଲେ। ଘଟଣାଟା ତାଙ୍କ ଅଭିଆର ବାହାରକୁ ଚାଲିଯାଇଛି ହୃଦୟଙ୍ଗମ କର ପ୍ରିନ୍‌ସିପାଲ୍ ସଙ୍ଗେ ସଙ୍ଗେ ଫୋନ୍ ଲଗାଇଲେ ସଂଜୟର ବାପାଙ୍କୁ।

ସେତେବେଳେ କିନ୍ତୁକରେ ଗୋଟେ ଜରୁରୀ ଅପରେସନ୍‌ରେ ବ୍ୟସ୍ତ ଥିଲେ ଶୁଭକାନ୍ତ।

ମୁଁ ଗଭୀର ମର୍ମାହତ ଓ ଲଜିତ ଆଣି। ତା’ ଚରଫରୁ ମୁଁ ଆପଣଙ୍କୁ ଓ ସେଇ ଝିଅକୁ କ୍ଷମା ମାଗୁଛି। ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ଯେପରି ତା’ ଚରଫରୁ କିଛି ଅଭବନ ନ ଘଟେ, ସେଥିପ୍ରତି ଧ୍ୟାନ ଦେବି। ଏଇଥରକ ତାକୁ କ୍ଷମା କରନ୍ତୁ।”

ରାଜ୍ୟର ଜଣେ ପ୍ରତିଷ୍ଠିତ ତାତ୍ତ୍ୱର, ଜଣେ ଅତ୍ୟନ୍ତ ଭଦ୍ର ଓ ଅମାୟିକ ବ୍ୟକ୍ତି, କୁଳାଙ୍ଗାର ପୁଅର କୁଳାୟି ପାଇଁ ଯେପରି ଦୟାମୟ ଭାବେ କ୍ଷମାଭିକ୍ଷା କରୁଛନ୍ତି, ତାହା ଦେଖି ପ୍ରଭାବିତ କଲା ପ୍ରିନ୍‌ସିପାଲ୍ ଏବଂ ପଲ୍ଲବୀକୁ। ଆଉ ଅଧିକ ସେ କିଛି କହିପାରିଲେ ନାହିଁ। ପ୍ରବଳ ଏକ ଅସନ୍ତୋଷ ଭାବ ତାଙ୍କ ମୁହଁରେ କିନ୍ତୁ ଉକ୍ତି ମାରୁଥିଲା ସେତେବେଳେ।

- “ସହପାଠୀମାନଙ୍କ ସହ ଏପରି ଅଭେଦପୂର୍ଣ୍ଣ ବ୍ୟବହାର ଏବଂ କୁଳାୟି କରିବା କେଉଁ ଉଦ୍ଦାମରେ ଯାଏ? କଲେଜରୁ ତତା ଖାଇବାକୁ ଯଦି ଲଜ୍ଜା ଅଛି, ତେବେ ମୋର କିଛି କହିବାର ନାହିଁ। ଯଦି ପାଠ ପଢ଼ିବାକୁ ଲଜ୍ଜା ନାହିଁ, ନ ପଢ଼। ହେଲେ ଏପରି ଯୁକ୍ତି, ନୀତି କାମ କରି କାଲିକି ବାପା-ମା’ଙ୍କ ନାଁ ତଳେ ପକାଉଛୁ?”

ସେଦିନ ସଂଧ୍ୟାବେଳେ ଶୁଭକାନ୍ତ ସଂଜୟକୁ ଡାକି ପଚାରିଥିବା ବେଳେ ରାଜକଣ୍ଠା ଧାଇଁ ଆସି ପଚାରିଲେ- “କଣ କହିଛି କି ସେ? କାଲିକି ତାକୁ ଧମକାଉଛୁ? କି ଭୁଲ୍ କରୁଛି ସେ?”

: “ତୁମ ହାରାମୁଣ୍ଡା ପୁଅ କେବେ ଭଲ କାମ କଲାଣି? ଭୁଲ୍ କାମ କରିବ କ’ଣ? ସେ ନିଜେ ଗୋଟି ଭୁଲ୍। ସରି, ସେ କାଲିକି ଭୁଲ୍ ହେବ? ମୁଁ ନିଜେ ହିଁ ଭୁଲ୍, ତା’ ପରି ହୁଅନ୍ତେ ଜନ୍ମ ଦେଇଥିବାରୁ।” - ପ୍ରବଣ ବିବକ୍ତିର ସହ କହିଲେ ଶୁଭକାନ୍ତ।

(କ୍ରମଶଃ)

କିଶୋରୀ କବିତା

ଜୀବନ ଦେବସ୍ଥିତା ବିଶ୍ୱାଳ

କାବନର ମାନେ ନୁହଁ
ଲୁଚକାଳି ଖେଳ
ନୁହେଁ ତ ଜୀବନ ଏକ
ଶାଠୁଆ ସକାଳ
ନୁହେଁ ତ ଜୀବନ ଖାଲି
ବସନ୍ତରେ କୋକିଳର ଡାକ
ଲୁଚି ରହିଥାଏ ଏଠି
ଗ୍ରୀଷ୍ମର ଗରମ ପବନ
ଜୀବନ ବି ନୁହେଁ ଖାଲି
ଶରତର କାକର ଭିଜା ଘାସ
ଜୀବନ ମରାଚିକାରେ
କେହି କେବେ ମେଢ଼େଇନି ଶେଷ
ଜୀବନର ତରୁଣାଳେ
ଦୁଇଟି ଚଢ଼େଇ
ଆସିଥାନ୍ତି ସୁଖ ଦୁଃଖ ନା’ ନେଇ

ଦୁଃଖରେ ସୁଖରେ ଆଲୋକ
ଦେଖୁଥାଏ ଯିଏ
ଜୀବନରେ ସେହି ଏକା
ସୁଖା ରହିଥାଏ।
ଜୀବନ ଶିଖାଏ ଏଠି
ମନରେ ରଖିବାକୁ ଦମ୍ଭ
କାରଣର ସମାପ୍ତର ମାନେ
ଏଠି ଆଉ ଏକ ଆରମ୍ଭ।

ସାଲେପୁର, କଟକ
ଦୂରଭାଷ : ୭୦୦୮୧୮୧୯୯୭

ଦିଶା ଓଡ଼ିଶା

ରକ୍ଷକ ନାୟକ

ଯାହାକୁ କୁହନ୍ତି ଝଡ଼ ବେଗରେ
ସେ ପଶିଆସିଲା ମୋ ଡୁଇଁରୁମକୁ
ଅବୋଧ ଚିତ୍କାର, ବିଳାପ, କାନ୍ଦ
ଆଖିରୁ ଲୁହ ଧାର ଧାର
ସେ କହିଲା; ଓଡ଼ିଶା ଆଉ ନାହିଁ
କିଏ ନେଇଯାଇଛି।

ସେ ମୋର ହାଲସୁଲ ସହପାଠୀ
ପ୍ରକାଶ ପରିଡ଼ା, ଇତିହାସରେ
ପି.ଜି. କରୁଥିଲା, ତା’ପରେ
କ’ଣ କଲା କୁଆଡ଼େ ଗଲା
ମତେ ଜଣା ନଥିଲା।
ଖବରକାଗଜରେ ପ୍ରାୟ ନାଁ ବାହାରୁଥିଲା
ଏ ସେ କି ଆଉ କିଏ
ମୋର ଜାଣିବାର ଲଜ୍ଜା ନ’ଥିଲା।
ମୁଁ କହିଲି, ମୁଁ ତ ଓଡ଼ିଶାରେ ଅଛି
କେମିତି କିଏ ନେଇଯିବ ଓଡ଼ିଶାକୁ
ସେ କହିଲା; ତୁ ଭୁଗୋଳରେ ଅଛୁ
ଭାବ କଥା କେବେ ଚିନ୍ତା କରିଛୁ?
ତୋ’ ଭୁଗୋଳକୁ ଧର୍ଷଣ କରିବାକୁ
କେତେ ଆୟୋଜନ, ତୋ’ ମାଟି ତଳେ
ରଖାଯାଇଛି କେବଳ ଶୂନ୍ୟସ୍ଥାନ
ତୁ କ’ଣ କିଛି ଦେଖୁନୁ?
ତୋ’ ମା’ର ବସ ଅଳଙ୍କାର ସବୁ

ରାଜକବନ, ଭୁବନେଶ୍ୱର
ମୋ.୯୪୩୭୧୭୧୪୪୦

ରେବତୀର ବିଳାପ

ଅନସୂୟା ମହାପାତ୍ର

କାଲି
ରେବତୀ ମୁଁ
କେଉଁ ଏକ ଅତୀତ ପୁଷ୍ପରେ
ପରିଚୟ ସ୍ତୁତ ମୋର
ଗୁଞ୍ଜରିତ କର୍ଣ୍ଣଗୁହରରେ
ତିରିକାଟିଏ ମୁଁ

ପିଠାପଣା ଅବା ଝୋଟି ଦେବୀର
ଜେଲିମାର ଏକ ଛୋଟ ଦୁନିଆରେ ବନ୍ଦୀ
ବ୍ୟାସକର ସର୍ଜନାରେ ପରାହତ
ମୁଁ ଏକ ସୁସ୍ୱପ୍ନ କାହାଣୀ
ବାରଣ ଥିଲା ମୋ ପାଇଁ
ଜାଣିବାକୁ ଅଜଣା ଦୁନିଆ
କାଳର ସେ କଳା ଛାୟା
ପୋଛିଦେଲା ପିତା ମାତା
ପ୍ରିୟଜନ ବାସୁଭାଳଟିକୁ
ସ୍ୱପ୍ନାତୁର ମୋ ଜୀବନ
ପ୍ରକାପତି ତେଣୁ ନେଇ ଉତୁଥାଏ
ଆକଟର ଓଡ଼ଣା ଟେ ଗାଣି
ମୋ ଜେଜମା ଦାଣ୍ଡ ପିଣ୍ଡାଟାରେ
ଲୋ ରେବି ଲୋ ନିଆଁ ଲୋ ତୁନା ତାକ
ତୋଳୁଅଛି ନିଜ ଅଧିନ ସ୍ୱରର
ଅସହାୟ ଏକ ଅସ୍ତରାଗତିଏ ।
ଆଜି

ରେବତୀ ମୁଁ
ବର୍ତ୍ତମାନର ଉତ୍କଳ ପୁଷ୍ପରେ
ପରିପୁଷ୍ଟ ମୁଁ ସବୁଷ୍ଟ
ସମୟର ପୂର୍ଣ୍ଣ ଉତ୍ତରରେ
ମୁଁ ସଶକ୍ତିକରଣର ଧୂଳାଧାରୀ
ଜାଣିବାଣି ଜିଣିଛି ଦୁନିଆ
ମୁହିଁ ମୋର ବାହୁତଳେ
ଲିଭାଇ ସେ ଲକ୍ଷ୍ମଣର ରେଖା
ଦେଖିଛି ମୁଁ ସାତଦିଗିଆ ତେଜ ନକ୍ଷ
ଏ ମାଟିରୁ ତରୁଣନ ଯାଏଁ ଅଗମ୍ୟକୁ ରଚି କରି
ଲିଭିଛି ମୋ ଜେଜେମାର ସ୍ୱର
ସେବା ତାଳେ ଅଗଣାରୁ ମହାକାଶ ଯାଏ
ଶାସନ ଅବା ଶୁଖିଲାର ରକ୍ତଧରି
ହୃଦୟର ଦୁର୍ଲ୍ଲଭ୍ୟ ଆଦେଶରେ
ସ୍ୱୟଂସିଦ୍ଧା ମୁଁ ପାରବ ପଶରେ
ଆକାଂକ୍ଷା ମୋ ଉଦ୍ଦାମିତ ବିକଶିତ
ନାହିଁମାତ୍ର ସହେଉଛି ତିଳେ
ଶିକ୍ଷୟିତ୍ରୀ, ଦୂରଭାଷା -୮୭୨୩୩୯୭୧୯୯

ତିନି ପୁଅ ତିନି ବୋହୂ ଓ ତିନି ନାତିକୁ ନେଇ ପଟ୍ଟନାୟକ ଦମ୍ଭିକଙ୍କ ସଂସାର। ତିନି ବୋହୂ ଭିତରେ ତାଳ ମେଲର ଅଭାବ ପିଲାକାଳ ଉପରେ ପ୍ରଭାବ ପକାଇବା ଦ୍ୱାରା ଓଁ, ନମ ଓ ଶିବା ତିନିହେଁ ବିପତ୍ତୀଗାମୀ ହୋଇଯାଇଥାନ୍ତି। ଖାନସାନା ପରିବାରର ମୁଖ୍ୟ ସୁତ୍ରତ ବାବୁଙ୍କୁ କଷ୍ଟ ହୁଏ। ପଟ୍ଟନାୟକ ବଂଶର ପିଲା ହୋଇ ଖାନ ବୁଦ୍ଧି ବିଦ୍ୟାରେ ପଛୁଆ ରହୁଥିବା ତିନି ନାତିକୁ ସେ ବହୁତ ଗପ କୁହନ୍ତି। ସେଥିରେ ତାଙ୍କୁ ତାଙ୍କ ସହଧର୍ମିଣୀ ଅଳକା, ପିଲାମାନଙ୍କ ଜେଜେମା ମଧ୍ୟ ସାହାଯ୍ୟ କରନ୍ତି କିନ୍ତୁ ବାପା ମାନଙ୍କ ଉପାସାନତା ଓ ମାଆ ମାନଙ୍କର ଦୂରଦୃଷ୍ଟିହୀନତା ଯୋଗୁଁ ପିଲା ତିନିଜଣଙ୍କ ଭିତରେ କିଛି ପ୍ରତିକୃତ୍ତା ନଥିଲା। ଜେଜେମା ଜେଜେ ହିସାବରେ ଆକଟ କରି କିଛି କହିହେଉନଥିଲା କି ଗାଳି ଦେଇ ହେଉନଥିଲା। ଅଳକା ଓ ସୁତ୍ରତ ବିଷାରେ ରହୁଥିଲେ। ପ୍ରଭୁ ଗଣେଶଙ୍କୁ ଡାକୁଥିଲେ। ପ୍ରଭୁ ବିଘ୍ନ ବିନାଶନ ବାଟାଜା ଦିଅ ପ୍ରଭୁ ଗଜାନନ। ବାମ ତାହାଣ ଦୁଇ ପତିଶା ଘରେ ମଧ୍ୟ ନାତି ମାନଙ୍କ ସମସାମୟିକ ବୟସରେ ପିଲା ଦୁଇଟି ଆସାନ୍ତି। ଗୋଟିକ ନାମ ସାଇ ଓ ଅନ୍ୟଟି ନାମ ବାବା। କେବେ କେବେ ନିଜ ଘର ଦାଣ୍ଡପୁଆରେ ବିକ୍ରା କରନ୍ତି ତ କେବେ ବୁଲି ବୁଲି ବିକ୍ରା କରନ୍ତି। କିନ୍ତୁ ସେମିତି ଭଲ ବିକ୍ରା ହେଉନଥିବାରୁ ମନଦୁଃଖ କରନ୍ତି। ଏତେ ମନଦୁଃଖ ଓ ଅଭାବ ଭିତରେ ସାଇ ଖୁବ ଭଲ ପଢୁଥିବାରୁ ପିତା ମାତା ଏତେ ଦୁଃଖ ଭିତରେ ଶାନ୍ତିରେ ଆସାନ୍ତି। ଦିନେ ତିନି ନାତିକୁ ନେଇ ଗୁପ୍ତପଦ ଓ ଚାର୍ଟି କିଣିଲା ବେଳେ ଜେଜେମାଆଙ୍କ ଆଗରେ ସାଇର ପିତା ମାତା ତାଙ୍କ ଦୁଃଖ କହିବା ସଙ୍ଗେ ସଙ୍ଗେ ତାଙ୍କ ପୁଅ ସାଇକୁ ସ୍କୁଲରେ ସମସ୍ତେ ଭଲପାଆନ୍ତି। ସେ ଗୀତ, ଡ୍ରାମ୍, ରଚନା ଲେଖା, ବକ୍ତୃତା ସବୁଥିରେ ଫାଷ୍ଟ ହେଉଥିବାରୁ ତାଙ୍କର ଏତେ ଦୁଃଖ ଭିତରେ ସାଇ ହିଁ ପୁଞ୍ଜ

ଆଣିଦିଏ। ଏସବୁ କଥା ଶୁଣି ଓଁନ, ନମ ଓ ଶିବା, ତିନିଜଣ ଯାକ ସେଦିନ କିଛି ଭାବିବିଚି ହେବା ଦେଖି ଜେଜେ ଗାନ୍ଧୀ, ଗୋପବନ୍ଧୁ, ତାତା ଜବାହାର ଲାଲ ନେହେରୁ, ଶାନ୍ତୀ ଓ କେତେ କେତେ ଜନନାୟକ ମାନଙ୍କ ଜୀବନ କାହାଣୀ ଶୁଣେଇବାକୁ ଲାଗିଲେ। ଜେଜେମା ମଧ୍ୟ କର୍ଣ୍ଣତ ଠେକୁଆ ଗପ ମାଳତୀ କୁମ୍ଭୀର ଗପ କହି ବୁଦ୍ଧି ଓ ବିଦ୍ୟା ମଣିଷ ପାଖରେ ଥିଲେ ସେ ସଫଳତା ପାଇ ପୁରସ୍କୃତ ହୁଏ ଓ ଉପହାର ବାଣ୍ଟି ଯାଏ। ତିନିହେଁ ପ୍ରଶ୍ନ କରନ୍ତି ଆମେ ଭଲ ବୁଦ୍ଧି ବିଦ୍ୟା ପାଇ ଭଲକାମ କଲେ ଆମକୁ ମଧ୍ୟ ପୁରସ୍କାର ଓ ଉପହାର ବଣ୍ଟି ମିଳିବ ଜେଜେମା ହିଁ ନିଶ୍ଚୟ ତେବେ ଆମକୁ କଣ କରିବାକୁ ହେବ ପଚାରିଥିଲେ ପିଲା ତିନିହେଁ ତ ଜେଜେମା କହିଲେ ଗଣେଶ ପୂଜା ଦିନ ସ୍ନାନ ସାରି ନୂଆ ପୋଷାକ ପିନ୍ଧି ଗଣେଶ ପୂଜା କଲାବେଳେ ପ୍ରଭୁଙ୍କୁ ଧ୍ୟାନ କରିବ। ଶୁଣି ପ୍ରତ୍ତିରେ ପ୍ରଭୁଙ୍କୁ ବିଦ୍ୟା ବୁଦ୍ଧି ମାଗିଲେ ସେ ନିଶ୍ଚୟ ଦେବେ। ତାହା ପୁଣି କେମିତି ଜେଜେମାଆ? ଏଥର ଜେଜେ ଓ ଜେଜେମା ଏପଟ ପଡୋଶୀଙ୍କ ପୁଅ ବାବା କଥା କହୁଥିଲେ। ବାବା ଟିକେ ବଡ଼ ଥିଲା, ତେଣୁ ଜେଜେମା କହୁଥିଲେ ପ୍ରଥମେ ପ୍ରଥମେ ବାବା ଭାଇର ମଧ୍ୟ ପାଠ ନେନ ରହୁନଥିଲା କିନ୍ତୁ ଗଣେଶ ଠାକୁରଙ୍କୁ ଭକ୍ତିରେ, ଶ୍ରଦ୍ଧାରେ, ଅନ୍ତରସହିତ ଧର୍ଯ୍ୟ ଧରି ଧ୍ୟାନ କରିବା ଫଳରେ, ସେ ତାଙ୍କ କ୍ଲ୍ୟ ସସ୍ତ୍ରମରେ ବୁଦ୍ଧି ପାଇ ଅଷ୍ଟମ ଶ୍ରେଣୀରୁ ନବମକୁ ଉଲେଖି। ପାଠ ଶାଠ ଭଲ ବୋଲି ସମସ୍ତେ ତାକୁ ଭଲ ପାଆନ୍ତି। ଶିଶୁ ଦିବସ ଦିନ ତା ହସ୍ତାକ୍ଷର, ଲିଖନ ପଠନ ଓ ଆବୃତ୍ତି ତଥା ବକ୍ତୃତାରେ ଫାଷ୍ଟ ମାତା ଏତେ ଦୁଃଖ ଭିତରେ ଶାନ୍ତିରେ ଆସାନ୍ତି। ଦିନେ ତିନି ନାତିକୁ ନେଇ ଗୁପ୍ତପଦ ଓ ଚାର୍ଟି କିଣିଲା ବେଳେ ଜେଜେମାଆଙ୍କ ଆଗରେ ସାଇର ପିତା ମାତା ତାଙ୍କ ଦୁଃଖ କହିବା ସଙ୍ଗେ ସଙ୍ଗେ ତାଙ୍କ ପୁଅ ସାଇକୁ ସ୍କୁଲରେ ସମସ୍ତେ ଭଲପାଆନ୍ତି। ସେ ଗୀତ, ଡ୍ରାମ୍, ରଚନା ଲେଖା, ବକ୍ତୃତା ସବୁଥିରେ ଫାଷ୍ଟ ହେଉଥିବାରୁ ତାଙ୍କର ଏତେ ଦୁଃଖ ଭିତରେ ସାଇ ହିଁ ପୁଞ୍ଜ

ଜେଜେ ଓ ଜେଜେମା ଆୟୋଜନ କରିଥିବା ପୂଜାରେ ଧ୍ୟାନରେ ବସିଲେ। କାରଣ ସେମାନେ ଜାଣିଥିଲେ ଭଲ ପାଠ ପଢୁଥିବାରୁ ତାଙ୍କୁ କେହି ଭଲ ପାଉନଥିଲେ। ଏମିତିକି ଶାଠ ଅର୍ଥାତ ଖେଳକୁଳ, ଯୋଗ, ବାୟାମରେ ମଧ୍ୟ ସେମାନେ ଉପହାର ଦେଇ ତା ଛଡ଼ା କୌଣସି କଳାତ୍ମକ ଯଥା

ବ୍ୟତିରେକ ଏସବୁ ସମ୍ଭବ ନୁହେଁ ତେଣୁ ନୟନ ମୁଦ୍ରିତ ଠାଣିରେ ସେମାନେ ଧ୍ୟାନରେ ବସିବା ଦେଖି ତାଙ୍କ ପିତା ମାତା ମାନେ ମଧ୍ୟ ଗଣେଶ ପୂଜାରେ ସାରିଲେ ହୋଇ ଜାଣିଲେ ବସି ଖାଇଲେ ନକ୍ଷ ବାଲି ନିଆଁ। ତେଣୁ ପିଲାମାନେ ଉପସ୍ଥୁଳ ବିଦ୍ୟା ବୁଦ୍ଧି ପାଇ ମଣିଷ ନହେଲେ ପିତା ସୁତ୍ରତ, ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ନାମ ମାଗିରେ ମିଶିବା ସହ ମାତା ଅଳକାଙ୍କର ଉପସ୍ଥୁଳ ସହଧର୍ମିଣୀ ଓ ଉପସ୍ଥୁଳ ମାତା ହେବା ଦାମ୍ଭିକତା ରହିବନାହିଁ। ତେଣୁ ସମସ୍ତେ ମିଶି ଗଣେଶ ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କ ଯଜ୍ଞ, ହୋମ, ବନ୍ଦନା, ଜଣାଣ, ପୁଷ୍ପାଞ୍ଜଳି ସହ ଆଳତୀ ଓ ପ୍ରାର୍ଥନା କରିବାକୁ ଲାଗିଲେ ଆମକୁ ସବୁକିଛି ଦେବା ସହ ଆମ ପିଲାମାନଙ୍କୁ ବୁଦ୍ଧି ବିଦ୍ୟା ପ୍ରଦାନ କର ପ୍ରଭୁ।

ଏଥର ନନା ସମସ୍ତଙ୍କୁ ପ୍ରଣାମ କରିବାକୁ କହି ହୋମ ନଡ଼ିଆ କୁ ସମସ୍ତଙ୍କ ଭିତରେ ସୁଷମ ବନ୍ଧନ କରିସାରିବା ପରେ ସାଇ ଓ ବାବା ଭାଇ ସଙ୍ଗେ ମିଶି ଓଁନ, ନମ ଶିବା ସ୍କୁଲକୁ ଯାଇ ସବୁ ସାର ଗୁରୁମା ମାନଙ୍କୁ ପ୍ରଣାମ କରିବା ସହ ଉପର କୁଣ୍ଡଳର ଭାଇ ଭଉଣୀ ମାନଙ୍କୁ ମୁଣ୍ଡ ଲଗାଇ ପ୍ରଣାମ କରିବା ସହ ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଘରୁ ଆଣିଥିବା ଗଣେଶ ପ୍ରାସାଦ ସହ ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଘରୁ ଆଣିଥିବା ଗଣେଶ ପ୍ରାସାଦ ସହ ପ୍ରତ୍ୟେକ ଗଣେଶ ଠାକୁରଙ୍କୁ ପୂଜା କରୁଥିଲେ। ବିଘ୍ନ କଟି ଯାଇଥିବାରୁ ଜେଜେ ଡାକୁଥିଲେ ହେ ବିଘ୍ନେଶ୍ୱର। ଖୁସି ଦେଇଥିବାରୁ ସ୍ତୁତି ଭକ୍ତି ଶ୍ରଦ୍ଧା ଓ ନିଷ୍ଠାରେ ଜେଜେମା ଡାକୁଥିଲେ ହେ ଗଜାନନ ଗଣନାଥ ଜୟ ହୋ ପ୍ରଭୁ।

ଖାଲି ପିଲାମାନଙ୍କର ନୁହେଁ ପୁଅ

ବୋହୂମାନଙ୍କ ଭିତରେ ଅନେକ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଲକ୍ଷ କରୁଥିଲେ ସୁବୋଧ ବାବୁ ଓ ଅଳକା ଦେବୀ ବହୁତପ୍ରାଣ ଦାମ୍ଭିକତାରେ ଉନ୍ନତି କରିବା ସହ ମଝିଆଁ ପୁଅ ରାଜକାନ୍ତକୁ ହରିଆସି ଆସି ତାଷବାସ ବୁଝାସୁଝା କରୁଥିଲେ। ଗାନ୍ଧୀ ଅଛି ଯାହାର କି ଆନନ୍ଦ ତାହାର ନ୍ୟାୟରେ ଶିକ୍ଷିତ ମଝିଆଁ ପୁଅ, କେମିତି ଭଲ ଭଲ ଶିକ୍ଷା, ଅଧିକ ଅଳକା ହେବ ସେଇ ବିଷାରେ ସମୟ କାଟୁଥିଲେ। ସାନପୁଅ ଶିକ୍ଷକତା ଭିତରେ ଘରର ପିଲାମାନଙ୍କ ପାଠ ଶାଠରେ ମନ ଦେଇ ସାହିତ୍ୟ ଗଣିତ ଓ ବିଜ୍ଞାନରେ ନିଜର ତଥା ତିନି ପିଲାଙ୍କର ଖାନ ବୁଦ୍ଧି ବଢ଼ାଇ ଚାଲିଥିଲେ। ତିନି ବୋହୂ ଭିତରେ ଥିବା ଅସମାନ୍ୟତାରେ ମଧ୍ୟ ଧାରେ ଧାରେ ସୁଧାର ଆସିବା ଦେଖିବାକୁ ମିଳୁଥିଲା। ତିନି ଯାଆଙ୍କ ଭିତରେ ମନାନ୍ତର ମନାନ୍ତର ନଥିଲା। ସବା ସାନ ବୋହୂ ଚାକିରିଆ ଥିବାରୁ ଅନ୍ୟ ଦୁଇ ବୋହୂ ତା ଉପରେ ଆଗ ଭଳି ଆଉ ଅଧିକା କାମ ଲଦି ଦେଉନଥିଲେ ବରଂ ନିଜ ନିଜ ଭିତରେ କାମ ବାଣ୍ଟିନେଇ ଅବସର ସମୟରେ ସିଲେଇ, ବୁଣାବୁଣି, ଚିତାଝୋଟି ସହ କିଛି କିଛି ଉପାଦେୟ ପୁସ୍ତକ ପଠନ କରୁଥିଲେ। ଶାଶୁ ଶଶୁରଙ୍କ ସ୍ତ୍ରୋ ହିଁ ପରମ ଧର୍ମ ବୋଲି ମାନିନେଇ, ସେମାନଙ୍କ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଓ ଖାଦ୍ୟ ତଥା ପାନାୟ ପ୍ରତି ଧ୍ୟାନ ଦେବା ସହ ଭାଗବତ, ଗୀତା ପଠନ କରୁଥିଲେ। ଆବଶ୍ୟକ ଅନୁଯାୟୀ ଯୋଗ ଓ ବାୟାମ କରିବା ସହ ବୋ ସ୍ତ୍ରୋ ପରମ ତପ ଓ ଧର୍ମ ବିଚାରି ଗାଈ ପାଳନ କରିବା ସହ ଘରେ ପୋଷା ଯାଇଥିବା ବେଳେ କୁକୁର ଶୁଆଙ୍କ ଧ୍ୟାନ ଧାରଣା ରଖି ଯୌଥ ପାରିବାର ଏକ ଦୁଃସାଧି ଆଣିଦେଇଥିଲେ। ଏସବୁ ଗଣେଶ ପ୍ରଭୁଙ୍କ ଆଶୀର୍ବାଦରୁ ସମ୍ଭବ ବିଚାରି ସୁତ୍ରତ ବାବୁ ଓ ଅଳକା ଦେବୀ କହୁଥିଲେ ବୈକୁଣ୍ଠ ସମାନ ଆହା ଅଟେ ସେହି ଘର... ପରସ୍ପର ସ୍ନେହ ଯହିଁ ଥାଏ ନିରନ୍ତର। ମାଆ ଅଳକା ଓ ବାପା ସୁତ୍ରତ ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଖୁସିରେ ଗୋଟିଏ ଗୋଟିଏ ଉପହାର ବଣ୍ଟ ଦେଇଥିଲେ।

ସାକ୍ଷୀଗୋପାଳ, ପୁରୀ
ଦୂରଭାଷ : ୯୦୪୦୯୭୭୩୨୭

ଯୌଥ ପରିବାର

ସୁନୟା ମହାନ୍ତି

ଆବଶ୍ୟକ। ଏଥର ତିନି ନାତି କହୁଥିଲେ ଆମେ ମଧ୍ୟ ଗଣେଶ ଠାକୁରଙ୍କୁ ପୂଜା କରିବୁ ଜେଜେ। ଜେଜେମା ତୁମେ ଗଣେଶ ଚତୁର୍ଥୀ ଦିନ ପୂଜା ବନ୍ଧ ଦେଇଥିଲେ। ଖାଲି ସେତିକି ନୁହେଁ ଜିଲ୍ଲା ଓ ରାଜ୍ୟସ୍ତରୀୟ ଡ୍ରାମ୍ ଓ ବକ୍ତୃତାରେ ଫାଷ୍ଟ ହୋଇ ସେ କେତେ ଉପହାର ବଣ୍ଟି ପାଇଛି। ତା ପରଠୁ ସାଇ ମଧ୍ୟ ବାବା ଭାଇ ପରି ଗଣେଶ ଠାକୁରଙ୍କୁ ଅନ୍ତର ସହିତ, ଭକ୍ତିରେ, ନିଷ୍ଠାରେ ଧ୍ୟାନ କରିବା ଫଳରେ ଏବେ ତା ବାପାଙ୍କର ଖୁବ ବିକ୍ରା ହେଉଛି

ଗୀତ, ନାଟ, ଡ୍ରାମ୍, ବକ୍ତୃତା ଚିତ୍ରାଙ୍କନ ରଚନା, ପଠନ କି ଲେଖନ ଆଦିରେ ସେମାନଙ୍କର କିଛି ଭୂମିକା ନଥିଲା। ସାଇ ଓ ବାବାଭାଇ ପତିଶା ଘର ଅଭାବି ପରିବାର ପିଲାମାନଙ୍କୁ ସବୁ ସାର, ଗୁରୁମା, ଉପର ଶ୍ରେଣୀ ଓ ତଳ ଶ୍ରେଣୀ ତଥା ନିଜ ନିଜ ଶ୍ରେଣୀର ପିଲା ଭଲପାଇ, ସୁନ୍ଦର ସୁନ୍ଦର ଉପହାର ଦେଲା ବେଳେ ସେ ତିନିହେଁକି କେହି ବାସି ମୁଁହରେ ପରାକୁ ନଥିଲେ। ଏବେ ଏବେ ସେମାନେ ବୁଝିଲେଣି ବିଦ୍ୟା-ସିଦ୍ଧିକି କରୁଣା



୭୩ ବର୍ଷ ଧରି କୋଣାର୍କ ପାଳାମଣ୍ଡପରେ ବାଦିପାଳା

କୋଣାର୍କ : କୋଣାର୍କର ବ୍ୟବସାୟମାନଙ୍କୁ ନେଇ ୧୯୫୦ ମସିହାରେ ଗଠିତ ହୋଇଥିଲା କୋଣାର୍କ ଚାଉଳ ଗଣେଶ ପୁରୀ ଓ ଦୁଇ ଦଳର ପାଳା କଳାକାରଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ସପ୍ତ ଦିବସୀୟ ବାଦିପାଳା ଉତ୍ସବ ଓ ଉଦ୍‌ଘାଟନ ସହ କମିଟିର ସଦସ୍ୟ ମାନେ ପାଳନ କରିଆସୁଛନ୍ତି । ଆଧୁନିକ ମୁଦ୍ରାରେ ପାଳା ପ୍ରତି ଲୋକଙ୍କର ରୁଚି କମିଥିଲେ ମଧ୍ୟ କୋଣାର୍କ ଗଣେଶ କମିଟି ଅଦ୍ୟାବଧି ଏହି ପ୍ରାଚୀନ ପାଳାସଂସ୍କୃତିକୁ ବାଳାୟା ରଖିଛି । ଏହି ପାଳା ମଣ୍ଡପରେ ଓଡ଼ିଶାର ୧୪୪ଜଣ ଲକ୍ଷପ୍ରତିଷ୍ଠିତ ପାଳା ଗାୟକ ଓ ତାଙ୍କ ସାଥୀମାନେ ବାଦପାଳ ପରିବେଷଣ କରି ସାରିଛନ୍ତି । କୋଣାର୍କର ସର୍ବପ୍ରାଚୀନ ବଜାର ଆନାହଳପାଠରେ ଏକ ସୁଶୋଭିତ ରଙ୍ଗ ମଞ୍ଚରେ ଆୟୋଜିତ ହେଉଛି



ବାଦିପାଳା । ଓଡ଼ିଶାର ଲୋକ କଳା ଓ ସଂସ୍କୃତିକୁ ବଂଚାଇ ରଖି କୋଣାର୍କର ଏହି ସର୍ବ ପ୍ରାଚୀନ ଅନୁଷ୍ଠାନର ପାଳା ମଣ୍ଡପରେ ଓଡ଼ିଶାର ଲକ୍ଷପ୍ରତିଷ୍ଠିତ ପାଳା ଦଳଙ୍କ ପାଳା ପରିବେଷଣ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଥାଏ । କମିଟି ପକ୍ଷରୁ ପୁରୀ ପାଳାପରିବା ଗଣେଶ ମଣ୍ଡପରେ ଆକର୍ଷଣୀୟ ମେଘ ସାଙ୍ଗକୁ ପାଳା ମଣ୍ଡପକୁ ବର୍ଷାଦାଉରୁ ରକ୍ଷାକରିବା ପାଇଁ ସୁବଯୋଗ୍ୟ କରାଯାଇ ସୁସଜିତ ଆଲୋକରେ ଆଲୋକିତ କରାଯାଇଛି । ପ୍ରତିବର୍ଷ ଭଳି ଚଳିତ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି ବାଦ ପାଳା ଓଡ଼ିଶାର କଳା, ସଂସ୍କୃତି ଓ ପରମ୍ପରାକୁ ବଂଚାଇ ରଖିବା ସହ ଜନମାନସରେ ସଚେତନତା ସୃଷ୍ଟିକରିବା ଦୁଇ ଦଳର କଳାକାରମାନଙ୍କ ବାଦିପାଳାକୁ ଉପଭୋଗ କରିବା ପାଇଁ

ବେହେରା, ବିପିନ ବିହାରୀ ମଲ୍ଲିକ ଓ ବିଦ୍ୟାଧର ଦାସ ପ୍ରମୁଖ ରାମାୟଣ, ମହାଭାରତ, ଭାଗବତ, ଶିବ ପୁରାଣ, ବାସୁ ପୁରାଣ, ବିଷ୍ଣୁ ପୁରାଣ, ଯଦୁ ପୁରାଣ, ଏକ ପୁରାଣ, ଚମ୍ପୂ, ଛାନ୍ଦ ସମ୍ପେତ ବିଭିନ୍ନ ଗ୍ରନ୍ଥମାନଙ୍କରୁ ସାହିତ୍ୟ ଅଳଙ୍କାର ଓ ବର୍ଣ୍ଣମାନ ସାମାଜିକ ସ୍ଥିତିକୁ ନେଇ ବାଦିପାଳା ପରିବେଷଣ ଯାଚିରହିଛି । ଉତ୍କଳୀୟ କଳା, ସାହିତ୍ୟ, ସଂସ୍କୃତି ଓ ଆଧୁନିକ ଭାବବେଶର କମ୍ପୂର ପ୍ରସାର ଦିଗରେ କୋଣାର୍କ ଗଣେଶ କମିଟି ଆନୁଜ୍ଞାକଲ୍ୟାରେ ଆୟୋଜିତ ବାଦିପାଳା ଏକ ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ଲୁଗା ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ କରି ଆସୁଥିବା ବେଳେ ଏହି ପାଳା ମଣ୍ଡପରେ ଓଡ଼ିଶାର ଲକ୍ଷ ପ୍ରତିଷ୍ଠିତ ପାଳା ଗାୟକ ଓ ସେମାନଙ୍କ ସାଥୀମାନଙ୍କ ଦ୍ଵାରା ଉଦ୍‌ଘୋଷିତ ପାଳା ପରିବେଷଣ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଥାଏ । କୋଣାର୍କ ଗଣେଶ କମିଟିର ସଭାପତି ନରେନ୍ଦ୍ର ସାହୁ, ଉପଦେଷ୍ଟା ରାଜୁ ମହାପାତ୍ର, ନକ୍ସଳ ବେହେରା, କମିଟିର ସଦସ୍ୟ ବିନାୟକ ଶତପଥୀ, ଅଜିତ କୁମାର ମଲ୍ଲିକ, ପଶୁପାଳ ବାରିକ, ନେତ୍ରାନ୍ତୟ ବେହେରା ଲକ୍ଷ୍ମୀଧର ପାତ୍ର ପ୍ରମୁଖ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପରିଚାଳନା କରୁଛନ୍ତି । ଆସନ୍ତା ୨୫ ତାରିଖ ସୋମବାର ପାଳା ପରିବେଷଣ ପରେ ଚଳିତବର୍ଷ ବାଦିପାଳା ଉତ୍ସବପାଳିତ ହୋବାର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ସ୍ଥିର ହୋଇଛି ।

ପ୍ରଥମ ପୁଷ୍ପାର ଅବଶିଷ୍ଟାଣ

ଫୋକସ୍‌ରେ ...

ଓଡ଼ିଶାର ୫୦ ହଜାର ଗାଁରେ ମଧ୍ୟ ସାଧାରଣ ସଭା କରି ମୋଦିଜାକର ଏହି ଐତିହାସିକ ବାର୍ତ୍ତା ସହ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ଲୋକାଭିମୁଖୀ ଯୋଜନାର ବାର୍ତ୍ତାକୁ ପର୍ଯ୍ୟବେକ୍ଷଣ କରି ଦଳ ପକ୍ଷରୁ ପଦକ୍ଷେପ ନିଆଯିବ । ବିକେନ୍ଦ୍ର ହେଉଛି ଭାରତର ପ୍ରଥମ ରାଜନୈତିକ ଦଳ ଯିଏ ୧୯୯୪ ମସିହାରେ ଗୁରୁଭାରତ ଉତ୍ତୋଦ୍‌ଘାଟନେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀତା ଦୈନିକରେ ଏହାଦ୍ଵାରା ବିଧାନସଭାରେ ମହିଳାଙ୍କ ପାଇଁ ୩୩ ପ୍ରତିଶତ ସିଟ୍ ସଂରକ୍ଷଣ ସପକ୍ଷରେ ଏକ ଆନୁଷ୍ଠାନିକ ସଂକଳ୍ପ ଗୃହୀତ କରିଥିଲା ଏବଂ ଏଥିପାଇଁ ଆବଶ୍ୟକ ସମ୍ପାଦନା ସଂଶୋଧନ ଦାବି କରିଥିଲା । ବିକେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ଆସିବା ପୂର୍ବରୁ ୧୯୯୬ ମସିହାରେ ଏ.ଭି. ଦେବଶୈଳୀ ସରକାର ସମୟରେ ମହିଳାଙ୍କୁ ସଂରକ୍ଷଣ ଦେବା ପାଇଁ ୮୧ତମ ସମ୍ପାଦନା ସଂଶୋଧନ ବିଲ୍ ଆଣାଯାଇଥିଲା । ଏହାକୁ ଗୃହରେ ବିକେନ୍ଦ୍ର ସମର୍ଥନ ଦେଇଥିବାବେଳେ ଅନ୍ୟ ଦଳଙ୍କ ଅସହଯୋଗରୁ ଏହି ବିଲ୍ ଗୃହୀତ ହୋଇପାରିନଥିଲା । ଏହା ପରେ ଅଟଳ ବିହାରୀ ବାଜପେୟୀଙ୍କ ସରକାର ୧୯୯୮ ଓ ୧୯୯୯ରେ ଦୁଇ ଥର କୁମ୍ଭାଗତ ୮୪ତମ ଓ ୮୫ତମ ସମ୍ପାଦନା ସଂଶୋଧନ ବିଲ୍ ଆଣିଥିଲେ । କିନ୍ତୁ ସମର୍ଥନ ନମିଳିବାରୁ ତାହା ଗୃହୀତ ହୋଇପାରିନଥିଲା । ଯୁଦ୍ଧିତ ଶାସନବେଳେ ପୂର୍ବନିର୍ଦ୍ଧାରଣ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ମନମୋହନ ସିଂହ ସରକାର ଏହି ବିଲ୍ ଗୃହରେ ଆଣାଯାଇଥିବା ସତ୍ତ୍ୱେ ମଧ୍ୟ ଆଚରଣ କରାଯାଇ ନଥିବା କାରଣରୁ ଲୋକସଭାରେ ପାରିତ ହୋଇପାରିନଥିଲା । ମୋଦି ସରକାର ଏବେ ମହିଳା ସଂରକ୍ଷଣ ବିଲ୍ ଆଣିବା ପରେ ପୂର୍ବରୁ ଯେଉଁମାନେ ମହିଳା ସଂରକ୍ଷଣ ବିଲ୍‌କୁ ପ୍ରତିବାଦ କରି ବିରୋଧ କରୁଥିଲେ ସେମାନେ ଆଉ ବିରୋଧ ପାଇଁ ସାହସ କରିପାରିଲେ ନାହିଁ । ଲୋକସଭା ଓ ରାଜ୍ୟ ବିଧାନସଭାରେ ମହିଳାଙ୍କ ପାଇଁ ୩୩ ପ୍ରତିଶତ ସିଟ୍ ସଂରକ୍ଷିତ ହେବା ପରେ ଆଗାମୀ ଦିନରେ ଓଡ଼ିଶା ଓ ସମଗ୍ର ଦେଶରେ ବିଧାୟକ ଓ ସାଂସଦ କ୍ଷେତ୍ରରେ ମହିଳାଙ୍କ ଭାଗିଦାରୀ ବୃଦ୍ଧି ପାଇବ । ଲୋକସଭାରେ ଏବେ ୮୧ ଜଣ ମହିଳା ସାଂସଦ ଥିବାବେଳେ ଏହି ସଂଖ୍ୟା ବଡ଼ି ୧୮୨ ହେବ । ଓଡ଼ିଶାରେ ୧୪୬ ସଂଖ୍ୟା ବିଶିଷ୍ଟ ବିଧାନସଭାରେ ୧୮ ଜଣ ମହିଳା ବିଧାୟିକା ଥିବାବେଳେ ଏହି ସଂଖ୍ୟା ବଡ଼ି ୪୯ ହେବ ବୋଲି ଶ୍ରୀ ପ୍ରଧାନ କହିଛନ୍ତି । ସେ ରାଜ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ମହିଳା ମୋର୍ଚ୍ଚା ପକ୍ଷରୁ ଆୟୋଜିତ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଦଳୀୟ କର୍ମଚାରୀମାନଙ୍କୁ ଏହି ମହିଳା ସଂରକ୍ଷଣ ବାର୍ତ୍ତା ଘରଘରେ ପହଞ୍ଚାଇବାକୁ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଥିଲେ । ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ, ମହିଳା ସଂରକ୍ଷଣ ବିଲ୍ ଆଗତ ହେବା କେନ୍ଦ୍ର ବିକେନ୍ଦ୍ର ଏହାର ଶ୍ରେୟ ନେବାକୁ ଆଗ୍ରହ ଆସିଛି । ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ପ୍ରଧାୟ ଯୋଗୁ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ମହିଳା ସଂରକ୍ଷଣ ବିଲ୍ ଗୃହୀତ କରାଇବାକୁ ବାଧ୍ୟ ହେଲେ ବୋଲି ଦାବି କରିବା ସହ ୨୦୧୮ ମସିହାରେ ବିକେନ୍ଦ୍ର ହିଁ ଜାତୀୟସ୍ତରରେ ଏନେଇ ଅଭିଯାନ କରିଥିଲା । କିନ୍ତୁ ବିକେନ୍ଦ୍ର ନେତା ତଥା କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଧର୍ମେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରଧାନ ମହିଳାଙ୍କୁ ୩୩ ପ୍ରତିଶତ ସଂରକ୍ଷଣ ଦେବା ନିଷ୍ପତ୍ତି ବିକେନ୍ଦ୍ର ୧୯୯୪ ମସିହାରେ ନିଜ ଦଳର ଜାତୀୟ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀତା ଦୈନିକରେ ନେଇଥିବା ଓ ବାଜପେୟୀ ସରକାରରେ ୨ଥର ଏହି ବିଲ୍‌କୁ ଗୃହୀତ ପାଇଁ ଉଦ୍ୟମ ହୋଇଥିବା କଥା କହି ବିକେନ୍ଦ୍ରକୁ କଡ଼ା କବାଦ ଦେଇଛନ୍ତି । ସୂଚନାଆର କି, ରାଜ୍ୟରେ ମହିଳା ଏସଏଚଡି ଗ୍ରୁପ୍ ମାଧ୍ୟମରେ ମହିଳାଙ୍କୁ ନିଜର ଭୋଟ୍ ବ୍ୟାଙ୍କ ଭାବେ ଉପଯୋଗ କରୁଥିବା ବିକେନ୍ଦ୍ର ପାଇଁ ବିକେନ୍ଦ୍ର ଏଭଳି ସଚେତନତା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଏବେ ଚିତ୍ତାର କାରଣ ହୋଇଛି । ବିକେନ୍ଦ୍ରର ଏହି ଭୋଟବ୍ୟାଙ୍କରେ ଛିଦ୍ର କରିବାର ବିକେନ୍ଦ୍ର ଗାଁ ଗାଁରେ ସାଧାରଣ ସଭା ଓ ସଂକୀର୍ତ୍ତନ କେତେ ଫଳପ୍ରସୁତ ହେଉଛି ତାହା ଉପରେ ସମସ୍ତଙ୍କ ନଜର । ଆଗକୁ ଆସୁଛି ସାଧାରଣ ନିର୍ବାଚନ । ତେବେ ଏହି ମହିଳା ସଂରକ୍ଷଣ ବିଲ୍‌କୁ ନେଇ କେଉଁଦଳ କେତେ ଫାଇଦାଉଁରେ ରହିବ ତାହା ସମୟ କହିବ ।

ଘାରିଲା ...

୨୦୧୩ ଅକ୍ଟୋବରରେ ସଙ୍ଗଠିତ ଫାଇଲିନ ବାତ୍ୟାରେ ପଦନର ବେଗ ଥିଲା ଘଣ୍ଟା ପ୍ରତି ୨୨୦ କିମି । ରାଜ୍ୟର ୧୮,୩୬୪ ଗ୍ରାମ ଏହି ବାତ୍ୟା ଦ୍ଵାରା ପ୍ରଭାବିତ ହୋଇଥିଲା । ୧୩.୨୪ ନିୟୁତ ଲୋକ ଏହି ବାତ୍ୟାରେ ପ୍ରଭାବିତ ହୋଇଥିଲେ । ସେହିପରି ୨୦୧୪ ଅକ୍ଟୋବରରେ ସଙ୍ଗଠିତ ହୁଡ଼ହୁଡ଼ ବାତ୍ୟାରେ ପଦନର ବେଗ ଥିଲା ୧୦୦ କିମି ପ୍ରତି ଘଣ୍ଟା । ଏହି ବାତ୍ୟାରେ ୧,୬୫୬ ଗ୍ରାମର ୩.୩୪ ନିୟୁତ ଗ୍ରାମବାସୀ ପ୍ରଭାବିତ ହୋଇଥିଲେ । ୨୦୧୮ରେ ଅକ୍ଟୋବରରେ ଆସିଲା ବାତ୍ୟା ତିତଲି । ଘଣ୍ଟାପ୍ରତି ୧୩୦ କିମି ବେଗରେ ପଦନ ହେବାକୁ ଏହି ବାତ୍ୟାରେ ୮ହଜାର ୬୯୧ ଗ୍ରାମ ପ୍ରଭାବିତ ହୋଇଥିଲା । ୬.୦୩ ନିୟୁତ ବ୍ୟକ୍ତି ଏହି ବାତ୍ୟାରେ ପ୍ରଭାବିତ ହୋଇଥିଲେ । ସେପଟେ ଗତ ୩ ବର୍ଷ ହେବ ଅକ୍ଟୋବର ମାସରେ କୌଣସି ବଡ଼ ପାଣିପାଗ ଜନିତ ସ୍ଥିତି ସୃଷ୍ଟି ହୋଇ ନାହିଁ । ହେଲେ ଚଳିତବର୍ଷ ଏହି ଧାରା ଭାଙ୍ଗିବା ସହ ଏକ ବଡ଼ ପାଣିପାଗ ଜନିତ ସ୍ଥିତି ସୃଷ୍ଟି ହେବା ଆଶଙ୍କା ଦେଖାଦେଇଛି । ସାଧାରଣତଃ ଦେଖାଯାଉଛି ଗଣେଶପୂଜା ମାସରେ ଅସୁସ୍ଥତା ବାତ୍ୟା ଗୁଡ଼ିକ ଅଧିକ ଶକ୍ତିଶାଳୀ ହୋଇଥାଏ । ବାତ୍ୟାର ସଠିକ୍ ଚିତ୍ର ବର୍ଣ୍ଣମାନ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ମିଳିନାହିଁ । ଅନ୍ୟପଟେ ଅକ୍ଟୋବର ପ୍ରଥମ ସପ୍ତାହରେ ବାତ୍ୟା ହେବ ବୋଲି ଚର୍ଚ୍ଚା ହେଉଥିଲା । ଏହି ଚର୍ଚ୍ଚା ଉପରେ ପୂର୍ଣ୍ଣଚ୍ଛେଦ ପକାଇଛନ୍ତି ଭାରତୀୟ ପାଣିପାଗ ବିଭାଗର ମହାନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ମୁଦୁଞ୍ଜୟ ମହାପାତ୍ର । ଓଡ଼ିଶାରେ ବାତ୍ୟା ହେବାର କୌଣସି ସୂଚନା ନାହିଁ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି । ଆଇଏମପି ଡିଜି ଆହୁରି କହିଛନ୍ତି, ବଙ୍ଗୋପସାଗରରେ ଅକ୍ଟୋବର ମାସର ପ୍ରଥମ ସପ୍ତାହରେ ଲଘୁତାପ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇପାରେ । ଏହି ଲଘୁତାପ ପରିସ୍ଥିତି-ଉତ୍ତର ପଶ୍ଚିମ ଦିଗକୁ ଗତି କରିବ । କ୍ରମେ ଲଘୁତାପଟି ଉତ୍ତରକୁ ହୋଇ ଅଧିକ ସମ୍ଭାବନା ରହିପାରେ । ଏହା କେଉଁ ଉପକୂଳକୁ ଯିବ, କେବେ ଉପକୂଳରେ ପହଞ୍ଚିବ, ଏହାର ପ୍ରଭାବ କ'ଣ ରହିବ ତାର ପୂର୍ବାନୁମାନ କରାଯାଇନାହିଁ । ଏହାର ପ୍ରକୃତ ରୂପରେଖ କ'ଣ ହେବ ଲଘୁତାପ ସୃଷ୍ଟି ହେବା ପରେ ସ୍ପଷ୍ଟ ହେବ ।

ପ୍ରଭାତ ...

ଚିତ୍ରଫଣ୍ଡ ମାମଲାରେ ନିକଟୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦୋଳି ଦାବି କରିବା ସହ ତାଙ୍କ ନାଁ ଚାଲିସିଦରୁ ବାଦ୍ ଦେବା ଓ ଏଫଆଇଆର ଖାରଜ କରିବା ପାଇଁ ଶ୍ରୀ ବିଶ୍ଵାଳ ହାଇକୋର୍ଟଙ୍କ ଦ୍ଵାରକୁ ହୋଇଥିଲେ । ହାଇକୋର୍ଟ ଗତ ଏପ୍ରିଲ ମାସରେ ସିବିଆଇ କୋର୍ଟକୁ ୨ମାସ ମଧ୍ୟରେ ଶ୍ରୀ ବିଶ୍ଵାଳଙ୍କ ବିରୁଦ୍ଧରେ ଚାର୍ଜ ଫ୍ରେମ୍ କରିବା ସହ ବର୍ଷକ ମଧ୍ୟରେ ମାମଲାର ଶୁଣାଣି ଶେଷ କରିବାକୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଥିଲେ । ସିସିଆର ଚିତ୍ରଫଣ୍ଡ ମାମଲାରେ ଶ୍ରୀ ବିଶ୍ଵାଳଙ୍କୁ ସିବିଆଇ ଗତ ୨୦୧୭ ସେପ୍ଟେମ୍ବର ୧୯ତାରିଖରେ ରିଲଫ କରିଥିଲା । ଶ୍ରୀ ବିଶ୍ଵାଳଙ୍କ ବିରୁଦ୍ଧରେ ମନି ଲକ୍ଷ୍ମୀ ଆକୃତ ମାମଲା ଗୁରୁ କରି ପ୍ରବର୍ତ୍ତନ ନିର୍ଦ୍ଦେଶାଳୟ ଗତ ୨୦୨୨ ଜୁଲାଇ ମାସରେ ପ୍ରବର୍ତ୍ତନ ନିର୍ଦ୍ଦେଶାଳୟ ତାଙ୍କର ମାମଲା ଗୁରୁ କରି ଫାଇଲ୍ କରିଥିଲା । ୨୨ଜଣ ଚକାର ସମ୍ପର୍କ ବ୍ୟାକ୍ୟାପ୍ କରିଥିଲେ । ଏଥିରେ କଟକସ୍ଥିତ ଷ୍ଟେଟବ୍ୟାଙ୍କ ଅଫ ଇଣ୍ଡିଆରେ ଥିବା ୨୫ଜଣ ଚକା ସାମିଲ ଅଛି । ଶ୍ରୀ ବିଶ୍ଵାଳ ଏବେ ଜାମିନରେ ଅଛନ୍ତି । ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ, ସିସିଆର ଚିତ୍ରଫଣ୍ଡ କମ୍ପାନୀ ବିଭିନ୍ନ ସିଏମ୍ ମାଧ୍ୟମରେ ଅଧିକ ଲାଭ ଦେବାର ପ୍ରଭୋଭନ ଦେଖାଇ ଲୋକଙ୍କୁ ପ୍ରାୟ ଏକ ହଜାର କୋଟି ଟଙ୍କା ସଂଗ୍ରହ କରିଥିଲା ।

୨୦୨୪ରେ ...

କାରଣ ଓଡ଼ିଶାରେ ନବୀନଙ୍କ ବିକଳ କେହି ନାହାନ୍ତି କିମ୍ବା ବିରୋଧୀ ବି ନାହାନ୍ତି । ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ବିପକ୍ଷରେ ଲଢ଼େଇ କରିବାକୁ କେହି ବିରୋଧୀ ଦଳ ନାହାନ୍ତି । ଓଡ଼ିଶାର ରାଜନୀତିରେ ନବୀନ ଥିଲା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ କେହି ତାଙ୍କୁ ସାମ୍ନା କରିପାରିବେ ନାହିଁ । ନବୀନ ଜଣେ ଲୟ ନେତା ହେଲେ ବି ଛୋଟ ଗଢ଼ି ଚଢ଼ନ୍ତି । ସେ ଖୁବ କମ କଥା କହିଥାନ୍ତି । ତାଙ୍କ କାମ ହିଁ କଥା କହେ । ତାଙ୍କ କାମ ହିଁ ଝଟ ସୃଷ୍ଟି କରେ । ୨୦୨୪ ରେ ଓଡ଼ିଶାରେ କୌଣସି ବଡ଼ ପରିବର୍ତ୍ତନର ସମ୍ଭାବନା ନାହିଁ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି । ସେପଟେ ବିରୋଧୀଙ୍କ ଚିରାଚରିତ ଅଭିଯୋଗ ଉପରେ ପ୍ରତିକ୍ରିୟା ରଖି ପ୍ରଭୁ ଚାହୁଁଲା କହିଛନ୍ତି ନେତାଙ୍କ ବିନା ଅନୁମତିରେ କୌଣସି କାର୍ଯ୍ୟ ହୁଏ ନାହିଁ । ବିରୋଧୀ ଅସହିଷ୍ଣୁ ହୋଇ ବିଭିନ୍ନ ରାଜନୈତିକ ଅଭିଯୋଗ କରୁଛନ୍ତି । ଯେପରି ସମ୍ଭବପତ୍ରରେ ସମ୍ପାଦକଙ୍କ ବିନା ଅନୁମତିରେ କୌଣସି ଖବର ଛପେ ନାହିଁ, ସେହିଭଳି ଶାସନରେ ଶାସନ ମୁଖ୍ୟଙ୍କ ବିନା ଅନୁମତିରେ କୌଣସି କାର୍ଯ୍ୟ ହୁଏ ନାହିଁ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି ।

କାମ ଦେଉଛି ...

ବର୍ତ୍ତମାନ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଏବଂ ତେଜୁ ସଚେତନତା ପଦପାତ୍ର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ଜୋରରେ କରିବାକୁ ସମସ୍ତ ଜୋନାଲ ଡେପୁଟି କମିଶନର, ଖୁବ୍ ଅର୍ଥସର ଓ ଏସଆଇଙ୍କୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦିଆଯାଇଛି । ସେହିପରି ଦୈନିକ କେଉଁ ସ୍ଥାନରେ ମଣା ଧୂଆଁ ଦିଆଯାଉଛି ଓ ମଣା ତେଲ ସିଞ୍ଚନ କରାଯାଉଛି, କୁଣ୍ଡ କଟି, ବନ୍ୟ ଉଠାଇବା ଠିକ୍ ଭାବେ ହେଉଛି କି ନାହିଁ ଖୁବ୍ ଅର୍ଥସରମାନେ କ୍ଷେତ୍ର ପରିଦର୍ଶନ କରି ରିପୋର୍ଟ ଦେବେ । ଏଣିକି ସହରର ପ୍ରତ୍ୟେକ ଖୁବ୍ରେ ଥିବା ଗଛ, ଖୁଣ୍ଟ ବା ପୋଲ ତଳେ ଅଳିଆ କିମ୍ବା ଦୁବା ରହିବ ନାହିଁ । ଏହାର ନିରୀକ୍ଷଣ ପାଇଁ ଖୁବ୍ ଅର୍ଥସର ଓ ଏସଆଇମାନେ ସକାଳ ସମ୍ପର୍କରେ କ୍ଷେତ୍ର ପରିଦର୍ଶନ କରି ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ସ୍ଥାନର ପୂର୍ବ ଏବଂ ପର ଅବସ୍ଥାର ଫଟୋଗ୍ରାଫି ସହା ଭୁବନେଶ୍ଵର ଆପରେ ଅପଲୋଡ଼ କରିବେ । ସେହିପରି ପ୍ରତ୍ୟେକ କମିଟିରୀ ନିଜ ଖୁବ୍ରେ ଥିବା ଖୁବ୍ରେ ଥିବା ଖୁବ୍ରେ କରିବାକୁ ଉଦ୍ୟମ କରିବାକୁ କମିଶନର ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଥିଲେ । ହେଲେ ବର୍ତ୍ତମାନ ତେଜୁ ସ୍ଥିତିକୁ ଦେଖିଲେ ଜଣାପଡ଼ୁଛି ଯୋଷଣା ଓ ପ୍ରଚାର ତା' ବାଟରେ ପା' ବେଳେ ବେଳେ ତେଜୁ ମଣା ନିଜର କାୟା ବିଷ୍ଠାର କରି ଚାଲିଛନ୍ତି ।

ପାଣ୍ଡିଆନରାଜ ...

ବୋଲି ସେ ପ୍ରଶ୍ନ କରିଥିଲେ । ଯଦି ସୌମ୍ୟବାବୁ ଏତେ ଅନିୟମିତତା କରୁଥିଲେ ତାଙ୍କୁ ନିଜ ଦଳରେ କେମିତି ସାମିଲ କରିଥିଲେ ? ସେହିପରି ରେମୁଣା ବିଧାୟକଙ୍କ ଦୁର୍ନୀତି କଥା ସରକାରକୁ ୪ ବର୍ଷ ପୂର୍ବରୁ ଜଣାଥିଲେ ମଧ୍ୟ କାହିଁକି ତାଙ୍କ ବିରୁଦ୍ଧରେ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ନିଆଗଲା ନାହିଁ ବୋଲି କଂଗ୍ରେସ ପ୍ରଶ୍ନ କରିଛି । କଂଗ୍ରେସ ଇସ୍ତଫାହାର କମିଟି ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ପଞ୍ଚାନନ କାନୁନ୍‌ଗୁ କହିଥିଲେ ଯେ, ବିକେନ୍ଦ୍ର ମରଣକାଳେ ବିପରୀତ ରୁଦ୍ଧି ଦିଶିଛି । ବିକେନ୍ଦ୍ର ଏବେ ଯେଉଁ ଢଙ୍ଗରେ କାର୍ଯ୍ୟ କରୁଛି ତାହା ସ୍ପଷ୍ଟ କରୁଛି ଯେ, ବିକେନ୍ଦ୍ର ଶେଷ ସମୟ ଆସିରାଣାଣି । ସମ୍ପାଦକମାନେ ପ୍ରଶ୍ନ କରିବା କ'ଣ ଜନ ବିରୋଧୀ ତାହା ସେ ଜାଣିପାରୁନାହାନ୍ତି ବୋଲି କହିଛନ୍ତି । ସିପିଏ ମିଡ଼ିଆ ସେଲ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଗଣେଶ୍ଵର ବେହେରା ସାଧୁବିକାମନଙ୍କୁ ସୂଚନା ଦେଇ କହିଥିଲେ ଯେ, ରାଜ୍ୟରେ ଏବେ ଏକ ଅରାଜକତା ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଛି । ସତ କହିଲେ ସରକାର ମାଲି ଆଖି ଦେଖାଉଛନ୍ତି । କଂଗ୍ରେସ ରାଜ୍ୟ ଶାସନକୁ ଫେରିଲେ ଗଣତନ୍ତ୍ର ପୁନଃପ୍ରତିଷ୍ଠା ହେବ ବୋଲି ସେ କହିଥିଲେ ।

ମୟୂରଭଞ୍ଜ ...

ଭିକିଲାନ୍ଦୁ ହାତରୁ ଧରାପତି ବାକିରୁ ନିଲମିତ ହୋଇଥିବାବେଳେ ଏହି ମାମଲାରେ ତାଙ୍କୁ ୨ ବର୍ଷ ସଶ୍ରମକାରାଦଣ୍ଡ ସହ ୧୦ହଜାର ଟଙ୍କା ଜମିମାନା ଦେବାକୁ କର୍ତ୍ତ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଥିଲେ । ଚଳିତ ଜୁନ ୧୭ ତାରିଖ ରେ ବଡ଼ସାହି କୁଳ ଶିକ୍ଷା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମର କିରାଣୀ ବିକ୍ରମ ବେହେରା ପେନସନ ପେପର କରାଇଦେବା ମାମଲେ ୧୫ ହଜାର ଲାକ୍ଷ ନେବାବେଳେ ରିଲଫ ହେବା, ଗତ ଜୁନ ୨୯ ତାରିଖ ରେ ବାବାମପାହାଡ଼ ଗୋଷ୍ଠୀ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟକେନ୍ଦ୍ରର କିରାଣୀ ୨୫ ହଜାର ଟଙ୍କା ଲାକ୍ଷ ନେବା ସମୟରେ ଭିକିଲାନ୍ଦୁ ହାତରେ ଧରାପତିବା ସହ ଗତ ଅକ୍ଟୋବର ୧୦ ତାରିଖ ଦିନ ବିଶୋଇ ଜଳବିଭାଜିକା ଭରସିୟର କିଶୋର କୁମାର ବେହେରା ଫାର୍ମିପୋଷ ମାଷ୍ଟରଭୋଲ କରିବେବା ମାମଲେ ୨୨ ହଜାର ଟଙ୍କା ଲାକ୍ଷ ନେଇ ଭିକିଲାନ୍ଦୁ ହାତରେ ଧରା ପଡ଼ିଥିଲେ । ବାରିପଦା ଉପଜିଲ୍ଲାପାଳ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମର ବରିଷ୍ଠ ରାଜ୍ୟସ୍ତ ସହାୟକ ରାମଚନ୍ଦ୍ର ଜେନାଙ୍କ ଉପରେ ଆୟବହିରୁତ ସମ୍ପତ୍ତି ଠୁଳ ମାମଲାରେ ଭିକିଲାନ୍ଦୁ ବଡ଼ସା ହେଉଥିବାବେଳେ ୩ କୋଟିରୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ମୂଲ୍ୟର ସମ୍ପତ୍ତି ଠାବ ହୋଇଛି । ଏବେ ନିକଟରେ ବାରିପଦା ଅବତୀକୋ ସହକାରୀ ସହା ବାଣେଶ୍ଵର ନାୟକଙ୍କ ଉପରେ ଆୟବହିରୁତ ସମ୍ପତ୍ତି ଠୁଳ ମାମଲାରେ ରେଡ଼ ହୋଇ ୧ କୋଟି ୬୫ ଲକ୍ଷରୁ ଅଧିକ ସମ୍ପତ୍ତି ଠାବ ହେବା ଭଳି ବହୁ ଉଦାହରଣ କିଲ୍ଲାରେ ରହିଛି । ଭିକିଲାନ୍ଦୁ ପକ୍ଷରୁ ବାରମ୍ବାର ତଡ଼ାଜ କରାଯାଇ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଗ୍ରହଣ କରାଯାଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ କିଲ୍ଲାରେ ଦୁର୍ନୀତି କମିବାରେ ନା ଧରୁନି । ଫଳରେ ଅନେକ ସ୍ତରରେ ସରକାର କୋଟିକୋଟି ଟଙ୍କାର ରାଜ୍ୟସ୍ତ ହରାଇଥିବାବେଳେ ସାଧାରଣ ଲୋକେ ନିଜର କାମ ପାଇଁ ନାହିଁ ନଥିବା ସହୁଦିଧାର ସମ୍ମୁଖୀନ ହେଉଛନ୍ତି । ଅନେକ ସ୍ତରରେ ଉପରିସ୍ଥ ଅଧିକାରୀମାନେ ଲାକ୍ଷ ଟଙ୍କା ନେଇ କାର୍ଯ୍ୟ କରୁଥିବାରୁ ତଳିଆ କର୍ମଚାରୀ ମାନେ ସେହି ବାକ୍ଷରେ ପଡ଼ି ଟଙ୍କା ଆଦାୟ କରିବାକୁ ପଛାଇ ନାହାନ୍ତି । ତେବେ କୁମବର୍ଦ୍ଧିଷ୍ଣୁ ଦୁର୍ନୀତି କିଲ୍ଲାରେ ବିକାଶରେ ବାଧକ ସାଜିଥିବା ବେଳେ କିଲ୍ଲାର ମୁଖ୍ୟ ଭାବେ କିଲ୍ଲାପାଳ ଏବଂ ଏସପି ନିଜ ଅଧୀନରେ ଥିବା ବିଭାଗୀୟ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଗୁଡ଼ିକରୁ ଦୁର୍ନୀତି ହଟାଇବା ପାଇଁ ସ୍ପଷ୍ଟ ଧ୍ୟାନ ଦେବାକୁ ସାଧାରଣରେ ଦାବି ହୋଇଛି ।

ପ୍ରତି ୨ ମାସରେ ...

ପ୍ରତ୍ୟେକ ପିତାମାତା ନିଜ ପିଲା ଭାଷାଗତ ଓ ଗାଣିତିକ ଦକ୍ଷତା ବୃଦ୍ଧି କରିବା ଦିଗରେ କିଭଳି ସମ୍ପନ ହୋଇପାରିବେ ତା'ର ଉପାୟ ସରକାର ଜଣାଇବେ । ମା'ମାନଙ୍କ ସହ ବୈଠକବେଳେ କ'ଣ ସବୁ ଆଲୋଚନା ହେବ, ମା'ମାନଙ୍କୁ କେଉଁସବୁ ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ପ୍ରଶିକ୍ଷିତ କରାଯିବ ତା'ର ଏକ ବିଷୟ ତ ତାଲିକା ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ଦିଆଯାଇଛି । ମା'ମାନଙ୍କର ଉପସ୍ଥିତ ସୁନିଶ୍ଚିତ କରିବା ପାଇଁ ସ୍କୁଲ ପରିଚାଳନା କମିଟି ସଭାପତିଙ୍କ ଦ୍ଵାରା, ପିଲାମାନଙ୍କ ଦ୍ଵାରା ମା'ମାନଙ୍କୁ ପ୍ରଧାନଶିକ୍ଷକ ସୂଚନା ଦେବେ । ଏପରିକି ହାଟସଥପ ପ୍ରସ୍ତ ଗଠନ କରି ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ସମ୍ପର୍କରେ ସୂଚନା ଦେବାକୁ ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ଏକ ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ସମୟ ମଧ୍ୟ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି । ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟିତ ଦିନରଖି ଶେଷ ଦୁଇ ପରିସରରେ ମା'ମାନଙ୍କୁ ବୈଠକ କରି ଏହୁ ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ପ୍ରଶିକ୍ଷିତ କରାଯିବ । ପିଲାମାନଙ୍କୁ ଓ ସ୍କୁଲକୁ ଦିଆଯାଇଥିବା ପୁସ୍ତିକା, ଶିକ୍ଷଣ ସାମଗ୍ରୀଗୁଡ଼ିକୁ ଦେଖାଇବା ସହ ଏହା ପିଲାମାନଙ୍କର କିଭଳି ମୌଳିକ ସାକ୍ଷରତା ଓ ସଂଖ୍ୟାଜ୍ଞାନ ଦକ୍ଷତା ହାସଲରେ ସହାୟକ ହେବ ତାହା ଶିକ୍ଷକମାନେ ମା'ମାନଙ୍କୁ ଜଣାଇବେ । ପିଲାମାନଙ୍କ ସହିତ ସେମାନଙ୍କର ଅଭିଜ୍ଞତା ବିଷୟରେ ଗୋଟିଏ ଥର ଦୁଇ ମିନିଟ୍ କହିବାକୁ ମା'ମାନେ ସେହି ବୈଠକରେ ତଥ୍ୟ କରିବେ । ମା'ମାନେ ରାଶିବାବେଳେ ଯେଉଁ ସବୁ ସାମଗ୍ରୀର ଉପଯୋଗ କରୁଛନ୍ତି ତା'ର ନାଁ, ଏହାର ବ୍ୟବହାର ଓ ସେହି ସବୁ ଥିବା କିନିଷ ସମ୍ପର୍କରେ ନିଜ ପିଲାଙ୍କୁ ଅବଗତ କରିବେ । ଝୋଟି ଆଳିବା, ଚିତ୍ର କରା, ପରିବାର ସଦସ୍ୟଙ୍କ ସମ୍ପର୍କରେ ଜଣାଇବା ସହ ଅନେକ ଦିଗ ସମ୍ପର୍କରେ ପିଲାମାନଙ୍କୁ କିଭଳି ଅବଗତ କରାଇବେ ତାହା ସ୍କୁଲଗୁଡ଼ିକରେ ସେମାନଙ୍କୁ ଏହି ବୈଠକ ମାଧ୍ୟମରେ ଅବଗତ କରାଯିବ । ଚଳିତମାସ ୯ତାରିଖରେ ପ୍ରଥମ ବୈଠକ କରିବା ପାଇଁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦିଆଯାଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ପ୍ରାଥମିକ ସ୍କୁଲ ଶିକ୍ଷକମାନଙ୍କ ଆନ୍ଦୋଳନ ଯୋଗୁ ତାହା ସମ୍ଭବପର ହୋଇପାରିନଥିଲା । ଆସନ୍ତା ଅକ୍ଟୋବର ମାସରେ ରାଜ୍ୟବ୍ୟାପୀ ସମସ୍ତ ପ୍ରାଥମିକ ସ୍କୁଲରେ ମା'ମାନଙ୍କ ବୈଠକ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ । ଏହାର ଭଡ଼ିଓ ଓ ଫଟୋ ଉତ୍ତୋଳନ କରି ଏକ ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ଫର୍ମାଟରେ ପଠାଇବାକୁ ସ୍କୁଲଗୁଡ଼ିକୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦିଆଯାଇଛି । ମା'ମାନଙ୍କ ଏହି ବୈଠକ ଅକ୍ଟୋବର, କାନୁନ୍‌ଯାତା ଓ ମାର୍ଚ୍ଚ ମାସରେ ହେବ ।

ସରଳ ଭାଷାରେ ...

ଏହା ସହ ଭାରତ ବିଶ୍ଵର ପ୍ରଥମ ରାଷ୍ଟ୍ର ଭାବେ ଚତୁର ଦକ୍ଷିଣ କେନ୍ଦ୍ରରେ ଚନ୍ଦ୍ରଯାନ-୩କୁ ସଫଳତାର ସହ ଅବତରଣ କରାଇଛି । ଆମିଶ୍ଵେରରେ ଭରପୁର ଆଜିର ଭାରତ ୨୦୪୬ ପୂର୍ଣ୍ଣ 'ବିକଶିତ ଭାରତ'ର ଲକ୍ଷ୍ୟ ହାସଲ କରିବା ପାଇଁ କାର୍ଯ୍ୟ କରୁଛି । ଏକ ବିକଶିତ ରାଷ୍ଟ୍ରର ଲକ୍ଷ୍ୟ ହାସଲ କରିବା ପାଇଁ ଭାରତରେ ଭାରତ ବ୍ୟବସ୍ଥା ପାଇଁ ଦୃଢ଼, ସ୍ଵାଧୀନ ଏବଂ ନିରପେକ୍ଷ ଭିକ୍ଷୁରୀର ଆବଶ୍ୟକତା ରହିଛି । ଆନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ଆଇନଜୀବୀ ସମ୍ମିଳନୀ ୨୦୨୩ ଅନ୍ତର୍ଗତ ସଫଳ ହେବ ଏବଂ ପ୍ରତ୍ୟେକ ଦେଶ ଅନ୍ୟ ଦେଶର ସର୍ବୋଚ୍ଚମ ଆଧ୍ୟାତ୍ମିକ ଶିକ୍ଷକର ସୁଯୋଗ ପାଇବେ ବୋଲି ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ବିଶ୍ଵାସ ବ୍ୟକ୍ତ କରିଥିଲେ । ଆଜିର ଦୁନିଆର ଗଭୀର ସମ୍ପର୍କ ବିଷୟରେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଗୋଟିଏ ବିଷୟ ଭାବେ ବର୍ଣ୍ଣନା କରିଥିଲେ । ସେ କହିଥିଲେ ଯେ ଆଜି ଦୁନିଆରେ ଅନେକ ଶକ୍ତି ଅଛି ଯେଉଁମାନେ ସାମା ଏବଂ ଅଧିକାର ବିଷୟରେ ଚିନ୍ତା କରନ୍ତି ନାହିଁ । ଯେତେବେଳେ ବିପଦ ବିଶ୍ଵାସୀୟ ହୁଏ, ସେତେବେଳେ ଏହାର ମୁକାବିଲା କରିବାର ଉପାୟ ମଧ୍ୟ ବିଶ୍ଵସ୍ତରୀୟ ହେବା ଉଚିତ" ବୋଲି ସେ କହିଥିଲେ । ଭାରତର ପ୍ରଧାନ ବିଚାରପତି ଚକ୍ରବର୍ତ୍ତି ଡ.ଖି. ଚନ୍ଦ୍ରଚୂଡ଼, କେନ୍ଦ୍ର ଆଇନ ଓ ନ୍ୟାୟ ମନ୍ତ୍ରୀ ଅର୍ଜୁନ ରାମ ମେଘ୍ଵାଲ, ଭାରତର ସମ୍ପର୍କରେ କେନ୍ଦ୍ରୋତ୍ତ ଆର ଭୋକଟରମଣି, ବାନ୍ କାଉନସିଲ ଅଫ୍ ଇଣ୍ଡିଆର ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ତୁଷାର ମେଘଟା, ମନ କୁମାର ମିଶ୍ର ଏବଂ ତ୍ରିବେନର ଲର୍ଡ୍ ଚାନସେଲର ଅଲେକ୍ସ ଚକ୍ ପ୍ରମୁଖ ଏହି ଅବସରରେ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ ।

ମେରା ମାଟି ମେରା ଦେଶ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମର ଦ୍ଵିତୀୟ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ଜାରି

ଭୁବନେଶ୍ଵର, (ପିଆଇବି) : ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦୀଙ୍କ ଆହ୍ଵାନ କ୍ରମେ ଦେଶବ୍ୟାପୀ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିବା ମେରା ମାଟି ମେରା ଦେଶ ଅଭିଯାନର ଦ୍ଵିତୀୟ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ବର୍ଣ୍ଣମାନ କରି ରହିଛି । ଦେଶବାସୀଙ୍କ ମନରେ ଦେଶପ୍ରେମର ଭାବନା ଜାଗ୍ରତ କରିବା ଏବଂ ଦେଶ ପାଇଁ ପ୍ରାଣତ୍ୟାଗ ଦେଇଥିବା ବୀରମାନଙ୍କୁ ସମ୍ମାନ ଜଣାଇବା ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ । ଦ୍ଵିତୀୟ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ବୀରମାନଙ୍କୁ ପ୍ରଶଂସା ସହ ସେମାନଙ୍କ କନ୍ଦୁସ୍ଥାନକୁ କଳସରେ ମାଟି ସଂଗ୍ରହ କରାଯାଇ ଅପୂତ କଳସ ଯାତ୍ରାମାନ ଆୟୋଜନ କରାଯାଇଛି । ଅଜିତ ଏହି କ୍ରମରେ ଓଡ଼ିଶାର ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରେ ମାଟି ସଂଗ୍ରହ ଓ ଅନୁତ କଳସ ଯାତ୍ରା ଆୟୋଜିତ ହୋଇଯାଇଛି । ଅଜିତ ଜଗତସିଂହପୁର କୋଣାର୍କ ଗଣେଶ କମିଟି ଆନୁଜ୍ଞାକଲ୍ୟାରେ ଆୟୋଜିତ ହୋଇଯାଇଛି । ଅଜିତ ଜଗତସିଂହପୁର କୋଣାର୍କ ଗଣେଶ କମିଟିର ସଭାପତି ନରେନ୍ଦ୍ର ସାହୁ, ଉପଦେଷ୍ଟା ରାଜୁ ମହାପାତ୍ର, ନକ୍ସଳ ବେହେରା, କମିଟିର ସଦସ୍ୟ ବିନାୟକ ଶତପଥୀ, ଅଜିତ କୁମାର ମଲ୍ଲିକ, ପଶୁପାଳ ବାରିକ, ନେତ୍ରାନ୍ତୟ ବେହେରା ଲକ୍ଷ୍ମୀଧର ପାତ୍ର ପ୍ରମୁଖ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପରିଚାଳନା କରୁଛନ୍ତି । ଆସନ୍ତା ୨୫ ତାରିଖ ସୋମବାର ପାଳା ପରିବେଷଣ ପରେ ଚଳିତବର୍ଷ ବାଦିପାଳା ଉତ୍ସବପାଳିତ ହୋବାର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ସ୍ଥିର ହୋଇଛି ।



ପିଲାମାନେ ଅନୁତ କଳସ ଯାତ୍ରାରେ ଭାଗ ନେଇଥିବା ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଥିଲା । ନୟାଗଡ଼ କିଲ୍ଲାର ରାଜସୁନାଖଳା ପଞ୍ଚାୟତରେ ମେରା ମାଟି ମେରା ଦେଶ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଅନ୍ତର୍ଗତ ଅନୁତ କଳସ ଯାତ୍ରା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମର ପ୍ରଥମ ପ



ପ୍ରେମାନନ୍ଦ ପାଣିଗ୍ରାହୀ

ବିଲୁପ୍ତ ପଥେ ପ୍ରକୃତିର ମେହେନ୍ତର



ସନ୍ଧ୍ୟା ସେ ପାଇପାରେ । ଉଚ୍ଚରେ ଉଡ଼ିବାର ଅଭ୍ୟାସ ଯୋଗୁଁ ତା'ର ଶରୀର ମଧ୍ୟ ଅଣ୍ଡା ରହେ ଓ ଖାଦ୍ୟ ଠାବ କରିବା ସୁବିଧାଜନକ ହୁଏ । ଆକାଶର ବହୁ ଉଚ୍ଚରେ ସେ ଘଣ୍ଟାକୁ ୧୪୪ କି.ମି. ବେଗରେ ଉଡ଼ିପାରେ । ଶାଗୁଣୀର ନଖ ବଡ଼ ବଡ଼ ଓ ମୁନିଆ ହୋଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ସେ ନିକପାଳ ଖାଦ୍ୟ ଖାବାର କରେନାହିଁ । ମୃତ ପଶୁ ଓ ଅନ୍ୟ ମାଂସାସୀ ପ୍ରାଣୀଙ୍କ ବଳକା ଖାଦ୍ୟକୁ ସେ ଭାରତ, ପାକିସ୍ତାନ, ନେପାଳ, ଭୁଟାନ, ଭାସୋଭିଆ ସମେତ ବିଶ୍ୱର ବିଭିନ୍ନ ଦେଶରେ ଶାଗୁଣୀ ଏବେ ବିରଳ । 'କୁ ଲୋକିକାଳ ସୋସାଇଟି ଅଫ୍ ଲଣ୍ଡନ' ଏବଂ 'ବାର୍ଡ଼ ଲାଇଫ୍ ପାର୍ଟନର'ର ବୈଜ୍ଞାନିକମାନେ ଭାରତ ଏବଂ ପାକିସ୍ତାନରେ ଦ୍ରୁତ ଭାବେ ଶାଗୁଣୀ ବଂଶ ହ୍ରାସ ପାଇବାର କାରଣ ଅନୁସନ୍ଧାନ କରି ୨୦୦୩ ମସିହାରେ ଏକ ରିପୋର୍ଟ ପ୍ରକାଶ କରିଥିଲେ ।

କରିଥିଲେ କିନ୍ତୁ ପରିସ୍ଥିତି ବଦଳି ନାହିଁ । ଏହାର ବହୁଳ ବ୍ୟବହାର ଯୋଗୁଁ ସାରା ଭାରତରେ ଶାଗୁଣୀ ବଂଶ ବସ୍ତୃତ୍ୟ ଲୋପ ପାଇଯିବାକୁ ବସିଲାଣି । ମୋବାଇଲ୍ ଟାଏରରୁ ବିକିରଣ, ବିଦ୍ୟୁତ୍ ତାର, ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତ୍ତନକୁ ବି ଦାୟୀ କରାଯାଇପାରେ । ପ୍ରକୃତିର ବରଦାନ ନିଆରା । ତେଣୁ ଜାଣତରେ ହେଉ ଅବା ଅଜାଣତରେ ପ୍ରକୃତି ଦହ

ସମ୍ପର୍କିତ ନଷ୍ଟ କରିଦେବା ଅନୁଚିତ । ବିଲୁପ୍ତ ପ୍ରାୟ ଶାଗୁଣୀଙ୍କ ବଂଶର ପାଇଁ ଗତ ୨୦୦୯ ମସିହା ଠାରୁ ସେପ୍ଟେମ୍ବର ମାସ ପ୍ରଥମ ଶନିବାରକୁ ଶାଗୁଣୀ ସଚେତନତା ଦିବସ ଭାବେ ପାଳନ କରିବାକୁ ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକା ଓ ଜର୍ମାନୀ ପକ୍ଷରୁ ଆରମ୍ଭ କରାଗଲା । କିଛି ବର୍ଷ ହେଲା ଭାରତ ସରକାର ଶାଗୁଣୀ ସଂରକ୍ଷଣ ପାଇଁ ଉଦ୍ୟମ ଆରମ୍ଭ କରିଛନ୍ତି । ହରିୟାଣାର ଠିଝୋରେ, ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗର ବକ୍ସା, ଆସାମର ରାଣା, ମଧ୍ୟପ୍ରଦେଶର ଭୋପାଳ, ଓଡ଼ିଶାର ନନ୍ଦକାନନରେ ଏହି ବିଶାଳକାୟ ପକ୍ଷୀଙ୍କୁ ଦେଖିବାକୁ ମିଳୁଛି । ଲୋପପାଇବାକୁ ବସିଥିବା ପ୍ରକୃତିଦହ ପରିବେଶର ମେହେନ୍ତର ଶାଗୁଣୀ ବଂଶର ସଂରକ୍ଷଣ ପାଇଁ ଜାତୀୟ ଚିଡ଼ିଆଖାନା କଳ୍ପପତ୍ର ଅଣ୍ଟା ଭିଡ଼ିଛନ୍ତି । ୨୦୦୮-୦୯ ରୁ ଦେଶର ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରେ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଶାଗୁଣୀ ପ୍ରଜନନ କେନ୍ଦ୍ର ଖୋଲାଯାଇଛି ।

ଭୂଷଳ, ଭୁବନ, ତେଜାନାଳ ମୋ-୯୪୩୭୭୨୯୩୮୪



ପକ୍ଷୀ । ଶାଗୁଣୀ ଏବେ ଦେଖିବାକୁ ସାଥସପନ । ୧୯୯୦ ମସିହା ପରଠାରୁ ଭାରତୀୟ ଶାଗୁଣୀଙ୍କ ସଂଖ୍ୟାରେ ପ୍ରାୟ ୯୮ ପ୍ରତିଶତ ହ୍ରାସ ହୋଇଛି । ପକ୍ଷୀ ଜୀବିତ୍ରାସରେ ଏହା ସବୁଠାରୁ ଦ୍ରୁତତମ ହ୍ରାସ । ସେଥି ପାଇଁ ଲଣ୍ଡନର ପ୍ରାୟ ୧୫୦୦ ପ୍ରାୟ ବିଲୁପ୍ତ ପ୍ରାୟ ପକ୍ଷୀ ତାଲିକାରେ ସ୍ଥାନିତ କରାଯାଇଛି । ହାରାହାରି ପ୍ରଖର ପବନ ସ୍ରୋତରେ ଏମାନଙ୍କର ପ୍ରାକୃତିକ ବାସସ୍ଥଳୀ ଧ୍ୱଂସ ହୋଇଯିବାରୁ ୧୯୯୯ ମସିହା ପରଠାରୁ ଓଡ଼ିଶା ଆକାଶରେ ଆଉ ଶାଗୁଣୀ ଉଡ଼ୁନାହାନ୍ତି । ଶାଗୁଣୀମାନେ ସାଧାରଣତଃ ଡାକ ଗଛ ଓ ଉଚ୍ଚ ବୃକ୍ଷମାନଙ୍କରେ ବାସ କରନ୍ତି । ଶାଗୁଣୀ ଦେଖିବାକୁ ବିଶାଳ କିନ୍ତୁ ଅନାକର୍ଷକ । ତା ଦେହର ପରସବୁ ଦେଖିବାକୁ କଳାମିଶା ବାଦାମୀ ରଙ୍ଗର । ତା'ର ବେକ ଓ ଅଣ୍ଟା ଲମ୍ବା । ମାଂସ ଚିରି କାଟି ଖାଇବା ପାଇଁ ତା ଅଣ୍ଟା ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଭାବରେ ତିଆରି ହୋଇଛି । ତାର ଖୁବ୍ ମଜଭୁତ୍ ଚକ୍ଷୁ ଓ ପକ୍ଷୀ ରହିଛି । ତା' ଚକ୍ଷୁର ଧାର ଗୁଡ଼ିକ ଲକ୍ଷ୍ମୀତ ପରି ଧାରୁଆ । ଏହାର ଦୃଷ୍ଟିଶକ୍ତି ଅତି ପ୍ରଖର । ବହୁଦୂରରେ ପଡ଼ିଥିବା ମତକୁ ସେ ଆକାଶରୁ ଦେଖିପାରେ । ଶାଗୁଣୀର ଦୃଷ୍ଟିଶକ୍ତି ପରି ଧାରଣା ଶକ୍ତି ପ୍ରଖର ହୋଇଥିବାରୁ ଦୂରରେ ଯେଉଁଠି ମତ ପଡ଼ିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ତା'ର

ଖାଇଥାଏ । ଖାଦ୍ୟ ଅନୁଷ୍ଠଣ ପାଇଁ ଶାଗୁଣୀମାନେ ଦଳବଦ୍ଧ ହୋଇ ଅନେକ ସମୟ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଉଚ୍ଚ ଆକାଶରେ ଉଡ଼ିପାରନ୍ତି । ଏମାନଙ୍କର ତେଣା ଖୁବ୍ ବଡ଼ ଓ ଚଉଡ଼ା ହୋଇଥିବାରୁ ଅଧିକ ସମୟ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଉଡ଼ିଲେ ମଧ୍ୟ ଏମାନଙ୍କୁ କଷ୍ଟ ହୁଏ ନାହିଁ । ଶାଗୁଣୀର ମୁଣ୍ଡରେ ପ୍ରାୟତଃ ପର ନଥାଏ । ଫଳରେ ଏହି ଲଣ୍ଡାମୁଣ୍ଡ ତାକୁ ଖାଦ୍ୟ ଗ୍ରହଣ କରିବାରେ ସାହାଯ୍ୟ କରିଥାଏ । ମାଲ ଶାଗୁଣୀ ବର୍ଷକୁ ମାତ୍ର ଗୋଟିଏ ଅଣ୍ଟା ଦିଏ । ସାଧାରଣତଃ ୫/୬ ବର୍ଷରେ ଗୋଟିଏ ମାଲ ଶାଗୁଣୀ ପ୍ରଜନନନକ୍ଷମ ହେବା ସହିତ ପ୍ରାୟ ୨୫ ବର୍ଷ ବୟସ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଅଣ୍ଟା ଦେଇଥାଏ । ପୃଥିବୀରେ ପ୍ରାୟ ୨୨ ପ୍ରକାରିର ଶାଗୁଣୀ ଦେଖାଯାନ୍ତି । ସେଥି ମଧ୍ୟରୁ ୧୨ କାଟି ଏସିଆ, ଆଫ୍ରିକା, ଯୁରୋପ ମହାଦେଶରେ ଓ ୭ କାଟି ଉତ୍ତର ଓ ଦକ୍ଷିଣ ଆମେରିକା ମହାଦେଶରେ ଦେଖାଯାନ୍ତି । ଭାରତରେ ୮ କାଟିର ଶାଗୁଣୀ ଯଥା-ୟତେ ଦେଖା ଶାଗୁଣୀ, ଧଳାପରବାଳା ଶାଗୁଣୀ, ଜଳିପୁ ଶାଗୁଣୀ, ଲମ୍ବା ଅଣ୍ଟା ମାଟିଆ ଶାଗୁଣୀ, ସରୁ ଅଣ୍ଟା ମାଟିଆ ଶାଗୁଣୀ, ରାଜା ଶାଗୁଣୀ, ହିମାଳୟ ଗ୍ରାସକ, ସେନେରିୟସ ଶାଗୁଣୀ । ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ଓ ଆର୍କ୍ଟିକ୍ ମହାଦେଶରେ କୈଣସି ଶାଗୁଣୀ ଦେଖିବାକୁ ମିଳନ୍ତି ନାହିଁ ।

ଗୁହପାଳିତ ମୃତ ପଶୁର ପତା ମାଂସ ଖାଇ ଶାଗୁଣୀର ମୃତ୍ୟୁ ଘଟୁଥିବା ସେମାନଙ୍କ ଅନୁଧ୍ୟାନରୁ ଜଣାପଡ଼ିଥିଲା । ଗୁହପାଳିତ ପଶୁମାନଙ୍କର କୂର ଓ ଯଜ୍ଞଶାଳୁ ରକ୍ଷା ପାଇଁ 'ଡାଇଲେକ୍ଟୋନାକ୍' ନାମକ ଏକ ଔଷଧ ଦିଆଯାଇଥାଏ । ଏହି ଔଷଧ ଗାଇ, ମର୍ତ୍ତ୍ୟମାନଙ୍କ ଦେହରେ ମିଳାଇ ଯାଏ । ସେମାନେ ମୃତ୍ୟୁବରଣ କରିବା ପରେ ମଧ୍ୟ ଏହି ଔଷଧର ମାତ୍ରା ସେମାନଙ୍କ ଶରୀରରେ ରହିଯାଇଥାଏ । ଭାରତୀୟ ଶାଗୁଣୀ ଖାଦ୍ୟ ଲାଗି ସାଧାରଣତଃ ଗୋଜାତୀୟ ପଶୁମାନଙ୍କ ମୃତ ଦେହ ଉପରେ ନିର୍ଭର କରିଥାନ୍ତି । ଏହି ଔଷଧ ଥିବା ମୃତ ଗାଇ ଓ ମର୍ତ୍ତ୍ୟକୁ ଆହାର କରିବା ଦ୍ୱାରା ଶୁଗ୍ରାଣାମାନଙ୍କର କିଡ଼ନୀ ଓ ଲିଭର ନଷ୍ଟ ହୋଇଯାଇଥାଏ । ଶାଗୁଣୀକୁ ଗୁମା ରୋଗ ଧରିଥାଏ ଏବଂ ସେ ତାର ବେକକୁ ଭାଙ୍ଗିରଖିବା ସହ ଉଡ଼ିପାରେନାହିଁ । ଶେଷରେ ସେ ମୃତ୍ୟୁବରଣ କରେ । ପରମାଂସ ଖାଇବା ଯୋଗୁଁ ଶାଗୁଣୀକୁ ଉଦ୍‌ବାରାୟ ଗାଇବ ରୋଗ ହୋଇଥାଏ । ଶରୀରରେ ଜଳାୟତନ ଅଂଶ କମିଯିବାରୁ ଶାଗୁଣୀର ମୃତ୍ୟୁ ଘଟେ । ଶାଗୁଣୀଙ୍କ ଅକାଳ ମୃତ୍ୟୁର କାରଣ ସାଜିଥିବା ପେନକିଲର ଡାଇଲେକ୍ଟୋନାକ୍ ବ୍ୟବହାର ଉପରେ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ୨୦୦୮ ମସିହା ଜୁଲାଇ ୪ ତାରିଖରେ ନିଷେଧାଦେଶ କାରି



ଡକ୍ଟର ମନୋରଞ୍ଜନ ବିଶୋୟା

ଓଷା ବ୍ରତର ମାହାତ୍ମ୍ୟ ଓ ଖୁଦୁରୁକୁଣୀ ଓଷା

ଓଷାବ୍ରତର ଚୈଳୀ ତଥା ଉପସ୍ଥାପନା ପ୍ରଣାଳୀ ଭିନ୍ନ ହେବା ସ୍ୱାଭାବିକ । ଏପରିକି ପୂଜା ପ୍ରଣାଳୀ ଓ ପୂଜା ନିମନ୍ତେ ଆବଶ୍ୟକ ଉପକରଣ ମଧ୍ୟ ଭିନ୍ନ ହୋଇଥିବା ଦେଖାଯାଏ । ମୁଖ୍ୟତଃ ଓଷାବ୍ରତ ଗୁଡ଼ିକରେ ଗଣେଶ, ସୂର୍ଯ୍ୟ, ଶିବ, ବିଷ୍ଣୁ ଓ ଦୁର୍ଗା- ଏହି ପଞ୍ଚ ଦେବତା ପ୍ରମୁଖ ସ୍ଥାନ ଅଧିକାର କରିଥାନ୍ତି । ବିଷ୍ଣୁଙ୍କ ବିଭିନ୍ନ ରୂପକୁ କେନ୍ଦ୍ରକରି ଓଡ଼ିଶାରେ ଏକାଦଶୀ ବ୍ରତ, ଅନନ୍ତ ବ୍ରତ, ଜନ୍ମାଷ୍ଟମୀ, ବାମନ ବ୍ରତ, ପଞ୍ଚକ ବ୍ରତ, ନୃସିଂହ ଚତୁର୍ଦ୍ଦଶୀ, ଭୋଦେଇ ଓଷା, ଶ୍ରୀରାମ ନବମୀ, ବିଷ୍ଣୁ ପଞ୍ଚକ, ସତ୍ୟନାରାୟଣ ବ୍ରତ, ଲକ୍ଷ୍ମୀନାରାୟଣ ବ୍ରତ ଇତ୍ୟାଦି ଓଷା ଓ ବ୍ରତ ଦେଖାଯାଏ । ଠିକ୍ ସେହିପରି ଶିବ ଓ ପାର୍ବତୀଙ୍କୁ କେନ୍ଦ୍ର କରି- ଶିବ ଚତୁର୍ଦ୍ଦଶୀ, ବାଲିତୃତୀୟା ବ୍ରତ, ସୋମବାର ବ୍ରତ, କେଦାର ବ୍ରତ, ସୋମନାଥ ବ୍ରତ ଆଦି ପାଳନ କରାଯାଇଥାଏ । ବିଷ୍ଣୁ ଓ ଶିବଙ୍କ ପରି ଶକ୍ତି ପୂଜାର ପରମ୍ପରା ଓଡ଼ିଶାରେ ବ୍ୟାପକ ପ୍ରଚଳିତ । ଶକ୍ତି ଆରାଧନା ନିମନ୍ତେ ମୁଖ୍ୟତଃ ମା' ମଙ୍ଗଳା, ମହାଲକ୍ଷ୍ମୀ ପୂଜା, ଦୁର୍ଗାଷ୍ଟମୀ ବ୍ରତ, ତାରିଣୀ ବ୍ରତ, କୃତୀ ଓଷା, ଗୁରୁବାର ବ୍ରତ, ସୁଦଶା ବ୍ରତ, ଜହ୍ନିଓଷା, ମଙ୍ଗଳ ସଂକ୍ରାନ୍ତି, ଚୈତ୍ର ମଙ୍ଗଳବାର, ଖୁଦୁରୁକୁଣୀ ଓଷା, ବଲ୍ଲମହାଳୀ, ସାବିତ୍ରୀ ବ୍ରତ, ବାଲି ତୃତୀୟା, ଷଷ୍ଠୀ ଓଷା, ସାତା ନବମୀ ଇତ୍ୟାଦି ପାଳିତ ହୁଏ । ଶ୍ରୀଷ୍ଟୀୟ ପ୍ରଥମ ଶତାବ୍ଦୀ ବେଳକୁ ସମଗ୍ର ଭାରତରେ ସୌର ଉପାସନାର ପ୍ରାଧାନ୍ୟ ଅନୁଭୂତ ହୁଏ । ଓଡ଼ିଶାରେ ଏହାର ପ୍ରଭାବ ଅଷ୍ଟମ ନବମ ଶତାବ୍ଦୀ ବେଳକୁ ବିଶିଷ୍ଟ ସ୍ଥାନ ଅଧିକାର କରିଥିବା ଦେଖାଯାଏ । ସୂର୍ଯ୍ୟ ଉପାସନା ଧାରାରେ ଓଡ଼ିଶାରେ - ରବିନାରାୟଣ ବ୍ରତ, ବିରଞ୍ଚ ନାରାୟଣ ବ୍ରତ, ପୌଷ ରବିବାର, ଉଚ୍ଚିଆ ରବିବାର ବ୍ରତ ପାଳିତ

ହେଉଥିବା ଦେଖାଯାଏ । ଆଦ୍ୟ ଦେବତା ଭାବରେ ଗଣେଶ ସର୍ବତ୍ର ପୂଜିତ । ସିଦ୍ଧିଦାତା ଓ ବିଦ୍ୟାଦାତା ଭାବରେ ଗଣେଶଙ୍କୁ ଆଧାର କରି ବିନାୟକ ବ୍ରତ ପାଳିତ ହୁଏ । ସେହିପରି ଶନିକ ନିମନ୍ତେ ଶନି ଓଷା, ଯମକ ନିମନ୍ତେ ବାଟ ଓଷା, ଚନ୍ଦ୍ର ଆରାଧନା ନିମନ୍ତେ ଚନ୍ଦ୍ର ଓଷା, ଜହ୍ନିଓଷା, ଗଣି ପଞ୍ଚମୀ ବ୍ରତ ବିଧାନ ଦେଖାଯାଏ । ନାଗଦେବତା ନିମନ୍ତେ ନାଗଳ ଚଉତି ବ୍ରତ ଆଦି ଓଡ଼ିଶାରେ ପାଳିତ ହେଉଥିବା ଦେଖାଯାଏ । ଓଷାବ୍ରତକୁ ଅନୁଧ୍ୟାନ କଲେ ଏହାର ସୃଷ୍ଟି ଅନ୍ତରାଳରେ କିମ୍ବଦନ୍ତୀ, ଲୋକବିଶ୍ୱାସକୁ ଦେଖିହୁଏ । ସୁସଂହତ ସାମାଜିକ ଜୀବନର ବିକାଶ ସହ ଗତାନ୍ତରାଳରେ ଜୀବନ ଧାରାରୁ ଭିନ୍ନ ଏକ ଉତ୍ସବ ମୁଖର ପରିବେଶ ସୃଷ୍ଟି ନିମନ୍ତେ ଜନ୍ମଲାଭ କରିଛି ଓଷା ଓ ବ୍ରତ କଥା । ଆଧ୍ୟାତ୍ମିକ ବିକାଶ, ନୈତିକ ମାନବୃଦ୍ଧି ଏବଂ ସାମାଜିକ ସଂହତିକୁ ଏହି ପରମ୍ପରା ଅନ୍ତରାଳରେ ଲକ୍ଷ୍ୟ କରିହୁଏ । ଲୋକତାରା ଓ ଲୋକବିଶ୍ୱାସ ସହ ସଂଯୋଜିତ ଏହି ଓଷାବ୍ରତ ଦୁର୍ବିପାକରୁ ମୁକ୍ତିଲାଭ ପାଇଁ ମାନବକୁ ଯୋଗାଇଥାଏ ପ୍ରେରଣା । ସେହି ଧାରାରେ ସାମୁଦ୍ରିକ ଆବେଗ, କଳ୍ପନା, ବିଶ୍ୱାସ ଓ ଚଳଣିକୁ ଆଧାର କରି ଗଢ଼ି ଉଠିଥିବା ଖୁଦୁରୁକୁଣୀ ଓଷା ଅନ୍ୟତମ । ଯାହା ଭାଦ୍ରବ ମାସର ପ୍ରତି ରବିବାରରେ ପାଳିତ ହେବା ସହ ଓଡ଼ିଆଙ୍କ ବିଶ୍ୱାସବୋଧକୁ ବହୁଳ ଭାବେ ପ୍ରଭାବିତ କରିଆସିଛି । ଏହି ଓଷାର ଆରାଧ୍ୟ ମା' ମଙ୍ଗଳା ଅନୁଭା କୁମାରୀ ଓ ସଧବା ବୋହୂମାନେ ନିଜ ନିଜର ଓ ପରିବାର ଶୁଭମାସି ମା'ମଙ୍ଗଳାକୁ ସ୍ଥାପନ କରିବା ସହ ଉପବାସ କରି ମଙ୍ଗଳା ଦେବାକୁ ସୁମରଣ କରିଥାନ୍ତି । ଏପରିକି ଏହି

ଓଷା ସହ ସଂପର୍କିତ ସାତ ସାଧବ, ସାତ ବୋହୂ, ତଅପୋଇ ଓ ସାତ ବୋଇତର ଛବି ମଧ୍ୟ ଅଙ୍କାଯାଇଥାଏ । କାରଣ ଏହି ଓଷା ପାଳନ କରି ସାଧବ ଝିଅ ତଅପୋଇ କିପରି ମା' ମଙ୍ଗଳାଙ୍କ କୁପାରୁ ନିଜ ମନବାଞ୍ଛା ପୂରଣ କରିପାରିଛି ତାହାର ବର୍ଣ୍ଣନା ଶ୍ରୀକୃଷ୍ଣ ତାଙ୍କ ପାଟରାଣୀ ଓ ବାସୀମାନଙ୍କୁ ଶୁଣାଇଛନ୍ତି । ଆଖ୍ୟାୟିକାଟି ଥିଲା- ତନୟ ନାମକ ସାଧବଙ୍କ ସାତ ପୁଅ ଓ ସାତ ବୋହୂ ସମେତ ଗୋଟିଏ ବୋଲି ଅଲିଅଳି ଝିଅ ତଅପୋଇ ଥିଲା । ସମସ୍ତଙ୍କ ଅମାପ ସ୍ୱେଦ, ଶୁଖି ପାଲ ବଢ଼ିଥିବା ତଅପୋଇର କୌଣସିଦିରେ ଅଭାବ ନଥିଲା । ଏକଦା ବାଉଁଶ କୁଲେଇ ଓ ଚୋକେଇ ଧରି ଖେଳୁଥିବା ବେଳେ, ଜଣେ ବିଧବା ବ୍ରାହ୍ମଣୀର ପ୍ରରୋଚନାରେ ପଢ଼ି ସୁନାର କୁଲେଇ ଓ ଚାନ୍ଦ ପାଇଁ ତଅପୋଇ ଜିଦ୍ ଧରେ । ତା' ପାଇଁ ସୁନା ଚାନ୍ଦ ଓ କୁଲେଇ ତିଆରିରେ ଅଧା ଚାନ୍ଦ ବେଳେ ପିତା ଓ ପୁତା ଚାନ୍ଦେ ମାଆଙ୍କ ବିରୋଧ ଘଟେ । ପରେ ପରେ ସାତଜଣ ଅଲିଅଳି ଭଉଣୀ ତଅପୋଇର ବାୟିତ୍ ଭାଇଜମାନଙ୍କୁ ଦେଇ ବାଣିଜ୍ୟରେ ଯାଆନ୍ତି । କିନ୍ତୁ ପୁନଶ୍ଚ ସେହି ବ୍ରାହ୍ମଣୀର ପ୍ରରୋଚନାରେ ସାଧବ ଭାଇଜ ବ୍ୟତିରେକ ସମସ୍ତେ ତଅପୋଇକୁ ନିର୍ଯ୍ୟାତନା ଦିଅନ୍ତି । ସେ ବଣକୁ ଛେଳି ଧରି ଯାଏ । ବଡ଼ ଭାଇଜର ଛେଳି 'ଘରମଣି' ହଜେ । କିନ୍ତୁ ମା' ମଙ୍ଗଳାଙ୍କୁ ପୂଜା କରି ଛେଳିକୁ ଫେରି ପାଏ ଏବଂ ମା'ଙ୍କୁ ପୂଜା କରି ଭାଇମାନଙ୍କ ଫେରିଆସିବାକୁ ସୁମରଣ କଲା । ଭାଇମାନେ ଫେରି ଆସିଲେ ଯୋର ବନରେ ଭାଇମାନଙ୍କ ସହ ସାକ୍ଷାତ ପରେ ନିଜର ସୁଖ କହେ । ଭାଇମାନେ ତଅପୋଇକୁ ଗୋଟିଏ ଚାଷଣ ଛୁରୀ ଦେଇ ବୋଇତରେ



ମଙ୍ଗଳା ଠାକୁରାଣୀ ବେଶରେ ବସାଉଥିଲେ । ଭାଇଜମାନେ ବୋଇତ ବନ୍ଦାବଳୀକୁ ଆସିବା ପରେ ଭାଇମାନଙ୍କ କହିବା ପ୍ରକାରେ ସାଧବ ଭାଇଜକୁ ଛାଡ଼ି ଅନ୍ୟ ସମସ୍ତଙ୍କ ନାକର ବଉଳି କାଟି ଯଥାର୍ଥ ଶାନ୍ତି ବିଧାନ କରିଛି । ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ତଅପୋଇର ରତ୍ନାକର ନାମକ ସାଧବ ସହିତ ବିବାହ ସଂପନ୍ନ ହୋଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଅଷ୍ଟମଙ୍ଗଳା ଦିନ ସେ ଗର୍ଭର ସହ ପୂର୍ବପୁରୁକୁ ଚାଲିଯାଇଛି । କାରଣ ସେ ଥିଲା ଗର୍ଭର ପତ୍ନୀ ଜଣେ ଅପସରା । ପୂର୍ବ ଅଭିଶାପରୁ ଏଭଳି ସେ ଷୋଳବର୍ଷ ମର୍ତ୍ତ୍ୟ ଦଣ୍ଡ ଭୋଗ କରିଥିଲା । ଘଟଣା ଆଧାରରେ ଶ୍ରୀକୃଷ୍ଣଙ୍କ ମା' ମଙ୍ଗଳାଙ୍କ ମହିମା ଦର୍ଶାଇଛନ୍ତି । ଏଭଳି ଭାବେ ମା' ମଙ୍ଗଳାଙ୍କ ଅପାର କରୁଣା ଜାଣି ମା'ଙ୍କ ଖୁଦୁରୁକୁଣୀ ଓଷା ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ପାଳିତ ହୋଇ ଆସୁଅଛି । ଏହି ଓଷାରେ

ମା' ମଙ୍ଗଳାଙ୍କୁ ଖୁଦ କୃଷ୍ଣରେ ପିଠା କରି ତା' ଦେହରେ ଖୁଦ ତଣ୍ଡୁଳ ପୁର ଦେଇ ପୂଜା କରାଯାଉଥିବାରୁ ଏହାକୁ ଖୁଦୁରୁକୁଣୀ ଓଷା କୁହାଯାଏ । ଏହି ଓଷାର ଶେଷ ପାଳି ଦିନ ରାତି ପୂଜା ପରେ ଭୋରରୁ ପରିକ୍ରମା ସହ ଆନନ୍ଦ ଭଣ୍ଡାସ ସହକାରେ ବିସର୍ଜନ କରାଯାଇଥାଏ । ଏହି ଓଷା ଆମ ଭିତର ଧାର୍ମିକ ଚେତନା, ଏକତା ଓ ମୈତ୍ରୀଭାବ ସୃଷ୍ଟିରେ ବେଶ୍ ସହାୟକ ହେବା ସହ ଆଧ୍ୟାତ୍ମିକ ବିଶ୍ୱାସବୋଧକୁ ସୁଦୃଢ଼ କରିଥାଏ । କାରଣ ଆମ ଜୀବନଧାରାର ପ୍ରାଥମିକ ଉତ୍ସ ହେଉଛି ଆଧ୍ୟାତ୍ମିକ ବିଶ୍ୱାସବୋଧ । ଯାହା ପ୍ରାଚୀନ ମାନବ ଠାରୁ ଆରମ୍ଭ କରି ଆଧୁନିକ ମାନବ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବିକାଶର ପ୍ରତ୍ୟେକ ସ୍ତରରେ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ସ୍ଥାନ ଅଧିକାର କରିଥାଏ । ଦାମୋଦରପୁର, ଗଣ୍ଡାମ ସଂପର୍କ: ୮୮୯୫୧୧୭୭୭

